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КО ЛА З АБЯ РЭ ГАМКО ЛА З АБЯ РЭ ГАМ

Учо ра ў но вым Мін скім між на род ным 
вы ста вач ным цэнт ры ўра чыс та ад чы ні ла 
дзве ры XІІ Між на род ная вы стаў ка 
ўзбра ен ня і ва ен най тэх ні кі MІLEX-2025.

З гэ тай на го ды кі раў нік дзяр жа вы на кі ра ваў пры ві-
тан не яе ўдзель ні кам і гас цям, асаб лі ва ад зна чыў шы 
той факт, што ў год 80-год дзя Пе ра мо гі са вец ка га 
на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не гэ ты прад стаў ні чы 
фо рум пра во дзіц ца ў го нар агуль ных ге ро яў:

«Па ка лен не пе ра мож цаў за вя шча ла нам бе раг чы 
мір і сва бо ду на род най зям лі, за ва я ва ныя бес прэ цэ-
дэнт на вы со кай ца ной. У імя гэ тай мэ ты мы, кра і ны-

са юз ні цы, на рошч ва ем свой аба рон ны па тэн цы ял і 
ўма цоў ва ем су пра цоў ніц тва ў сфе ры бяс пе кі», — га-
во рыц ца ў зва ро це.

ПА ДЗЕЯ

ІНА ВА ЦЫІ І ТЭХ НА ЛО ГІІ
У Мін ску па ча ла сваю ра бо ту Між на род ная вы стаў ка 
MІLEX-2025
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ААТ «Бел шы на» — ад но з вя ду чых прад пры ем стваў 
бе ла рус кай аў та ма біль най пра мыс ло вас ці. Яго 

вы ра бы ка рыс та юц ца по пы там як у кра і не, так і 
за яе ме жа мі. Ня даў на «Бел шы на» атры ма ла 
га на ро вую ўзна га ро ду — Дзяр жаў ны знак якас ці, 
які быў уру ча ны за пе ра да вую пра дук цыю 
вы твор ча-тэх ніч на га пры зна чэн ня — шы ны 
лі ней кі Astarta SUV для лег ка вых аў то. Пра 
тое, чым ад мет ная гэ та і ін шая пра дук цыя 

баб руй ска га вы твор цы, у на шай раз мо ве з 
ге не раль ным ды рэк та рам прад пры ем ства 

Аляк санд рам КА ВА ЛЁ ВЫМ.

Баб руй скі вы твор ца аў та ма біль ных 
шын спа лу чае якасць 

з на род ны мі тра ды цы я мі
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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў Указ № 202 
«Аб па вы шэн ні ро лі най маль ні каў 
у га лі не знеш няй пра цоў най 
міг ра цыі», якім пра ду гле джа на 
ад каз насць най маль ні каў 
за за меж ных ра бот ні каў.

ШТО ПРА ДУ ГЛЕДЖ ВАЕ 
ДА КУ МЕНТ

Для ўзмац нен ня па тра ба ван няў да пры-
цяг нен ня за меж най пра цоў най сі лы, за 
вы клю чэн нем гра ма дзян дзяр жаў — чле-
наў ЕА ЭС, на най маль ні каў ус кла дзе ны 
да дат ко выя аба вяз кі. У іх лі ку на вед ван не 
міг ран таў до ма для вы ву чэн ня ўмоў пра-
жы ван ня з пры няц цем, пры не аб ход нас ці, 
мер па лік ві да цыі вы яў ле ных па ру шэн няў 
і ін фар ма ван нем кам пе тэнт ных дзяр жаў-
ных ор га наў, ар га ні за цыя аба вяз ко ва га 
тэс ці ра ван ня міг ран таў на ве дан не рус кай 
або бе ла рус кай мо вы. Згод на з ука зам, 
най маль нік аба вя за ны за клю чыць пра-
цоў ны да га вор з міг ран там у 30-дзён ны 
тэр мін з да ты яго ўез ду ў Бе ла русь. Пры 
гэ тым за ба ра ня ец ца ча со вы пе ра вод та-
ко га ра бот ні ка да ін ша га най маль ні ка, 
каб па збег нуць вы ка ры стан ня яго пра цы 
без вы ка нан ня ўста ноў ле най пра цэ ду ры 
пры цяг нен ня за меж ных спе цы я ліс таў. 
Най маль ні кі так са ма бу дуць аба вя за ны 
ар га ні зоў ваць кант роль за дзей нас цю і 
ўмо ва мі зна хо джан ня міг ран таў, уклю-
ча ю чы вы зна чэн не асоб, ад каз ных за та кі 
кант роль. Не вы ка нан не сва іх аба вяз каў 
па цяг не для най маль ні каў ад мі ніст ра цый-
ную ад каз насць, а для міг ран таў — да тэр-
мі но вае ска са ван не пра цоў на га да га во ра 
і вы езд з кра і ны.

МУС АБ УЗ МАЦ НЕН НІ 
АД КАЗ НАС ЦІ 
НАЙ МАЛЬ НІ КАЎ

Клю ча выя сло вы ўка за і яго зна чэн не — 
кант роль і ад каз насць. У Мі ніс тэр стве ўнут-
ра ных спраў рас тлу ма чы лі, што асноў ныя 
па ла жэн ні ўка за звя за ныя з па вы шэн нем 
ро лі най маль ні каў, якія пры цяг ва юць за-
меж ную пра цоў ную сі лу. На чаль нік Дэ-

парт амен та гра ма дзян ства і міг ра цыі 

МУС Аляк сей БЯ ГУН ад зна-
чыў: па тра ба ван не аб тым, 
што най маль нік па ві нен 
ар га ні за ваць ацэн ку ве-
даў ад ной з дзяр жаў ных 
моў ра бот ні ка мі-міг ран та мі 
ў ме жах ве даў, не аб ход ных для зно сін, — 
но вае. Па яго сло вах, гэ та трэ ба зра біць да 
за клю чэн ня з імі пра цоў на га да га во ра, а 
сам да ку мент, як зга да на вы шэй, не аб ход на 
пад пі саць у 30-дзён ны тэр мін з да ты ўез ду 
міг ран та ў Бе ла русь. 

«Гэ та зна чыць увод зяц ца 

пэў ныя пра фе сіі, для якіх 

ве дан не мо вы ў ме жах, 

не аб ход ных для зно сін, 

з'яў ля ец ца аба вяз ко вым 

да за клю чэн ня 

да га во ра. У вы пад ку 

не зда валь ня ю ча га 

ўзроў ню ве даў ін ша зем цу 

ад мо вяць у за клю чэн ні 

пра цоў на га да га во ра. 

Або ён за кошт 

най маль ні ка ці за ўлас ныя 

срод кі па ві нен прай сці 

на ву чан не ў Бе ла ру сі», — 

ад зна чыў Аляк сей Бя гун.

Указ змя шчае так са ма па ла жэн не-аба вя-
зак най маль ні ка азна ям ляць міг ран таў на 
зра зу ме лай для іх мо ве або ад ной з дзяр-
жаў ных моў з да ку мен та мі, якія рэг ла мен-
ту юць іх пра вы, аба вяз кі, пра ві лы ўнут ра-
на га рас па рад ку, а так са ма з ін струк цы яй 
па ахо ве пра цы. Уво дзіц ца за ба ро на на 
ча со вы пе ра вод пра цоў ных-міг ран таў да 
ін ша га най маль ні ка — так зва ны аў тста фінг 
пра цоў най сі лы. «Ра бот нік-міг рант аба вя-
за ны вы кон ваць па тра ба ван ні пра цоў на га 
да га во ра і ўмо вы, якія рэг ла мен ту юць яго 
зна хо джан не. Іх не вы ка нан не з'яў ля ец ца 
пад ста вай для ска са ван ня да га во ра і аб-
ме жа ван ня тэр мі ну зна хо джан ня з усі мі 
на ступ ства мі, якія адсюль вынікаюць. Не-
вы ка нан не най маль ні ка мі па тра ба ван няў, 
пра ду гле джа ных ука зам, з'яў ля ец ца пад-
ста вай для пры цяг нен ня іх да ад каз нас ці, 
пра ду гле джа най за ка на даў чы мі ак та мі», — 
пад крэс ліў Аляк сей Бя гун.

Най маль ні кі па він ны бу дуць на кі роў ваць 
па ве дам лен не аб пра даў жэн ні або спы нен-
ні пра цоў на га да га во ра ў пад раз дзя лен ні 
па гра ма дзян стве і міг ра цыі з да па мо гай 
адзі на га пар та ла элект рон ных па слуг. Да 1 
сту дзе ня 2026 го да МУС і На цы я наль на му 
цэнт ру элект рон ных па слуг не аб ход на за-
бяс пе чыць маг чы масць пе ра да чы та кой ін-
фар ма цыі. «Пры няц це гэ та га ўка за аб умоў-
ле на тым, што Бе ла русь у рам ках па лі ты кі, 
што пра во дзіц ца, па шы ра ец ца для пры цяг-
нен ня за меж най ра бо чай сі лы. Коль касць 
пра цоў ных міг ран таў па вя ліч ва ец ца, і па-
тра бу ец ца па вы сіць ро лю най маль ні каў у 
ра бо це з імі», — ад зна чыў Аляк сей Бя гун.

МІНП РА ЦЫ 
АБ СТА НОЎ ЧАЙ РО ЛІ 
ПА ЛА ЖЭН НЯЎ УКА ЗА

Пер шы на мес нік мі ніст ра 

пра цы і са цы яль най аба-

ро ны Тац ця на АСТ РЭЙ КА 

звяр ну ла ўва гу, што ў по-
шу ках за роб ку за меж ныя 
ра бот ні кі ўсё час цей вы бі ра-
юць Бе ла русь для пра ца ўлад ка ван ня. Па яе 
сло вах, па ве лі чэн не міг ра цый ных па то каў 
і пры рост за меж ных пра цоў ных міг ран таў 
па тра бу юць уз мац нен ня міг ра цый на га кант-
ро лю, а так са ма кан крэт ных пра віл іх зна-
хо джан ня і пра ца ўлад ка ван ня на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны. І клю ча вая ідэя ўка за кі раў ні ка 
дзяр жа вы за клю ча ец ца ва ўзмац нен ні ро лі 
най маль ні каў у гэ тым пы тан ні. 

«Сам указ за сна ва ны 

на ста ноў чай прак ты цы 

шэ ра гу на шых буй ных 

най маль ні каў, якія ўжо 

даў но і да во лі ак тыў на 

пры цяг ва юць за меж ных 

ра бот ні каў. Яны на ла дзі лі 

ка му ні ка цыі ў пра цэ се 

ар га ні за цыі як пра цоў най 

дзей нас ці ра бот ні каў-

міг ран таў, так 

і ар га ні за цыі іх 

по бы ту. Та му гэ ты ўказ 

пра ду гледж вае шэ раг 

пра віл, уста ноў ле ных 

для най маль ні каў. 

Перш за ўсё най маль ні кі 

аба вя за ны азна ё міць 

за меж на га ра бот ні ка 

з да ку мен та мі, якія 

ўста наў лі ва юць яго пра вы 

і аба вяз кі. Гэ та служ бо вая 

ін струк цыя, пра ві лы 

ўнут ра на га пра цоў на га 

рас па рад ку, ін струк цыя 

па ахо ве пра цы», — 

ад зна чы ла Тац ця на 

Аст рэй ка. 

Най маль нік бу дзе аба вя за ны вы зна чыць 
ад каз ную асо бу (ку ра та ра), якая бу дзе 
ажыц цяў ляць кант роль за зна хо джан нем 
за меж на га ра бот ні ка на тэ ры то рыі на шай 
кра і ны. Ку ра тар бу дзе са чыць за яго пра-
цоў най дзей нас цю і адап та цы яй у ка лек-
ты ве. «Кант роль у тым лі ку пра ду гледж-
вае пра вер ку фак тыч на га пра жы ван ня па 
мес цы ча со ва га зна хо джан ня за меж на га 
ра бот ні ка, вы ка нан не ім пра віл ка ры стан ня 
жы лы мі па мяш кан ня мі, а так са ма ад па вед-
насць апош ніх са ні тар ным нор мам і пра ві-
лам», — да да ла пер шы на мес нік мі ніст ра. 
Ку ра тар так са ма аба вя за ны кант ра ля ваць 
тэр мі ны дзе ян ня да ку мен таў, не аб ход ных 
для ажыц цяў лен ня пра цоў най дзей нас-
ці за меж ных ра бот ні каў: ві зы, тэр мі ны іх 
дзе ян ня, тэр мі ны дзе ян ня да ку мен таў, якія 
свед чаць асо бу за меж на га ра бот ні ка. Тац-
ця на Аст рэй ка пад крэс лі ла, што дзяр жа ва 
па він на пры цяг ваць на ра бо ту тых, хто са-
праў ды хо ча і мо жа пра ца ваць, тых, хто хо-
ча за ма ца вац ца ў най маль ні каў, а не бе гаць 
па між імі. Ме на ві та та му ўказ пра ду гледж-
вае за ба ро ну на ча со вы пе ра вод за меж на га 
ра бот ні ка да ін ша га най маль ні ка.

ДЭ ПУ ТАЦ КІ КОР ПУС 
АБ ІН ТА РЭ САХ 
НАЙ МАЛЬ НІ КАЎ

Член Па ста ян най ка мі сіі 

па між на род ных спра вах 

Па ла ты прад стаў ні коў 

Па вел ПА ПКО на зваў указ 
вель мі свое ча со вым і пра-
віль ным. Па яго сло вах, гэ та 
ла гіч ны пра цяг сіс тэм най ра бо ты па зба-
лан са ван ні міг ра цый на га за ка на даў ства 
кра і ны ў ін та рэ сах бе ла рус ка га гра мад ства, 
най маль ні каў за меж най ра бо чай сі лы і са-
міх за меж ных гра ма дзян, якія ўяз джа юць у 
Бе ла русь для пра ца ўлад ка ван ня. «Бе ла рус-
кая эка но мі ка да стат ко ва за бяс пе ча на пра-
цоў ны мі рэ сур са мі. Ра зам з тым мы ба чым, 
што вы со кая якасць жыц ця мо ла дзі пры во-
дзіць да пэў на га ад то ку ма ла дых лю дзей 
з ра бо чых спе цы яль нас цяў. Най маль ні кі 
ўсё больш ак тыў на за мя шча юць ва кан сіі 
ма ты ва ва ны мі да пра цы ін ша зем ца мі, якія 
пры бы ва юць да нас як у кра і ну з мір ным не-
бам, га ран та ва ным за роб кам і са цы яль ным 
па ке там», — пад крэс ліў пар ла мен та рый. 

— Апош нім ча сам 

мно гія ра бо та даў цы 

пра сі лі ка рэк ці роў ку 

за ка на даў ства ў част цы 

аба ро ны ад сты хій ных 

«пе ра бе жак» за меж ні каў 

ад ад на го най маль ні ка 

да ін ша га да за кан чэн ня 

кант рак та, які быў 

за клю ча ны пры за пра шэн ні 

ў кра і ну. Гэ та пы тан не 

бы ло пра пра ца ва на на шай 

па ста ян най ка мі сі яй 

у Дэ парт амен це 

па гра ма дзян стве 

і міг ра цыі МУС РБ і знай шло 

ад люст ра ван не ва ўка зе.

НА СЛЫХУ

ДЗЯР ЖА ВА ПА ВІН НА ПРЫ ЦЯГ ВАЦЬ НА РА БО ТУ ТЫХ, 
ХТО СА ПРАЎ ДЫ ХО ЧА І МО ЖА ПРА ЦА ВАЦЬ
У чым сут насць ука за Прэ зі дэн та аб знеш няй пра цоў най міг ра цыі 
і ад каз нас ці най маль ні каў

Пра цоў ная міг ра цыя — гэ та нар маль на
Тэ ма ад каз нас ці най маль ні каў за пра цаў ні коў, якія пры еха лі ў Бе ла русь з ін шых кра-

ін, не но вая і не ад ной чы ўзні ма ла ся на вы шэй шым уз роў ні. У кра са ві ку, пры зна ча ю чы 
Сяр гея Ляў ко ві ча пер шым на мес ні кам стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, Прэ зі дэнт 
пад крэс лі ваў, што на ра бо ту ў рэ гі ё не вар та пры цяг ваць лю дзей, якія пры еха лі з ін-
шых кра ін. Але кі раў нік дзяр жа вы па ста віў кан крэт ную за да чу — уваж лі ва гля дзець на 
кож на га ча ла ве ка, на кож ную сям'ю. 

«Каб не бы ло кры ку, гвал ту і шу му, што мы там чу жых 

бя ром. Не хо ча це чу жых — пра цуй це са мі. Мы не 

на стой ва ем на тым, каб пры яз джа лі з ін шых рэс пуб лік. 

Але мы без гэ та га ў Ві цеб скай воб лас ці не абы дзем ся. 

Та му і пра цоў ная міг ра цыя — гэ та нар маль на», — 

ад зна чаў та ды Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

Ка мен ту ю чы вель мі ак тыў ныя аб мер ка ван ні за пра шэн ня ў Бе ла русь па кі стан скіх спе-
цы я ліс таў, якія раз га рэ лі ся ў ін тэр нэ це, кі раў нік дзяр жа вы звяр таў ува гу, што пра цоў ная 
міг ра цыя — нар маль ная прак ты ка для мно гіх кра ін. І зра біў ак цэнт на тым, што ў Бе ла ру сі 
яна па він на быць пад кант ро лем. Та ды ж Прэ зі дэнт рас тлу ма чыў, ча му гэ та тэ ма ста ла 
ак ту аль най для Бе ла ру сі. Ён на га даў, што пра дук цый насць пра цы ў на шай кра і не па куль 
у два-тры ра зы ні жэй шая, чым у Еў ра са ю зе. «Я ма гу па-на род на му ска заць, не па пу ляр на: 
ну ка лі ў нас хтось ці ба іц ца за меж ні каў, трэ ба пра ца ваць та ды за тра іх, ха ця б за два іх. 
І мы ў най блі жэй шыя 10-15 га доў на огул не бу дзем га ва рыць аб дэ фі цы це пра цоў ных 
рэ сур саў. Хо чам мы гэ та га? Не вель мі. Я ка жу не па пу ляр на, але ад кры та».

З першых вуснаў
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На на ра дзе па пы тан нях абы хо джан ня з ад хо да мі 
і дру гас ны мі ма тэ ры яль ны мі рэ сур са мі, якая прай шла 
ў аў то рак у Па ла цы Не за леж нас ці, кі раў нік дзяр жа вы 
за васт рыў ува гу на не аб ход нас ці гас па дар ска га 
па ды хо ду да ўся го, у тым лі ку да вы ка ры стан ня 
ДМР: «Ад наў ляль ныя і дру гас ныя рэ сур сы — на ша 
«зо ла та» лі та раль на пад на га мі, якім мы сла ба 
зай ма ем ся». Аб са лют на спра вяд лі вы па сыл, з якім 
скла да на не па га дзіц ца. На шы экс пер ты — аб тэ зі сах 
кі раў ні ка дзяр жа вы.

«ЗО ЛА ТА» ПАД НА ГА МІ
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў па пры ро да ка ры стан ні і эка ло гіі 

Жан на ЧАР НЯЎ СКАЯ пад крэс лі вае, што ад ста ну 
спраў па абы хо джан ні з ад хо да мі за ле жыць эка-
ла гіч ны склад нік і зда роўе кож на га бе ла ру са.

— Та му на ра да ў кі раў ні ка дзяр жа вы па пы тан-
нях абы хо джан ня з ад хо да мі — вель мі важ ная, — пад крэс лі ла 
пар ла мен та рый.

Дэ пу тат ак цэн туе ўва гу на за да чы па ўпа рад ка ван ні кант ро-
лю:

— Па ві нен быць адзін рэ гу ля тар, які на ла дзіць сіс тэ му ра бо ты 
з ад хо да мі. Трэ ба, вя до ма, ска ра ціць коль касць ад хо даў. Аб' ём 
пра мыс ло вых і цвёр дых ка му наль ных ад хо даў ад на сель ніц тва, 
ад на знач на, не аб ход на па мян шаць. Вар та ад мо віц ца ад за хоў ван-
ня ад хо даў на па лі го нах, та му што гэ та за брудж вае на ва коль нае 
ася род дзе (зям лю, грун та выя во ды). Нам трэ ба з на сель ніц твам 
пра ца ваць і рас тлу мач ваць, а мо жа, на ват пры мя ніць ме та ды 
сты му ля ван ня і пры цяг нен ня да ад каз нас ці. Кі раў нік дзяр жа вы 
га ва рыў аб звал ках, якія ўтва ра юц ца на ме жах або сель гас зя мель, 
або ляс ной гас па дар кі.

На дум ку стар шы ні про філь най ка мі сіі, на ды шоў той мо мант, 
ка лі трэ ба на ла дзіць сіс тэ му вы твор час ці або эка но мі кі за мкнё на га 
цык ла, ка лі ад хо ды ад на го прад пры ем ства з'яў ля юц ца сы ра ві най 
для ін ша га:

— Тут важ ная тэ ма яшчэ і тым, што не аб ход на ства рыць ін тэр-
ак тыў ную кар ту, дзе на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ўтва ра юц ца ад хо ды, 
як пе ра мя шча ец ца ў тым лі ку дру гас ная сы ра ві на, як збі ра ец ца 
і пе ра пра цоў ва ец ца, і дзе яна. То-бок трэ ба на ла дзіць сіс тэ му, 
каб ад хо ды пе ра тва ра лі ся ў да хо ды. І маг чы ма пра цяг нуць гэ та 
ў рам ках Са юз най дзяр жа вы, для та го каб мы не тра ці лі гро шы 
на на быц цё ад хо даў для дзей нас ці на шых прад пры ем стваў, а 
ка рыс та лі ся гэ тай ін тэр ак тыў най кар тай у тым лі ку і ба чы лі, дзе 
ёсць ад хо ды, якія па трэб ныя нам для вы твор час ці.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 

раз віц ці Тац ця на ІГ НА ЦЮК пра цяг вае:
— Кі раў нік дзяр жа вы аб са лют на дак лад на ад-

зна чыў, што «зо ла та» лі та раль на ля жыць пад на-
га мі» — гэ та ме та фа ра як ні ко лі дак лад на ад люст-

роў вае па тэн цы ял, які мы сён ня не да ацэнь ва ем.
На яе дум ку, абы хо джан не з ад хо да мі — гэ та не толь кі пы тан не 

эка ла гіч най бяс пе кі, але і ма гут ны рэ сурс для эка но мі кі:
— Пе ра ход да цыр ку ляр най ма дэ лі, дзе дру гас ныя ма тэ ры я-

лы вяр та юц ца ў вы твор чы цыкл, да зво ліць ска ра ціць вы дат кі на 

сы ра ві ну, ства рыць но выя пра цоў ныя мес цы і зні зіць на груз ку 
на на ва коль нае ася род дзе. Асаб лі ва важ на, што Прэ зі дэнт ак-
цэн та ваў ува гу на сіс тэм ным па ды хо дзе: не аб ход на ўзмац ніць 
нар ма тыў ную ба зу, ма дэр ні за ваць інф ра струк ту ру сар та ван ня і 
пе ра пра цоў кі, а так са ма больш ак тыў на да лу чаць біз нес і на сель-
ніц тва ў гэ тыя пра цэ сы.

Се на тар вы ка за ла ўпэў не насць, што рэа лі за цыя па стаў ле ных 
за дач ста не драй ве рам устой лі ва га раз віц ця Бе ла ру сі:

— Гэ та наш унё сак не толь кі ў эка но мі ку, але і ў бу ду чы ню на-
ступ ных па ка лен няў. І ця пер важ на гра ма дзя нам, біз не су і гра-
мад скім ар га ні за цы ям аб' яд наць на ма ган ні, бо толь кі ра зам мы 
змо жам пе ра тва рыць ад хо ды ў рэ сур сы, а праб ле мы — у маг чы-
мас ці.

ПА РА ДАК ПА ВІ НЕН БЫЦЬ УСЮ ДЫ 
— Не аб ход на ад зна чыць, што за пе ры яд з 2013-га да 

2025 го да кра і на знач на пра су ну ла ся ў пы тан ні вы ка ры стан ня 
ка му наль ных ад хо даў, ад нак не так да лё ка, як мы імк ну лі ся ў 
тыя га ды, — да паў няе ка ле гу член Па ста ян най ка-

мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най па лі-

ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Аляк сандр 

МАК СІМ ЧУК. — Так, у нас ужо ёсць во пыт і ра-
зу мен не ку ды і як ру хац ца, пад рас та юць ін шыя 
па ка лен ні з зу сім ін шай эка ла гіч най свя до мас цю. 
Ад нак мы не па він ны да пус каць ней ка га са ма за спа ка ен ня і 
рас слаб ляц ца. Рэ сур сы, якія мо гуць быць ўцяг ну ты ў дру гас ны 
гас па дар чы аба рот, аба вя за ны быць ту ды ўцяг ну тыя без якіх-
не будзь страт.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў па аграр най па лі ты цы Іван МАР-

КЕ ВІЧ у сваю чар гу пад крэс лі вае той факт, што 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў шэ раг хі баў у на вя-
дзен ні па рад ку і даб ра бы це, цал кам спра вяд лі ва 

аба зна чыў шы раз мер ка ван не зон ад каз нас ці:
— У пры ват нас ці, гра ма дзя не са мі па він ны быць у ад ка зе за 

«ня ско ша ныя ўчаст кі, за ва ле ныя пла ты, смец це на пры ся дзіб най 
тэ ры то рыі».

Пар ла мен та рый пе ра ка на ны, што ў зо не ад каз нас ці мяс цо вых 
ор га наў ула ды па він ны быць адзі но кія лю дзі, пен сі я не ры, ін ва-
лі ды, тыя, хто ў сі лу пэў ных аб ста він не мо жа на вес ці на леж ны 
па ра дак у ся бе на тэ ры то рыі:

— А вось ака зан не да па мо гі баць кам — гэ та ўжо пра мы аба вя зак 
да рос лых дзя цей і ўну каў. Тут пы тан не не аб мяр коў ва ец ца.

Так са ма пар ла мен та рый звяр тае ўва гу на тое, што Прэ зі дэнт 
па зна чыў вы раз ную па зі цыю і па прад пры ем ствах.

— Па ра дак па ві нен быць усю ды і ва ўсім! — лі чыць Іван Мар ке-
віч. — І гэ та не сты хій ная ме ра, а пра мая за да ча кож на га з нас.

З та кім тэ зі сам са лі дар ны і ка ле га з Са ве та Рэс пуб-
лі кі, член Па ста ян най ка мі сіі па між на род ных 

спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Сяр гей МЯ-

ЛЕШ КІН, які пе ра ка на ны, што сіс тэм ная пе ра-
пра цоў ка дру гас ных рэ сур саў — пры яры тэт, як 
для пра мыс ло вас ці, так і для эка ло гіі Бе ла ру сі ў 
цэ лым:

— Ука ра нен не іна ва цый ных ра шэн няў у га лі не абы хо джан ня з 
ад хо да мі, да свед ча насць і ад каз насць на сель ніц тва ў гэ тай га лі-
не — чар го вы важ ны крок да ўстой лі ва га раз віц ця.

А эфек тыў насць па тра буе су мес ных на ма ган няў усіх удзель ні-
каў пра цэ су — ад гра ма дзян да біз не су і дзяр жаў ных струк тур. Але 
пер ша сны — прос ты гра ма дзя нін!

АК ЦЭНТЫ

ГАС ПА ДАР СКІ ПА ДЫ ХОД
«Ад хо ды ў да хо ды»: экс пер ты — аб за да чах, 
якія па ста віў Прэ зі дэнт па абы хо джан ні з ад хо да мі

Най маль нік з'яў ля ец ца клю ча вой фі гу-
рай у рэ гу ля ван ні знеш няй пра цоў най міг-
ра цыі, вы сту пае ў якас ці га лоў на га га ран та 
ле галь нас ці зна хо джан ня пра цоў на га міг-
ран та ў на шай кра і не, ня се пер са наль ную 
ад каз насць за ра бот ні ка-за меж ні ка, пад-
крэс лі вае член Па ста ян най ка мі сіі Са-

ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, 

куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Та ма-

ра КРА СОЎ СКАЯ.
Яна ак цэн туе ўва гу на тым, што нор мы 

Ўка за «Аб па вы шэн ні ро лі най маль ні каў 
у га лі не знеш няй пра цоў най міг ра цыі» 
ўраў на важ ва юць у гэ тым пы тан ні ін та рэ-
сы суб' ек таў гас па да ран ня, міг ран таў і гра-
мад ства: 

«Пра ва вое рэ гу ля ван не 

да зво ліць не да пус ціць 

не ле галь ную за ня тасць 

і на ём «це ня вых» 

міг ран таў. Так са ма 

за ко нам на ла джа на 

сіс тэ ма аба ро ны пра воў 

за меж ных ра бот ні каў 

з аба вяз ко вым 

за клю чэн нем пра цоў ных 

да га во раў, стра ха ван нем, 

ства рэн нем бяс печ ных 

умоў пра цы».

На дум ку се на та ра, вель-
мі важ на, каб міг ран ты, 
якія пры еха лі ў на шу 
кра і ну пра ца ваць, ста-
лі са праў ды каш тоў най 
част кай бе ла рус ка га гра-
мад ства: «Ка лі гра ма дзя нін ін шай кра і ны 
хо ча пра ца ваць і за раб ляць у Бе ла ру сі 
— яму да дзе на та кая маг чы масць. Але 
ра зам з тым пра цоў ны міг рант не па ві-
нен быць пра да стаў ле ны сам са бе, ён 
па ві нен ін тэ гра вац ца ў на ша гра мад ства, 
вы ву чыў шы мо ву, вы кон ва ю чы па тра ба-
ван ні бе ла рус кіх за ко наў, пры трым лі ва-
ю чы ся агуль на ча ла ве чых норм і па рад ку, 
пры ня тых у на шай кра і не. І ра бо та даў ца, 
атрым лі ва ю чы пра мую вы га ду, як ні хто 
ін шы за ці каў ле ны ў тым, каб гэ та ін тэ гра-
цыя і адап та цыя прай шла як ма га пра-
сцей, хут чэй і якас ней».

ЯКІЯ ПЕ РА ВА ГІ ЎКАЗ 
ДАЕ НАЙ МАЛЬ НІ КАМ

На мес нік ды рэк та ра 

па ідэа ла гіч най ра бо це 

і кад рах ААТ «Бел кард» 

Юрый БЕ КІШ рас ка заў, 
што іх прад пры ем ства 

(раз ме шча нае ў Грод на) у 
па чат ку бя гу ча га го да ак тыў на вы ка рыс-
тоў вае пра цоў ных міг ран таў на роз ных 
ра бо тах. Сён ня на «Бел кар дзе» пра цуе 
39 міг ран таў, асноў ная част ка якіх — гра-
ма дзя не Турк ме ні ста на. 

«Пры ём за меж ных 

гра ма дзян на ра бо ту 

да зво ліў прад пры ем ству 

ска ра ціць, а ў не ка то рых 

мес цах — цал кам 

лік ві да ваць дэ фі цыт 

ра бо чых кад раў. 

Да мо ман ту пад пі сан ня ўка за бы лі 
не ка то рыя пра бе лы ў за ка на даў стве ў 
да чы нен ні да рэ гу ля ван ня пра цоў ных 
ад но сін з міг ран та мі. Ця пер яны лік ві-
да ва ныя. Важ на, што ва ўка зе кан крэт-
на ага во ра на аба ро на ад са ма воль на-
га па кі дан ня пра цы ў най маль ні ка, які 
за пра сіў за меж на га гра ма дзя ні на на 
ра бо ту. Рэг ла мен та ва ны шэ раг ін шых 
пы тан няў, якія га ран ту юць най маль ні ку 
ста біль насць пра цоў ных ад но сін з за-
меж ным гра ма дзя ні нам», — ад зна чыў 
Юрый Бе кіш.
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ПА СУТ НАС ЦІ

ПАД МУ РАК 
ЛЮД СКАС ЦІ

Бу ды нак па чы на ец ца з пад мур ка, 
дзяр жа ва — з па мя ці. Ка лі са вец кія вой скі 26 лі пе-
ня 1944-га ўвай шлі ў Ві цебск, вы зва лі це ляў су стрэ лі 
ўся го 118 ча ла век са 180-ты сяч на га да ва ен на га на-
сель ніц тва го ра да над Дзві ной. Да рэ чы, паў ноч на-
ўсход нія рэ гі ё ны Бе ла ру сі да гэ туль так і не ад на ві лі 
коль касць на сель ніц тва да вай ны. Уся на ша кра і на 
пас ля Вя лі кай Ай чын най пе ра ўтва ры ла ся ў су цэль нае 
па пя лі шча. У ка то ры раз пас ля ся бе та кі жу дас ны след 
па кі да лі за ход нія «гос ці».

Гэ та на са мрэч Пе ра мо га над ге на цы дам — поў-
ным вы ні шчэн нем на шага на ро да. Поў ным і пе-
ры я дыч ным. Ад тэў то наў да гіт ле раў цаў. На ша 
Пе ра мо га ў маі 1945-га — гэ та не толь кі пе ра мо-
жа ны на цызм, гэ та ме та фі зіч ная пе ра мо га над ка-
лек тыў ным За ха дам. Бы ла ство ра на патс дам ска-
ял цін ская сіс тэ ма све та ўлад ка ван ня. По тым ужо 
на шы та га час ныя са юз ні кі па ча лі спра ба ваць яе 
пе ра пі саць на но вы лад, дзе ў пер шым рад ку ста-
я ла аб рэ ві я ту ра NATO.

Пас ля бы лі гіб рыд ныя кан флік ты: В'ет нам, Аф-
га ні стан, Сі рыя... Шлейф ад ко ліш ніх са юз ні каў па 
ка а лі цыі. А ця пер раз гар ну ла ся но вая су свет ная вай-
на — вай на сэн саў. І на ша Пе ра мо га — як люс тэр ка, 
у якое страш на гля дзець еў ра пей цам, бо ў ім яны 
ба чаць жу дас ныя спра вы сва іх прод каў. Та кі бэк-
г ра ўнд не па суе за ка на даў цам дэ ма кра тыч ных сэн-
саў. Так са ма вар та мець на ўва зе, што бы лыя на-
цыс ты знай шлі пры ста нак у роз ных ін сты ту тах дэ ма-
кра тыч най ін клю зіі, фак тыч на ста лі за сна валь ні ка мі 
но вых дзі кун стваў за ход няй цы ві лі за цыі. Іх ла гіс ты ка 
раз віц ця — ін кві зі цыя: ад Ся рэд ня веч ча да пост гу ма-
ніз му. У га ло вах тыя ж ідэі, у ру ках — больш усё аб-
дым ныя тэх на ло гіі.

За браць на шу Пе ра мо гу — гэ та зноў за гнаць увесь 
свет, які па мя тае подз віг са вец ка га ча ла ве ка, пад 
«бі зун», ця пер яшчэ і сэн саў, «у абоз» раз віц ця ЕС, 
ЗША і ка лек тыў на га За ха ду. Пе ра мо га — не бу тань-
ер ка, якую мож на зняць і сха ваць да на ступ на га 
го да: аль бо мы жы вём у сіс тэ ме ка ар ды нат цы ві-
лі за цыі Пе ра мо гі, аль бо гэ та не мы і, як вы нік, схі-
ля ем га ло вы пе рад дык та ту рай за ход ня га све ту. Ды 
і ня даў нія свят ка ван ні вя лі кай да ты па ка за лі, як та кі 
роз ны свет мо жа аб' яд наць і згур та ваць па мяць аб 
Пе ра мо зе. Пе ра мож ныя на ра ты вы — не толь кі аб'-
яд наль ны стры жань для на ша га гра мад ства, але і 
тры ва лы пад му рак для са юз най і больш шы ро кай 
гла баль най ін тэ гра цыі.

Ра ней тая ж Еў ро па маг ла пэў ным чы нам пад ку-
піць нас сва ёй эка на міч най ста біль нас цю. А сён-
ня за мест «мер саў» ва «ўзор най» Гер ма ніі мер цы. 
Спра ва не ў тым, што ця пе раш ні ня мец кі канц-
лер — унук на цыс та. Ка лі б ён быў кан струк тыў-
ным, ства раль ным па лі ты кам, які імк нец ца да мі ру, 
уза е ма дзе ян ня з усі мі кра і на мі, ні хто б пра гэ та не 
згад ваў. Але ка лі ён дзе да свай го аба гаў ляе, вы-
каз вае па жа дан не на нес ці мак сі маль на маг чы мае 
па ра жэн не Ра сіі, ка лі ўпер шы ню за шмат га доў, 
на огул упер шы ню ад за кан чэн ня Дру гой су свет най 
вай ны, на па ста ян най асно ве на гра ні цы з Бе ла-
рус сю ў Літ ве раз ме шча на ня мец кая бры га да, то 
ме на ві та Мерц ста но віц ца дзей най сі лай рэ ван-
шыз му ў Еў ро пе.

А на чым ста ім мы? Тут ін ша га не да дзе на — або 
на па мя ці аб Пе ра мо зе, або гіс та рыч ная па мяць апы-
нец ца пад на га мі. У лі та раль ным сэн се. Ка ля му зея 
лат вій ска га го ра да Ог рэ мяс цо выя ўла ды зра бі лі 
пры ступ кі з ра ней раз бу ра ных імі пом ні каў са вец кім 
сал да там, каб усе маг лі вы цер ці но гі аб гіс та рыч ную 
па мяць. Тут, на пэў на, ка мен та рыі за ліш нія. Усе, хто з 
пе най на вус нах кры ты куе ве ка пом нае мі ну лае, імк-
нец ца яго пе ра пі саць, сцер ці, усе яны ўжо вы цер лі 
но гі аб гіс та рыч ную па мяць, на сту пі лі на пры ступ кі з 
пом ні каў са вец кім во і нам, сва іх ге ра іч ных прод каў, 
без якіх, па вер це, ва ша су час насць вы гля да ла б зу-
сім па-ін ша му.

Раз бу ра ныя пом ні кі са вец кім сал да там, са праўд-
ным вы зва лі це лям — у пад му рак «но вай» Лат віі. Аб-
ліч ча су час на га еў ра пей ска га дзі кун ства. Не па рыў ная 
су вязь па між ле гі ё на мі СС і сён няш ні мі за ход ні мі па-
лі тыч ны мі «элі та мі», якія пе ра тва ра юць гра мад ства ў 
ста так ман кур таў без мі ну ла га, а, зна чыць, без бу ду-
чы ні. Ця пер на ша ідэй нае «людзь мі звац ца» на бы вае 
кан крэт ныя аб ры сы. Каб не стра ціць свой мен таль ны 
код — люд скасць, трэ ба за ста вац ца на шчад ка мі Пе-
ра мо гі.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр 
ТУР ЧЫН пад час уча раш няй 
на ра ды па пад рых тоў цы 
і пра вя дзен ні Еў ра зій ска га 
эка на міч на га фо ру му на цэ ліў 
усіх на кан струк тыў ную 
і апе ра тыў ную ра бо ту 
па пад рых тоў цы 
ме ра пры ем ства.

Ён на га даў, што 26—27 чэр ве ня ад бу-
дзец ца Еў ра зій скі эка на міч ны фо рум, які 
пры мер ка ва ны да Вы шэй ша га Еў ра зій-
ска га эка на міч на га са ве та. У пле нар ных 
па ся джэн нях пла ну ец ца ўдзел кі раў ні-
коў дзяр жаў ЕА ЭС.

— Най важ ней шыя 

ме ра пры ем ствы. 

Ча су да пра вя дзен ня 

за ста ец ца ня шмат, та му 

мы сён ня са бра лі ся, 

каб аб мер ка ваць 

ар га ні за цый ныя 

пы тан ні іх пра вя дзен ня 

і, ка лі ёсць праб ле мы, 

вы ра шыць іх, — ска заў 

Аляк сандр Тур чын.

Кі раў нік ура да на цэ ліў усіх удзель ні-
каў на ра ды на апе ра тыў ную і кан струк-
тыў ную ра бо ту па па зна ча ных пы тан-
нях.

Га лоў ная тэ ма ма ю ча га ад быц ца 
фо ру му — «Стра тэ гія еў ра зій скай ін тэ-
гра цыі: вы ні кі і перс пек ты вы». Ме ра-
пры ем ства ад бу дзец ца ў рам ках стар-
шын ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь у ор га-
нах Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за ў 
2025 го дзе.

Еў ра зій скі эка на міч ны фо рум — 2025 
ары ен та ва ны на ўдзел у ім кі раў ні коў 
буй но га, ся рэд ня га і ма ло га біз не су 
дзяр жаў-чле наў і трэ ціх кра ін, кі раў ні-
коў і прад стаў ні коў ор га наў дзяр жаў най 
ула ды кра ін ЕА ЭС, а так са ма кі раў ні коў 
і чле наў ура даў трэ ціх кра ін, прад стаў-
ні коў між на род ных ар га ні за цый, за ці-
каў ле ных у раз віц ці ўза е ма дзе ян ня з 
ЕА ЭС.

Мі ністр за меж ных спраў Мак сім 

РЫ ЖАН КОЎ рас крыў жур на ліс там пад-
ра бяз нас ці пра вя дзен ня фо ру му.

Еў ра зій скі эка на міч ны фо рум, які 
пры мер ка ва ны да Вы шэй ша га Еў ра-
зій ска га эка на міч на га са ве та ў 2025 го-
дзе, — вель мі сур' ёз ная прак ты ка а ры ен-
та ва ная па дзея, ад зна чыў ён.

— Ка лі мы га во рым пра ўдзел на вы-
шэй шым уз роў ні, то гэ та, на ту раль на, 
«пя цёр ка» плюс дзяр жа вы-на зі раль-
ні цы, якія, як мы спа дзя ём ся, бу дуць 
пад піс ваць па гад нен не аб сва бод ным 
ганд лі з ЕА ЭС. У ім так са ма возь муць 
удзел кра і ны, якія схіль ныя да больш 
сур' ёз на га раз віц ця ад но сін з на шым 
са юзам. Акра мя гэ та га, бу дуць удзель-
ні чаць прад стаў ні кі біз нес-ко лаў, гра-
мад скіх аб' яд нан няў, біз нес-аса цы я цый. 
Усе яны збя руц ца 26—27 чэр ве ня ў на-
шым но вым вы ста вач ным комп лек се, 
каб аб мер ка ваць прак тыч ныя кро кі 
па вы бу доў ван ні больш цес най ін тэ гра-
цыі па між на шы мі кра і на мі, аба пі ра ю-
чы ся на тыя ра шэн ні, якія пры ма юць кі-
раў ні кі дзяр жаў, — ад зна чыў мі ністр.

Акра мя гэ та га, у рам ках фо ру му за-
пла на ва на аб мер ка ван не пы тан няў па 
роз ных кі рун ках — ад фі нан са вых і эка-
на міч ных да гра мад скіх.

— Ад бу дзец ца 35 се сій у рам ках ча-
ты рох асноў ных ма гіст раль ных па нэль-
ных кі рун каў. Ка ля 1,2 ты ся чы ўдзель-
ні каў бу дуць прад стаў ляць ся рэд ні і 
буй ны біз нес на шых кра ін на фо ру ме. 
У ад ным толь кі пле нар ным па ся джэн-
ні пла ну ец ца ўдзел 600 ча ла век, най-
больш пад рых та ва ных спе цы я ліс таў. 
Гэ та бу дуць не толь кі біз нес ме ны, а ў 
цэ лым лю дзі з на ву ко вым скла дам ро-
зу му, якія зай ма юц ца праб ле ма мі раз-
віц ця эка но мі кі, фі нан са вы мі пы тан ня мі 
пад трым кі эка на міч ных су вя зяў па між 
дзяр жа ва мі. Мы лі чым, што гэ та вель мі 
сур' ёз ны маз га вы штурм, каб уз мац ніць 
уза е ма дзе ян не па між на шы мі кра і на мі 
і даць да дат ко вы за рад су пра цоў ніц-
тву, ганд лё ва му аба ро ту, рэа лі за цыі 
су мес ных іні цы я тыў, ім парт аза мя шчэн-
ню, іна ва цый на му раз віц цю, — звяр нуў 
ува гу ён.

Так са ма ў Мін скім між на род ным вы-
ста вач ным цэнт ры бу дзе раз мя шчац ца 
вы стаў ка, пры све ча ная 80-год дзю Пе-
ра мо гі.

— Мы ча ка ем, што гэ та бу дзе так са ма 
цэнтр пры цяг нен ня для на шых гас цей. 
Усе кра і ны па дзя ля юць з на мі агуль ныя 
па ды хо ды да гіс то рыі Дру гой су свет най 
вай ны. Для іх гэ та бу дзе вель мі важ ны 
эле мент азна ям лен ня з вы ні ка мі вай-
ны, на шай гіс та рыч най па мяц цю. У цэнт-
ры прад ста вяць вы стаў ку да сяг нен няў 

бе ла рус кай эка но мі кі, пра мыс ло вас ці. 
Гос ці змо гуць лі та раль на па ма цаць усё, 
што вы раб ляе сён ня Бе ла русь, — за ўва-
жыў мі ністр.

Бе ла русь, як заў сё ды, ро біць га лоў-
ныя ак цэн ты на іна ва цый ным раз віц ці, 
раз віц ці ў га лі не бія тэх на ло гій, на пы-
тан нях ім парт аза мя шчэн ня і ства рэн ня 
ста біль ных праз рыс тых ме ха ніз маў фі-
нан са ван ня і су пра ва джэн ня ганд лё ва-
эка на міч ных ад но сін, што сён ня вель мі 
важ на з улі кам аб ме жа ван няў.

— Акра мя та го, з сур' ёз ных тэм — гэ та 
між на род нае па зі цы я на ван не ар га ні за-
цыі, — ска заў кі раў нік МЗС.

Мак сім Ры жан коў пад крэс ліў, што ка-
лі Бе ла русь стар шын ствуе сё ле та, зна-
чыць «трэ ба доб ра па ка заць ся бе».

— Та му та кая ўва га 

кі раў ні ка дзяр жа вы 

за ся ро джа на 

на пра вя дзен ні гэ та га 

ме ра пры ем ства. 

Усё па він на прай сці 

на вы со кім уз роў ні, 

без за ўваг. Гос ці па він ны 

па ехаць ад сюль цал кам 

упэў не ны мі, што ўсе іх 

за да чы да сяг ну ты, ну 

а мы па він ны ра зу мець, 

што зра бі лі мак сі мум, — 

пад крэс ліў ён.

Як ста ла вя до ма, дэ ле га цыя вы со ка га 
ўзроў ню Ку бы пла нуе ўзяць удзел у па ся-
джэн ні Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч-
на га са ве та ў Мін ску. Пра гэ та па ве да міў 
жур на ліс там Над звы чай ны і Паў на моц ны 
Па сол Рэс пуб лі кі Ку ба ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь Сант' я га Пе рэс Бе ні тэс.

— Бу дзе Вы шэй шы Еў ра зій скі эка на-
міч ны са вет і па він на пры ехаць дэ ле га-
цыя вель мі вы со ка га ўзроў ню з бо ку Ку-
бы, — рас ка заў Сант' я га Пе рэс Бе ні тэс.

Для Ку бы Мінск — вель мі важ ная 
пля цоў ка.

— У рам ках ЕА ЭС усе для Ку бы дру-
жа люб ныя кра і ны, але Бе ла русь — ад-
на з брац кіх кра ін, — ад зна чыў па сол. — 
У на шых прэ зі дэн таў вель мі цу доў ныя 
ад но сі ны, яны ве да юць адзін ад на го, на 
ўсіх пля цоў ках су стра ка юц ца.

На пры кан цы ад зна чым, што Ку ба 
з'яў ля ец ца дзяр жа вай–на зі раль ні-
цай у ЕА ЭС.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

АК ТУ АЛЬ НА

«ЧА СУ ЗА СТА ЕЦ ЦА НЯ ШМАТ»
Прэм' ер-мі ністр — аб пад рых тоў цы да пра вя дзен ня 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ве та
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У ім пад крэс лі ва ец ца, што, раз ві-
ва ю чы ай чын ны ва ен на-пра мыс ло вы 
комп лекс як адзін з пры яры тэт ных вы-
со ка тэх на ла гіч ных сек та раў эка но мі кі, 
Бе ла русь фар мі руе імідж дзяр жа вы, 
якая ўпэў не на ста іць на вар це сва іх на-
цы я наль ных ін та рэ саў і су ве рэ ні тэ ту.

У пры ві тан ні бе ла рус кі лі дар вы-
каз вае ўпэў не насць, што між на род-
ная вы стаў ка ўзбра ен ня і ва ен най 
тэх ні кі да зво ліць шы ро ка му ко лу 
спе цы я ліс таў і экс пер таў азна ё міц ца 
з са мы мі пе ра да вы мі да сяг нен ня мі як 
бе ла рус кіх вы твор цаў, так і за меж ных 
парт нё раў.

«Ня хай ва ен на-тэх ніч ныя маг чы-
мас ці дзяр жа вы да па ма га юць нам 
ра зам ад каз ваць на вы клі кі ча су, 
за бяс печ ва ю чы для сва іх гра ма дзян 
бяс печ ную бу ду чы ню», ад зна ча ец ца 
ў кан цы зва ро ту.

На дум ку на мес ні ка Прэм' ер-

мі ніст ра Вік та ра КА РАН КЕ ВІ ЧА, які 
пры няў удзел у ад крыц ці вы стаў кі, 
бе ла рус кі ВПК эфек тыў на адап та ваў ся 
да но вых эка на міч ных рэа лій:

— З пра вя дзен ня па пя рэд няй вы-
стаў кі мі ну ла два га ды, але за гэ ты 
ка рот кі пе ры яд бе ла рус кія зброй ні кі 

знач на пра су ну лі ся на пе рад, за бяс-
печ ва ю чы па сту паль нае і іна ва цый-
нае раз віц цё аба рон на га комп лек су 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ён ад зна чыў, што ў ММВЦ мож на 
азна ё міц ца як з най ноў шы мі перс пек-
тыў ны мі рас пра цоў ка мі ай чын на га 
ва ен на-пра мыс ло ва га комп лек су, 
так і з тымі, якія вы дат на ся бе за рэ-
ка мен да ва лі.

— Гэ та яшчэ раз па цвяр джае, што 
га лі на эфек тыў на адап та ва ла ся і функ-
цы я нуе ва ўмо вах но вых эка на міч ных 
рэа лій, за бяс печ ва ю чы на пра цоў ку 
но вых кам пе тэн цый і маг чы мас цяў. 
За гэ тым ста іць ра бо та шмат ты сяч ных 
ка лек ты ваў, прад пры ем стваў і ваен-
наслужачых, — пад крэс ліў на мес нік 
Прэм' ер-мі ніст ра.

На яго дум ку, MІLEX — вы дат ная 
пля цоў ка для пра вя дзен ня су стрэч, 
круг лых ста лоў, аб мер ка ван ня ак-
ту аль ных пы тан няў бяс пе кі, аб ме ну 
дум ка мі і за клю чэн ня ўза е ма вы гад-
ных кант рак таў.

Без умоў на, сён няш нія геа па лі-
тыч ныя вы клі кі дык ту юць асаб лі вае 
стаў лен не да пы тан няў бяс пе кі і раз-
віц ця ай чын най аба рон най пра мыс-
ло вас ці, якая здоль ная за бяс пе чыць 
на цы я наль ную ар мію су час ны мі і 
за па тра ба ва ны мі ўзо ра мі тэх ні кі і 
ўзбра ен ня.

На гэ тым так са ма зра біў ак цэнт 
Стар шы ня Дзяр жаў на га ва ен на-пра-
мыс ло ва га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Дзміт рый Пан тус. Звяр та ю чы ся да 
ўдзель ні каў і гас цей вы стаў кі ён ад зна-
чыў, што ў су час ным све це, дзе спрэч-
ныя пы тан ні ўсё час цей вы ра ша юц ца 
па «пра ве сі лы», ума ца ван не ўлас на га 
ва ен на-пра мыс ло ва га комп лек су, які 
ад па вя дае апош нім тэн дэн цы ям, з'яў-
ля ец ца не аб ход най умо вай іс на ван ня 
моц ных на цы я наль ных уз бро е ных сіл 
і га ран ты яй та го, што з дзяр жа вай бу-
дуць лі чыц ца на су свет най арэ не.

Што да ты чыц ца са мой вы стаў кі, 
па гля дзець ёсць на што. Мы прай-

шлі па стэн дах і вось што ўба чы лі: 
су час ныя ўзо ры вы со ка тэх на ла-
гіч на га ўзбра ен ня, уні каль ныя ра-
ба ты за ва ныя комп лек сы і ін фар-
ма цый ныя сіс тэ мы, срод кі су вя зі 
і кі ра ван ня, эфек тыў ныя ўзо ры 
страл ко вай зброі і роз ныя ты пы 
бро не экі пі роў кі.

Вы стаў ка са бра ла дзя сят кі экс па-
нен таў з цэ ла га шэ ра га кра ін све ту. 
Ад нак най больш шы ро ка прад-
стаў ле на экс па зі цыя бе ла рус ка га 
ва ен на-пра мыс ло ва га комп лек су. 
Гэ та са мыя пе ра да выя і су час ныя 
рас пра цоў кі, ство ра ныя з улі кам 
Ра сій скай спе цы яль най ва ен най 
апе ра цыі.

Па сло вах ар га ні за та раў MІLEX-
2025, коль касць кам па ній-удзель ніц 
сё ле та ў паў та ра ра за боль шая, чым у 
па пя рэд няй вы стаў цы. Па пу ляр насць 
MІLEX рас це год ад го ду.

Пла ну ец ца, што пад час вы стаў-
кі прой дзе прэ зен та цыя не каль кіх 
узо раў бес пі лот ных ля таль ных апа-
ра таў, ство ра ных з пры мя нен нем 
іна ва цый ных тэх на ло гій. Да рэ чы, 
ме на ві та бес пі лот ная тэх ні ка, як 
па вет ра на га, так і на зем на га ба зі-
ра ван ня, скла дае знач ную част ку 
экс па на таў вы стаў кі. Ся род на ві-
нак — ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, 
якія да зва ля юць эфек тыў на ідэн ты-
фі ка ваць аб' ек ты, у тым лі ку лю дзей 
у роз ных умо вах.

Вы стаў ка бу дзе пра ца ваць да 
24 мая.

Сяр гей ЧЫ ЧЫ ЛАЎ. 

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ІНА ВА ЦЫІ І ТЭХ НА ЛО ГІІ

ных кант рак таў. па гля дзезець ёсць на што. Мы прай-й-

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
ул. Немига, 40, пом. 46, офис. 2, г. Минск, 220004. 

УНП 191021390

Продавец
ОАО «Сморгоньагросервис», 

ул. Тракторная, 64, г. Сморгонь, 231042. 
УНП 500063122

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
ул. Немига, 40, пом. 46, офис.1, г. Минск, 220004. 

www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов:

Здание склада запасных частей (Здание специализированное 
складов, торговых баз, баз материально-технического снабжения, 
хранилищ), инв. № 443/C-7558, общ. пл. 406,8 кв. м, по адресу: 
Гродненская обл., г. Сморгонь, ул. Тракторная, 64Б. Составные 
части и принадлежности: Одноэтажное кирпичное здание склада 
запасных частей (А1/к).
Сведения о земельном участке с кадастровым номером 
425650100001006036: общ. пл. 0,2650 га, предоставлен на праве 
постоянного пользования для строительства и обслуживания здания 
склада запчастей

Начальная цена с НДС 20 % 135 813,00 белорусских рублей

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в 
белорусских рублях перечисляется на р/с BY47 BELB 3012 0028 5000 
3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, 
получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки» 

Срок подписания договора 
купли-продажи

20 рабочих дней 
после электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель электронных 
торгов либо единственный участник электронных торгов, согла-
сившиеся приобрести предмет электронных торгов по начальной 
цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для 
подписания договора купли-продажи, не достигнута договоренность 
по срокам и о порядке оплаты за предмет электронных торгов, такая 
оплата должна быть произведена в течение 30 (тридцати) кален-
дарных дней после заключения договора купли-продажи.

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по 
адресу: www.ipmtorgi.by. 
Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 
штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обя-
занностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона. 
Данное соглашение является договором присоединения и раз-
мещается на странице лота во вкладке «Документы» по адресу: 
www.ipmtorgi.by. 
Страница лота по указанному адресу содержит также информацию о 
типе торгов и общих правилах их проведения. Победителем аукцио-
на признаётся участник, предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившиеся повысить начальную цену предмета 
электронных торгов на 5 %, обязаны возместить затраты продавцу 
на проведение независимой оценки и изготовление правоудостове-
ряющих документов, а также организатору торгов затраты на их 
проведение и оплатить вознаграждение 6 % от цены продажи лота 
в течение 3 дней после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-
циона с электронных торгов в любое время до момента определения 
победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
24.06.2025 г., с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 
в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов 

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 23.06.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу www.ipmtorgi.by 

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(Организатор торгов и Оператор 
электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, 

место нахождения: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 
по поручению ОАО «Молодечненский райагросервис» 

(Продавец, место нахождения: 
Минская область, г. Молодечно, ул. Лебедевская, 8) 

проводит повторный открытый аукцион 

по продаже трактора К-744Р, 
2006 г. в., рег. знак ОО-5 0334, 

инв. № по бух. учету 90261, зав. № 050778.

Начальная цена с НДС (20 %) – 64 764,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 6 476,00 бел. руб. 
Стоимость снижена на 30 %.
Объект находится по адресу: Минская обл., г. Молодечно, 

ул. Лебедевская, 8.
Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 

в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, 
государственное предприятие «Минский областной центр инве-
стиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (деся-
ти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект про-
изводится в течение 20 (двадцати) рабочих дней с даты проведения 
аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи.

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения: 
в любое время, но не позднее, чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) в 
течение 5 (пяти) банковских дней со дня проведения аукциона 
оплачивает вознаграждение в размере 3 (трех) процентов от 
цены продажи предмета аукциона, а также возмещает затраты 
на публикацию извещения о проведении торгов.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 
№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 
размещенным по адресу: torgi.rlt.by. 

Предыдущие извещения опубликованы в газете «Звязда» от 
23.08.2024, 22.11.2024, 05.04.2025.

Электронные торги состоятся 02.06.2025 в 10.00. 
Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 30.05.2025 до 17.00. 

Тел. организатора торгов: 8 (017) 516-80-65; 8 (029) 136-31-11. 
Тел. для осмотра: 8 (033) 340-21-83.

Информация о торгах опубликована на сайтах: 
minsk-region.gov.by, torgi.rlt.by.

УНН 600077381
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ПЯ ЦІ ГОД КА ЯКАС ЦІ

СТРА ТЭ ГІЧ НЫ РЭ СУРС СТРА ТЭ ГІЧ НЫ РЭ СУРС 
«ЦЯЖ КАЙ» НАФ ТЫ«ЦЯЖ КАЙ» НАФ ТЫ
Бе ла рус кія ноу-хау па зда бы чы «чор на га зо ла та» Бе ла рус кія ноу-хау па зда бы чы «чор на га зо ла та» 
бу дуць маш та ба вац ца ў Ра сіі і Кі таібу дуць маш та ба вац ца ў Ра сіі і Кі таі

Пла ну ец ца, што на ле та 
ай чын ныя спе цы я ліс ты 
зда бу дуць рэ корд ныя 
2 міль ё ны 5 ты сяч тон 
наф ты, у тым лі ку больш 
за 10 % — за кошт но вых 
тэх на ло гій. Пра гэ та 
за явіў на між на род най 
кан фе рэн цыі «Цяж кія, але 
зда быў ныя за па сы наф ты: 
ад ацэн кі да рас пра цоў кі», 
ге не раль ны ды рэк тар 
РУП «Дзяр жаў нае вы твор чае 
аб' яд нан не «Бе ла рус наф та» 
Аляк сандр ЛЯ ХАЎ.

ЗА БРАЦЬ УСЁ 
ДА КРО ПЕЛЬ КІ

Кі раў нік «Бе ла рус наф ты», спа-
сы ла ю чы ся на су свет ную прак ты ку, 
ад зна чыў, што ін та рэ сы ўсіх наф та-
га за нос ных тэ ры то рый, па ме ры вы-
ка ры стан ня тра ды цый ных ак тыў ных 
за па саў, усё больш фа ку сі ру юц ца на 
вы ву чэн ні і асва ен ні рэ сур саў вуг ле-
ва да ро даў, якія ра ней лі чы лі ся эка-
на міч на не рэн та бель ны мі. Най важ-
ней шая за да ча геа ла гіч най на ву ко вай 
су поль нас ці — вы зна чэн не ап ты маль-
ных ме та даў по шу ку і ацэн кі за па саў 
у роз ных геа гра фіч ных і геа ла гіч ных 
умо вах, пры мя нен не між на род на га 
іна ва цый на га во пы ту ці вы пра цоў ка 
ўлас ных па ды хо даў. «Ад нак, так ці 
інакш усе су час ныя ме та ды ацэн кі за-
па саў наф ты, якія цяж ка зда бы ва юц-
ца, уклю ча юць комп лекс ны па ды ход, 
што ўліч вае геа ла гіч ныя, тэх на ла гіч-
ныя і эка на міч ныя ас пек ты», — за ўва-
жыў Аляк сандр Ля хаў.

За апош нія ча ты ры га ды ўдзель ная 
ва га зда бы чы цяж кай наф ты да сяг ну-
ла 15 % у агуль ным аб' ёме. А ле тась 
кам па нія зда бы ла 1 млн 938 ты сяч тон 
наф ты — рэ корд апош ніх 29 га доў. 
Са свід ра він, зроб ле ных у 2024-м, 
бе ла рус кія наф та ві кі да ста лі больш 
за 203 ты ся чы тон сы ра ві ны — бес прэ-
цэ дэнт на вы со кі па каз чык. У мі ну лым 
го дзе пра ход ка за кошт но вых свід ра-

він скла ла 285 кі ла мет раў, што так са-
ма з'яў ля ец ца аб са лют ным рэ кор дам 
за ўсю гіс то рыю наф та зда бы чы. Гэ та га 
ўда ло ся да сяг нуць, ня гле дзя чы на тое, 
што 50 % вуг ле ва да ро даў, што зда-
бы ва юц ца, ад но сяц ца да «цяж кіх».

Да рэ чы, да 2030-га праг на зу ец ца 
рост аб' ёмаў зда бы чы да 2,3 міль ё на 
тон — плюс 15 % за пя ці год ку. «У цык-
ле асва ен ня за па саў, якія цяж ка зда-
бы ва юц ца, важ ная ро ля ад во дзіц ца 
пра цэ су гід раў ліч на га раз ры ву плас та, 
што з'яў ля ец ца ад ным з ме та даў ін тэн-
сі фі ка цыі ра бо ты наф та вых і га за вых 
свід ра він, — ад зна чы лі ў «Бе ла рус-
наф це». — Ня даў ні рэ корд наф та ві коў 
у 101 ста дыю ў ме сяц толь кі па цвяр-
джае факт фі лі гран на га ва ло дан ня 
су свет най тэх на ло гі яй».

ТЭХ НА ЛО ГІЯ 
З ПРЫ БЫТ КАМ

«Цяж кая» наф та за ля гае ў цвёр дых 
па ро дах (гэ та мо гуць быць вап ня кі 
або да ла мі ты), якія з'яў ля юц ца ніз ка-
пра ні каль ны мі. Та кое па лі ва зна хо-
дзіц ца ні бы ў за ку по ра ным, ма ла ру хо-
мым ста не. Каб атры маць ад да чу та кіх 
наф та вых плас тоў, трэ ба пра вес ці га-
ры зан таль нае свід ра ван не (даў жы нёй 
ад 2 ты сяч і больш мет раў), дзе ажыц-
ця віць раз рыў плас та. Гэ та вы клі кае 
ўтва рэн не мност ва рас ко лін, праз якія 
наф та і трап ляе да нас «у ру кі». Для 
та го каб наф та цяк ла са праўд ным 
«раў чу ком», у рас ко лі ны да да юць хі-
міч ныя рэ аген ты і спе цы яль ны пя сок. 
Да рэ чы, апош ні зда бы ва ец ца і апра-
цоў ва ец ца ў Брэсц кай воб лас ці.

Як бы не бы ло цяж ка зда бы ваць та-
кую наф ту, сам пра цэс з'яў ля ец ца да-
стат ко ва эфек тыў ным і са ма акуп ным, 
што да ся га ец ца за кошт кан ве ер ных 
тэх на ло гій, ка лі ро біц ца мност ва свід-
ра він з вя лі кай даў жы нёй пра ход кі. Ка-
лі ра біць усё гэ та хут ка і якас на, то зні-
жа юц ца тэр мі ны бу даў ніц тва свід ра він 
«пад ключ». «Ка лі ў па пя рэд нія га ды 
па доб ныя га ры зан таль ныя свід ра ві ны 
ра бі лі ся ў нас за 120 дзён і больш, то 
ця пер мы на ву чы лі ся бу да ваць та кія 
аб' ек ты лі та раль на за 30 дзён, — рас-
тлу ма чыў Аляк сандр Ля хаў. — Дзя ку-
ю чы гэ та му да ся га ец ца эка но мі ка-фі-
нан са вы пос пех на шай дзей нас ці».

Во пыт на шай кра і ны ў вы ман ні 
цяж ка зда быў ных за па саў пры цяг вае 
ўва гу наф та ві коў з Ра сіі, Кі тая і ін шых 
дзяр жаў, якія ва ло да юць ку ды больш 
вя лі кі мі ра до ві шча мі вуг ле ва да ро даў. 

«Сэр віс ны блок «Бе ла рус наф ты» 
га то вы пра ца ваць не толь кі ў 

Бе ла ру сі, але і ў ін шых рэ гі-
ё нах све ту. На пры кла дзе 
Рэ чыц ка га ра до ві шча мы 

мо жам пра дэ ман стра-
ваць пе ра да-

вы во пыт па бу даў ніц тве свід ра він для 
зда бы чы «цяж кай» наф ты, — звяр нуў 
ува гу ген ды рэк тар. — Гэ та ўні каль ныя 
тэх на ло гіі для ўсёй пост са вец кай пра-
сто ры і за яе ме жа мі».

Яшчэ адзін знач ны ню анс у ра бо-
це бе ла рус кіх наф та ві коў — на яў насць 
не аб ход на га аб ста ля ван ня, па коль кі 
пры мя нен не пе ра да вых тэх на ло гій 
па тра буе ад па вед на га ўзроў ню асна-
шча нас ці. Кі раў нік «Бе ла рус наф ты» за-
пэў ніў, што за ход нія ўзо ры тэх ні кі за 
апош нія не каль кі га доў бы лі па спя хо ва 
за ме шча ны ана ла га мі ай чын най, кі-
тай скай і ра сій скай вы твор час ці. Ця пер 
мож на з упэў не нас цю ска заць, што Бе-
ла русь ста ла не за леж най ад за ход ня га 
ім пар ту як у тэх на ло гі ях, так і ў аб ста ля-
ван ні для зда бы чы вуг ле ва да ро даў.

Наф та зда быў ная га лі на, акра мя та-
го, зна хо дзіц ца ў ак тыў най фа зе ліч-
ба ві за цыі. Ажыц цёў ле ны шэ раг буй-
ных про філь ных пра ек таў, ся род якіх, 
на прык лад, «Ліч ба вае ра до ві шча», 
дзе ўка ра нё ны маг чы мас ці штуч на-
га ін тэ ле кту для кі ра ван ня пра цэ са мі 
зда бы чы і транс пар ці роў кі вуг ле ва-
да ро даў. Тое ж мож на ска заць і аб 
ге о ла га раз ве дач ных ра бо тах і бу даў-
ніц тве наф та вых свід ра він.

ЭНЕР ГЕ ТЫЧ НАЯ 
СТА БІЛЬ НАСЦЬ

Гіс та рыч на ге о ла га раз ве дач ныя 
ра бо ты ў Пры пяц кім пра гі не на шай 
кра і ны бы лі ары ен та ва ны на по шук 
буй ных тра ды цый ных ра до ві шчаў 
наф ты. Сён ня ж, па сло вах мі ніст-

ра пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Сяр гея 

МАС ЛЯ КА, не аб ход на пе рай сці да 
больш глы бо ка га ра зу мен ня геа ла-
гіч най бу до вы рэ гі ё на, трэ ба вы явіць 
но выя перс пек тыў ныя аб' ек ты і аца-
ніць па тэн цы ял «цяж кіх» за па саў, якія 
мо гуць стаць ас но вай для да лей ша га 
раз віц ця наф та га за вай га лі ны.

«Тра ды цый ныя ра до ві шчы па сту по-
ва вы чэрп ва юц ца, а су свет ная эка но мі ка 
па-ра ней ша му за ле жыць ад вуг ле ва да-
ро даў. Гэ та вы му шае нас шу каць ад ка-
зы на вы клі кі, звя за ныя з рас пра цоў кай 
та кіх за па саў. Але ме на ві та тут кры ец ца 
ве лі зар ны па тэн цы ял, здоль ны за бяс-
пе чыць энер ге тыч ную ста біль насць на 
дзе ся ці год дзі на пе рад, — лі чыць кі раў-
нік пры ро да ахоў на га ве дам ства. — Не 
вар та за бы ваць і эка ла гіч ныя ас пек ты, 
бо важ на не толь кі зда бы ваць, але і ра-
біць гэ та эка ла гіч на, мі ні мі зу ю чы ўздзе-
ян не на пры ро ду і клі мат».

Сяр гей Мас ляк зра біў ак цэнт на 
тым, што ай чын ным спе цы я ліс там 
ёсць што прад ста віць ка ле гам за мя-
жой у част цы вы ка ры стан ня су час ных 
тэх на ло гій — ад ліч ба ва га ма дэ ля ван-
ня плас тоў да іна ва цый ных ме та даў 
па ве лі чэн ня наф та ад да чы.

«Упэў не ны, што ўдзел ра сій скіх, 
кі тай скіх ка лег і прад стаў лен не іх на-
пра цо вак бу дуць толь кі спры яць раз-
віц цю су мес ных пра ек таў у да сле да-
ван ні важ най для ўсіх тэ мы за па саў 
наф ты, якія цяж ка зда бы ва юц ца. 
У рэш це рэшт агуль ны мі на ма ган ня мі 
здо ле ем пе ра тва рыць «цяж кія» за па-
сы ў стра тэ гіч ны рэ сурс бу ду чы ні», — 
пад крэс ліў кі раў нік Мінп ры ро ды.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЗАО «Центр промышленной оценки» (УНП 191021390) 
извещает о проведении повторных электронных торгов 

в форме открытого аукциона 

по продаже автомобиля (suv universal) 
GEELY EMGRAND X7, р/зн. 5-НЕ Т 9369

(местонахождение: Минская область, г. Логойск, ул. Советская, д. 15). 

Начальная цена без НДС – 9 810,00 бел. руб. (снижена на 10 %).

Продавец имущества: 
Логойский районный исполнительный комитет. 

Оператор ЭТП: 
ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, ул. Немига, 40, пом. 46, оф. 1 

(www.ipmtorgi.by).

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 11.10 06.06.2025. 

Дата и время окончания приема заявок: по 05.06.2025 до 17.00 
на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by.

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано 
на сайтах Государственного комитета по имуществу 

и Минского облисполкома.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» 
проводит открытый аукцион 

по продаже недвижимого имущества, 

находящегося в собственности 

ОАО «Минский завод «Термопласт»
Аукцион проводится в соответствии 

с действующим законодательством 

и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации 

и проведению аукционов по продаже капитальных строений 

(зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей

Л
О

Т
 №

 1

Капитальное строение с инв. 500/C-34787, расположенное по 

адресу: г. Минск, ул. Кнорина, 50/27. Площадь – 5586,0 кв. м. 

Наименование – Ж 1-2/К Здание специализированное для 

общественного питания. Назначение – Здание специализи-

рованное для общественного питания.

Теплообменник ВТ-012-22/22Ц, ячейки ЩО-59, трансформа-

тор ТМ 630-10/04 (2 шт.), станция СУ-9543-11М (3 шт.), стан-

ция СУ-9542-13М (2 шт.), станция СУ-9452, камера КСО-366 

(3 шт.), ячейка КСО-266 (3 шт.), ячейка КСО-366.

Капитальное строение расположено на земельном участке 

с кадастровым номером 500000000009001120, площадью 

1,146 га, предоставленном ОАО «Минский завод Термо-

пласт» на праве постоянного пользования (срок действия: 

не установлен).

Объект недвижимости обременен правом аренды.

На земельном участке установлены следующие ограничения 

(обременения):

охранная зона электрических сетей, площадь 0.0230 га, 

охранная зона объектов газораспределительной системы, 

площадь 0,0545 га

Начальная 

цена 

(стоимость) 

(в т. ч. 

НДС 20 %), 

BYN

11 291 604

За-

даток, 

BYN

950 000,00

Шаг 

аук-

циона

5 %

Сведения 

о продавце, 

его местона-

хождение 

и контактные 

телефоны

ОАО «МИНСКИЙ ЗАВОД «ТЕРМОПЛАСТ»,

Республика Беларусь, 

220103, г. Минск, ул. Кнорина, 50.

Тел. +375172811340

E-mail: office@oaotermoplast.by

Сведения об 

организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»,

220029, г. Минск, пр. Машерова, 11, пом. 1.

Тел.: 8 029 754 63 46 (Мария) 

Срок 

подписания 

договора 

купли-

продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 

в течение 10 (десяти) рабочих дней 

со дня утверждения протокола о результатах 

аукциона

Возмещение 

затрат на 

организацию 

и проведение 

аукционов

Победитель аукциона или единственный участник 

аукциона, согласившиеся приобрести предмет 

аукциона по начальной цене, увеличенной на 

5 %, в течение 5 (пяти)  календарных дней со дня 

утверждения протокола о результатах аукцио-

на обязаны возместить организатору аукциона 

затраты на его организацию и проведение на 

основании счета, выставленного организатором 

аукциона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней  

со дня утверждения протокола о результатах аук-

циона  выплатить вознаграждение организатору 

аукциона в размере 1 % от цены продажи предме-

та аукциона на основании счета, выставленного 

организатором аукциона

Условия 

оплаты

Оплата задатка производится резидентами в бе-

лорусских рублях (не резидентами в белорусских 

руб лях или в долларах США по курсу НБ РБ на дату 

оплаты) на следующие банковские реквизиты:

р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) в 

ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, 

г. Минск, пр. Независимости, д. 56. Получатель – 

Открытое акционерное общество «Н Холдинг», 

УНН 101059240, ОКПО 37392696. 

Если между продавцом и покупателем в течение 

срока, установленного для заключения договора 

купли-продажи, не достигнута договоренность 

по срокам и порядку оплаты за объект, оплата 

стоимости имущества должна быть произведе-

на в течение 30 (тридцати) календарных дней 

со дня утверждения протокола о результатах 

аукциона

Место, 

дата и время 

приема 

заявлений 

на участие 

в аукционе

Заявления на участие в аукционе 

и необходимые документы принимаются 

по 20 июня 2025 года (включительно), 

в рабочие дни – с 9.00 до 16.55, 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35

Место, 

дата и время 

проведения 

аукциона  

Открытый аукцион состоится

 23 июня 2025 года в 11.00, 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35, 

зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его 

проведении вправе в любое время, без объяснения причин, но не 

позднее, чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, 

указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от его 

проведения
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— З мо ман ту ўклю чэн ня пер ша га энер га бло ка агуль ны аб' ём 
вы пра цоў кі элект ра энер гіі Бе ла рус кай АЭС на блі жа ец ца да 
45 міль яр даў кВт•г, што да зво лі ла за мяс ціць ка ля 11 млрд ку-
біч ных мет раў пры род на га га зу. З па чат ку 2025 го да на атам най 
стан цыі вы пра ца ва на ўжо 6,3 міль яр да кВт•г. Ча ка ем, што сё ле та 
мы пе ра вы сім план ку ў 50 міль яр даў кВт•г, — ад зна чыў про філь-
ны мі ністр.

Ён пад крэс ліў, што Бе лА ЭС да ла ма гут ны штур шок рос ту элект-
ра спа жы ван ня як рэ аль ным сек та рам эка но мі кі, так і на сель ніц-
твам, перш за ўсё, па тых кі рун ках, дзе дзей ні ча юць сты му ля-
цый ныя ме ры.

Адзін з іх — элект ра транс парт.
Мі ністр кан ста та ваў, што коль касць элект ра ма бі ляў на да ро гах 

кра і ны імк лі ва рас це і ўжо да сяг ну ла амаль 30 ты сяч.
— Для раз віц ця да дзе на га кі рун ку ў на шай кра і не ство ра ны 

кам форт ныя ўмо вы, дзей ні ча юць сты му ля цый ныя ме ры. Іс нуе 
раз гор ну тая сет ка за рад ных стан цый, уся го іх больш за 1,5 ты ся чы. 
Па гэ тай коль кас ці Бе ла русь зай мае лі дар скія па зі цыі на пра сто ры 
СНД, — ад зна чыў Дзя ніс Ма роз.

Як удак лад ні лі ў прэс-служ бе ве дам ства, у 1 квар та ле 2025-га 
фік су ец ца рост спа жы ван ня элект ра энер гіі за рад ны мі стан цы я мі 
ў 2,2 ра за ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да і 
скла дае 16,6 міль ё на кВт•г.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
прад пры ем ства, по пыт на трак-
та ры BELARUS 3522 вы со кі.

— Та кая тэх ні ка здоль ная вы-
ра шыць мност ва тэх на ла гіч ных 
за дач ад нос на не вя лі кі мі ча ла-
ве чы мі і фі нан са вы мі рэ сур са-
мі, — тлу ма чыць на чаль нік ме-
ха на збо рач най вы твор час ці МТЗ 
Па вел Лі соў скі. — У 2025 го дзе 

ма гут нас ці ме ха на збо рач най 
вы твор час ці бу дуць іс тот на на-
рошч вац ца ў су вя зі з вы твор чай 
не аб ход нас цю. Ка лі ле тась мы 
вы ра бі лі 388 адзі нак BELARUS 
3522, то ў пла нах на гэ ты год — 
вы пус ціць 810.

Па вод ле яго, пра дук цыя за-
па тра ба ва ная не толь кі ў Бе ла-
ру сі, але і ў Ра сіі.

АК ЦЭН ТЫ

ЭНЕР ГІЧ НЫ ПА ЧА ТАК
Агульны аб' ём вы пра цоў кі элект ра энер гіі Бе лАЭС з мо ман ту 
ўво ду ў экс плу а та цыю на блі жа ец ца да 45 міль яр даў кВт•г

— 30 га доў для гра мад скай ар га ні за цыі — са лід ны 
ўзрост. Па мер ках сям'і — гэ та час роск ві ту. На пра ця гу 
мно гіх га доў аса цы я цыя аб' яд ноў вае ад на дум цаў, згур-
та ва ных агуль ны мі кло па та мі пра дзя цей, — пад крэс лі ла 
яна. — Сі ла шмат дзет ных баць коў — у адзін стве, пры яры-
тэ це ся мей ных каш тоў нас цяў, пе ра ем нас ці па ка лен няў.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні жур на ліс таў, кі раў нік ФСАН 
ак цэн та ва ла ўва гу на адап та цыі за ка на даў ства пад за пы-
ты гра мад ства:

— Не ма ла важ ным з'яў ля ец ца тое, што са сту дзе ня 
2024 го да ў пра цоў нае за ка на даў ства ўне се ны зме ны 
і для шмат дзет ных баць коў, якія ра ней маг лі ска рыс-
тац ца ад ным сва бод ным ад пра цы днём (у ты дзень. — 
Заўв. аўт.), пра ду гле джа ны больш гнут кія ўмо вы. Гэ ты 

адзін дзень мож на вы ка рыс тоў ваць што дня, ска ра ціў шы 
пра цоў ны час на ад ну га дзі ну, што да зво ліць баць кам 
хут чэй скон чыць ра бо ту і вяр нуц ца да сва іх дзе так, за-
няц ца іх вы ха ван нем.

Юлія Берд ні ка ва пад крэс лі ла, што пра цоў нае за ка на-
даў ства пад ладж ва ец ца пад па трэ бы ма ла дых баць коў і 
сем' яў:

— Та му што сён ня ў рыт міч ным све це важ на на ву-
чыц ца су мя шчаць пра цоў ную дзей насць і вы ха ван не 
дзя цей. Бо ўсё трэ ба па спя ваць: і дзе так на ра джаць, і 
вы хоў ваць іх і, без умоў на, рэа лі зоў ваць ся бе ў пра фе-
сіі. Та му мі ніс тэр ства пра да стаў ляе роз ныя ўмо вы, тым 
са мым ад каз ва ю чы на за пы ты гра мад ства, на па трэ бы 
на шых баць коў.

З НА ГО ДЫ

«ПА МЕР КАХ СЯМ'І — 
ГЭ ТА ЧАС РОСК ВІ ТУ»
Бе ла рус кая аса цы я цыя шмат дзет ных баць коў 
ад свят ка ва ла сваё 30-год дзе

ПРАМЫСЛОВАСЦЬ

БРЭНД, ВЯ ДО МЫ ВА ЎСІМ СВЕ ЦЕ
МТЗ пла нуе больш чым удвая па вя лі чыць вы пуск 
энер га на сы ча ных трак та роў у 2025 го дзе
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У Мін скім га рад скім цэнт ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
сям'і і дзя цей прай шоў ура чыс ты 
ве чар, пры све ча ны 30-год дзю 
ГА «Бе ла рус кая аса цы я цыя 
шмат дзет ных баць коў». Ад імя 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най 
аба ро ны па він ша ваць з гэ тай 
па дзе яй яго ўдзель ні каў прый шла 
кі раў нік Фон ду са цы яль най аба ро ны 
на сель ніц тва Юлія БЕРД НІ КА ВА.

Гэ та ад зна чыў мі ністр энер ге ты кі 
Дзя ніс МА РОЗ пад час су стрэ чы з 
ка лек ты вам фі лі яла «Стаўб цоў скія 
элект рыч ныя сет кі» прад пры ем ства 
«Мінск энер га». У рам ках адзі на га 
дня ін фар ма ван ня ён па гу та рыў 
з пра цоў ны мі прад пры ем ства і рас ка заў 
аб раз віц ці энер га комп лек су Бе ла ру сі.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ
по продаже недвижимого имущества

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга» извещает о проведении 

повторных электронных торгов № 2025.Ч.002.00105 
по продаже недвижимого имущества на электронной торговой 

площадке ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by/.

Продавец: ОАО «Знамя индустриализации», 210017, Республика 
Беларусь, г. Витебск, ул. Гагарина, 11.

Организатор, Оператор электронной торговой площадки 
ETPVIT.BY: коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 
«Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, 
тел.: +375 (212) 24-63-12, +375 (29) 510-07-63, е-mail: vcm74@mail.ru, 
https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 23.06.2025 в 09.00 
(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Изолированное помещение с инв. № 200/D-202473, 
площадью 5187,90 кв. м, по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 
ул. Гагарина, 11-1 (места общего пользования), назначение – 
административное помещение, наименование – администра-
тивное помещение, на подвальном этаже – лестничная клетка 
15,5 кв. м; на 1 этаже – лестничная клетка 19,7 кв. м, лестнич-
ная клетка – 16,6 кв. м, тамбур – 7,1 кв. м, бетонное крыльцо – 
9 кв. м, бетонное крыльцо – 3 кв. м), расположенное на земель-
ном участке с кадастровым номером № 240100000001005132, 
площадью 4 2264 га (общая долевая аренда).

Объекты недвижимости имеют обременения: 
1. Ипотека, залогодержатель – юридическое лицо, резидент Рес-

публики Беларусь – Республиканское унитарное производственно-
торговое предприятие «Оршанский льнокомбинат». 

2. Договора аренды № 10 от 01.10.2023 действует по 30.09.2026, 
№ 10 от 01.07.2021 действует по 29.06.2025, № 6 от 01.04.2023 дей-
ствует по 31.03.2027, № 7 от 17.04.2023 действует по 16.04.2026, № 8 
от 01.07.2023 действует по 30.06.2026, № 3 от 29.02.2024 действует по 
28.02.2025, № 13 от 08.11.2022 действует по 07.11.2024. 

Нач. цена: 2 325 600,00 бел. руб. без учета НДС. 
Задаток: 232 560,00 бел. руб.
Электронные торги проводятся в соответствии Регламентом орга-

низации и проведения электронных торгов по продаже имущества и 
имущественных прав на электронной торговой площадке коммуналь-
ного консалтингового унитарного предприятия «Витебский областной 
центр маркетинга» etpvit.by. 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться с 
Регламентом, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адресу: 
https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в торгах 
согласно информации об электронных торгах, размещенной на сайте 
ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений с 
прилагаемыми документами: до 16.00 20.06.2025. 

Сумма задатка перечисляется оператору электронных торгов 
на р/с: № BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск, 
БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. Получатель – 
ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия электронных торгов: Победитель торгов (претендент на 
покупку) обязан: в течение 10 (десяти) рабочих дней со дня проведе-
ния электронных торгов и утверждения протокола электронных торгов 
возместить затраты на организацию и проведение эл. торгов, в т. ч. 
расходы связанные с изготовлением и предоставлением участникам 
документации, необходимой для его проведения, расходы Продавца 
на проведение оценки предмета эл. торгов, оплатить услуги Оператора 
ЭТП; подписать договор купли-продажи в течение 20 календарных 
дней со дня проведения электронных торгов; оплатить за предмет эл. 
торгов в порядке и сроки, установленные договором купли-продажи; 
оплатить НДС в размере 20 % сверх цены продажи предмета электрон-
ных торгов. 

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от про-
ведения электронных торгов в любое время, но не позднее, чем за три 
календарных дня до наступления даты их проведения. С подробной ин-
формацией о предмете электронных торгов, порядке участия и оформ-
ления документов для участия в электронных торгах можно ознакомить-
ся на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электронному адресу: https://etpvit.by, 
в разделе: недвижимое имущество. Ознакомиться с предметом элек-
тронных торгов можно в рабочие дни по предварительному согласова-
нию с Продавцом по тел.: Светлана Георгиевна, +375445928209.

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Предметы аукциона

Начальная 
цена, руб. 
(с учетом 

НДС)

Размер 
задатка, 

руб.

Лот № 1: 
грузовой седельный тягач 

MAZ 5440 А5-370-030, 
год выпуска 2013 г., 

регистрационный знак АН 5412-1

19 824,00 991,20

Лот № 2: 
грузовой бортовой тентовый 

GAZ-33023, 
год выпуска 2006 г., 

регистрационный знак АЕ 6212-1

10 920,00 546,00

Местонахождение объектов: г. Брест, ул. Я. Купалы, 108К. Прода-
вец: ОАО «Стройгаз, г. Брест», 224032, г. Брест, ул. Я. Купалы, 108К, 

тел./факс 80162340476. Организатор торгов: Брестский филиал 

РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, ул. Нагано-

ва, 10-329, тел./факс 80162408701. Задаток вносится на расчет-

ный счет Организатора аукциона до подачи заявления. Р/с для 

перечисления задатка: р/с BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брест-

ской области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 

40901. Условия продажи: без условий. Срок заключения дого-
вора купли-продажи: в течение 5 рабочих дней со дня проведения 

аукциона. Условия оплаты: в течение 5 (пяти) рабочих дней с 

даты заключения договора. Информация о возмещении затрат: 
участник аукциона, выигравший торги, в течение 3 рабочих дней со 

дня аукциона возмещает фактические затраты на организацию и 

проведение аукциона, включающие вознаграждение Организатора 

аукциона. Срок возможного отказа от проведения аукциона: 
не позднее, чем за 3 календарных дня до наступления даты про-

ведения аукциона

Аукцион состоится 10 июня 2025 г. в 11.00  
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить 

для участия в аукционе, порядок, в соответствии 

с которым проводится аукцион, 

а также иная информация содержатся на сайте Организатора 

аукциона www.ocenkabrest.by, а также можно узнать 

по телефонам: 8 (0162) 40-87-01, 40-87-02

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 
г. Брест, ул. Наганова, 10-329, в рабочие дни – с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 09 июня 2025 г. до 17.00



— Аляк сандр Ва лян ці на віч, 

сён ня, ка лі амаль у кож най бе-

ла рус кай сям'і ёсць аў та ма біль, 

а эка но мі ка кра і ны ды на-

міч на раз ві ва ец ца 

і ўдас ка наль ва ец-

ца, на пэў на, праб-

лем са збы там у 

вас ня ма?

— Так. На «Бел-
шы не» ўста ноў ле на 
су час нае аб ста ля-
ван не з уз роў нем 
аў та ма ты за цыі да 
95 %. Гэ та да зва ляе 
вы пус каць якас ную 
пра дук цыю, якая ад па вя дае су час ным па тра-
ба ван ням рын ку. Апроч за бес пя чэн ня фі зіч ных 
асоб, мы з'яў ля ем ся ад ным з вя ду чых па стаў-
шчы коў шын для вы твор цаў аў та транс парт ных 
срод каў, да рож на-бу даў ні чай і сель ска гас па-
дар чай тэх ні кі на шай кра і ны. Ся род га лоў ных 
за каз чы каў — Бе лАЗ, МАЗ, МТЗ, «Гом сель-
маш», КЗ «Рас тсель маш», Пе цяр бург скі 
трак тар ны за вод і ін шыя. З імі мы па ста-
ян на ўза е ма дзей ні ча ем, рас пра цоў ва ем 
для іх шы ны з за па тра ба ва ны мі ха рак-
та рыс ты ка мі, у тым лі ку па ін ды ві ду-
аль ных за ка зах.

60 % пра дук цыі 

«Бел шы ны» па сту пае 

ў Ра сію, ся род 

на шых спа жыў цоў 

так са ма Ка зах стан, 

Кыр гыз стан, 

Азер бай джан, 

Та джы кі стан, 

Аф га ні стан, 

Турк ме ні стан, 

Іран, 

Па кі стан. 

У якас ці перс пек тыў на га 

сег мен та да лё кай ду гі 

раз гля да ец ца Аф ры ка. 

Ад на ча со ва пра пра цоў ва ем 

ва ры ян ты па ве лі чэн ня 

про да жаў у ад рас 

контр аген таў з Егіп та, ПАР, 

Зім баб вэ.

— Якія ін вес ты цый ныя пра ек ты рэа лі зоў-

ва юц ца на ва шым прад пры ем стве? Рас-

ка жы це пра іх. Што дасць іх ува саб лен не 

ў жыц цё?

— За вяр ша ем рэа лі за цыю ін вест пра ек та па 
ства рэн ні ін дуст ры яль ных шын ра ды яль най кан-
струк цыі з па са дач ным дыя мет рам 25—29 ца ляў 
для са ма зва лаў, па груз чы каў і буль до зе раў. Ужо 
рэа лі за ва на тры чар гі пра ек та, у вы ні ку 

ча го па стаў ле на на вы твор часць 16 но вых ма дэ-
ляў ін дуст ры яль ных шын. За вяр ша ец ца па стаў ка 
і ман таж вул ка ні за цый на га аб ста ля ван ня, што 
да зво ліць вый сці на за пла на ва ныя ма гут нас-
ці — 19,8 ты ся чы штук шын на су му больш за 

33 міль ё ны до ла раў у год.
Да перс пек тыў ных мож на ад нес ці 

так са ма ін вест пра ект па па ве лі чэн ні 
ма гут нас цяў лег ка во га па то ку за во-
да ма са вых шын. Су ма ін вес ты цый 
па пра ек це ў гэ тым і на ступ ным го-
дзе скла дзе 19,3 міль ё на до ла раў. 
Пла ну ем вы раб ляць 400 ты сяч 
штук у год, што дасць пры рост вы-

руч кі ў 14,1 міль ё на до ла раў. Ад на ча со ва рэа лі зоў-
ва юц ца і ін шыя пра ек ты, якія ўзмоц няць эка но мі ку 
як прад пры ем ства, так і на шай кра і ны.

«Бел шы на» ак тыў на пра во дзіць ме ра пры ем-
ствы па ўка ра нен ні ро ба та тэх ніч ных комп лек-
саў на роз ных тэх на ла гіч ных пе ра дзе лах, што 
да зво ліць па зба віц ца ад ча ла ве ча га фак та ру і 
па вы сіць пра дук цый насць пра цы. На ле та пла-
ну ец ца ўка ра ніць у цэ ху пад рых тоў кі сы ра ві ны 
ро ба та тэх ніч ны комп лекс для зняц ця кіп каў чу ку 
з да лей шай уклад кай у та ру.

— Што зроб ле на на прад пры ем стве ў 

рам ках ім парт аза мя шчэн ня за апош нія тры 

га ды?

— Для вы ка нан ня дзярж-
пра гра мы па ім парт аза мя-
шчэн ні за апош нія тры га ды 
спе цы я ліс та мі «Бел шы ны» 
рас пра ца ва на і асвое на 66 но-
вых ма дэ ляў шын. Апош нім 
ча сам з улі кам рас пра ца-
ва най стра тэ гіі раз віц ця мы 
пра во дзім асва ен не но ва га 
па ка лен ня ніз ка про філь ных 
лег ка вых шын з па са дач ным 
дыя мет рам 17-20 ца ляў, раз-
ві ва ем лі ней ку прэ мі яль ных 
лег ка вых, лёг ка гру за вых і 

гру за вых шын з па леп ша-
ны мі тэх ніч ны мі ха рак та рыс-

ты ка мі, ства ра ем лі ней ку лег-
ка вых шын, пры зна ча ных для 

экс плу а та цыі на элект ра ма бі лях, 
асвой ва ем но вы клас лег ка вых 

шын для паў на пры вад ных па за да-
рож ні каў, шын ніз ка га ціс ку ULTRA 

FLEX для сель ска гас па дар ча га 
сек та ра.

Да рэ чы, ле тась на ша но вая лег ка вая 
шы на з усе се зон ным ма люн кам пра тэк-

та ра лі ней кі Artmotіon All Seasons ста ла 
пе ра мож цам у кон кур се ся род вы твор цаў 

пра мыс ло вай пра дук цыі «Лі да ры пра мыс-
ло вас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 2024» у на мі-

на цыі «Пра дукт го да ў ка тэ го рыі «Ад крыц цё 
го да».

— Што ро біц ца для та го, каб эфек тыў на 

кан ку ры ра ваць з ін шы мі вы твор ца мі ана-

ла гіч най пра дук цыі?

— Сён ня нам да во дзіц ца 

пра ца ваць ва ўмо вах 

вя ліз най кан ку рэн цыі, 

ка лі не аб ход на ўвесь 

час тры маць ру ку на 

пуль се. Уліч ва ю чы 

па тра ба ван ні рын ку і 

най ноў шыя да сяг нен ні 

шын най пра мыс ло вас ці, 

спе цы я ліс ты тэх на ла гіч ных 

і кан струк тар скіх 

служ баў прад пры ем ства 

па ста ян на пра цу юць над 

аб наў лен нем і па шы рэн нем 

асар ты мен ту пра дук цыі, што 

вы пус ка ец ца, па вы шэн нем 

яе якас ці. 

Так, за апош нія пяць га доў на се рый ную вы-
твор часць па стаў ле на больш за 120 но вых ма-
дэ ляў за па тра ба ва ных шын. 

На шы флаг ман скія брэн ды — 

лет нія і зі мо выя ва ры ян ты 

шын лі не ек Artmotіon, 

Artmotіon HP, AstartA 

SUV за па тра ба ва ных 

ты па раз ме раў. У та вар ным 

парт фе лі так са ма ёсць 

лі ней ка ўсе се зон ных шын 

пад брэн дам Artmotіon 

All Seasons. На шай 

пра дук цы яй кам плек ту ец ца 

сель ска гас па дар чая 

і ле са на рых тоў чая 

тэх ні ка, ёсць пра па но вы 

для транс пар ту, які 

экс плу а ту ец ца ва ўмо вах 

без да рож жа.

Іна ва цый ны пра дукт — гру за выя ін дуст ры яль-
ныя шы ны з па са дач ным дыя мет рам 25-29 ца ляў 
пад брэн дам Forcerra Іndustry. Ня даў на мы пра па-
на ва лі рын ку но вую лі ней ку лег ка вых шын прэ мі-
ум-кла са Artmotіon PREMІUM. Асноў най ідэ яй гэ-
та га брэн да з'яў ля ец ца за ха ван не і па пу ля ры за цыя 
на цы я наль ных тра ды цый Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

У афарм лен ні ба ка ві ны прэ мі яль ных шын 
пры ме не ны бе ла рус кія гра фіч ныя эле мен ты — 
ар на мен ты, сім ва лы, ру ны, абя рэ гі, вы ка на ныя 
ў асі мет рыч най ма не ры. Уні каль ныя NANO-су-
ме сі, рас пра ца ва ныя па фір мен най тэх на ло гіі 
GREEN MAGІC, на да юць шы нам доб рыя ця га ва-
счэп ныя ўлас ці вас ці на су хой і мок рай да ро зе, а 
так са ма зні жа юць су пра ціў лен не ка чэн ню, што 
да зва ляе іс тот на эка но міць на па лі ве.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва прад пры ем ства.

8 922 мая 2025 г.ПЯЦІГОДКА ЯКАСЦІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

КО ЛА З АБЯ РЭ ГАМ

для са ма зва лаў, па груз чы каў і буль до зе раў. Ужо 
рэа лі за ва на тры чар гі пра ек та, у вы ні ку 

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 
ОАО «Кошелево-Агро» (Продавец).

Электронные торги состоятся 23.06.2025 в 11.00.

Лот № 1: Здание телятника 
с инв. № 430/C-62090, 561,8 кв. м. 

Адрес: Гродненская обл., Новогрудский р-н, Валевский с/с, 50, 

здание телятника, севернее д. Ятра. 

Начальная цена с НДС 20 % – 14 142,04 руб. 

Задаток – 141,42 руб. 

Капитальное строение с инв. № 430/C-62090 расположено на 

земельном участке с кадастровым номером 424300000001011062 

(площадь 1,0297 га). 

Переход права на земельный участок осуществляется в 

соответствии с действующим законодательством Республики 

Беларусь.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Регла-

ментом электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – 

ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе 

об оформлении участия в них, условиях торгов размещена на 

ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 

в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 

РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. Окон-

чание приема заявлений с прилагаемыми к ним документами и 

задатков: 19.06.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by  

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 

(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении повторных 

электронных торгов 

по продаже имущества в связи с неоплатой 

жилищно-коммунальных услуг.

Электронные торги состоятся 09.06.2025 в 11.00 

Лот № 1: 

Квартира № 36 с инв. № 500/D-191352 
(общая пл. – 47,5 кв. м, число комнат – 2), 

расположенная по адресу: 

г. Минск, ул. Козыревская, д. 35, корп. 2, кв. 36. 

По информации, предоставленной Администрацией Ленин-

ского района г. Минска, технический паспорт отсутствует. 

Начальная цена без учета НДС – 165 300,00 руб. 

Задаток – 16 530,00 руб. Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Регла-

ментом электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – 

ЭТП).

Детальная информация об электронных торгах, в том числе 

об оформлении участия в них, условиях торгов размещена на 

ЭТП. 

Продавец – Администрация Ленинского района г. Минска.

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900

100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получа-

тель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним докумен-

тами и задатков: 05.06.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52; 

torgi@ino.by 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор аукциона) 

извещает о проведении повторного 

открытого аукциона по продаже имущества, 

принадлежащего 

ОАО «Несвижский райагросервис» (Продавец)

Аукцион состоится 06.06.2025 в 14.00 по адресу: 

г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1 в составе: 

1. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029368, 

1359,1 кв. м. Земельный участок 624283500001000082 

(0,819 га). Право аренды.

2. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029367, 

827,4 кв. м. Земельный участок 624283500001000081 

(0,1393 га). Право аренды.

3. Мехмастерские с инв. № 621/С-1029370, 1090,3 кв. м. 

Земельный участок 624283500001000084 (0,97 га). 

Право аренды. 

4. Электроцех мехмастерских с инв. № 621/С-1029371, 

273,5 кв. м. Земельный участок 624283500001000083 

(0,26 га). Право аренды.

Адрес: Минская область, Несвижский район, 

Несвижский с/с, 20/3, 20, 20/2, 20/1 вблизи г. Несвиж.

Начальная цена с НДС 20 % – 932 050,80 руб. 

Задаток – 93 205,08 руб. Шаг аукциона – 5 %. 

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его про-

ведения, определения лица, выигравшего аукцион, а также 

условия аукциона содержатся в информации о проведении 

аукциона, опубликованной на электронной торговой площад-

ке «GOSTORG» (gostorg.by). Задаток перечисляется на р/с 

BY85BAPB30127802900100000000 в ОАО «Белагропромбанк», 

BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт недвижимости и 

оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений и задатка – 04.06.2025 в 11.00.

Организатор аукциона: 

220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 

 8 (017) 324-70-57; 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 

• www.gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНОГО 

ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 

г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 

Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец

ОАО «Агронёманский», УНП 600014486, 

222961, Минская обл., Столбцовский р-н, 

с/с Новосверженский, аг. Старый Свержень, 

ул. Комарова, д. 1

Предмет электронного аукциона

№ Наименование (назначение), адрес
Начальная цена, 
бел. руб. с учетом 

НДС 20 %

1

Погрузчик Амкодор-332С-01, 

рег. знак OB-5 0334, место нахождения: 

Минская обл., Столбцовский р-н, 

д. Скоморошки, территория МТП

43 560,00

2

Свеклоуборочный комбайн 
Holmer Terra Dos T2, 

рег. знак OB-5 6862, место нахождения: 

Минская обл., Столбцовский р-н, 

д. Скоморошки, территория МТП

74 520,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронного аукциона в бело-

русских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP30123000945640000933 

в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, получа-

тель платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона– 5 % от начальной цены лота

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона раз-

мещены в открытом доступе на официальном сайте электронной тор-

говой площадки «Индустрия Инноваций – Торги» https://iintorgi.by

Срок подписания договора купли-продажи: не позднее 5 (пяти) 
рабочих дней со дня проведения электронного  аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 
5 (пяти) рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи. 

Переход права собственности – после полной оплаты Имущества

Электронный аукцион проводится в соответствии с регламен-
том электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций – 
Торги», размещенным по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник 

электронного аукциона, согласившиеся повысить начальную цену 

предмета электронного аукциона на 5 %, обязаны возместить ор-

ганизатору электронного аукциона затраты на их проведение и 

оплатить оператору ЭТП вознаграждение в размере 3 % от цены 
продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведе-
ния электронного аукциона, но не менее 200,00 бел. руб. 

Организатор электронного аукциона имеет право снять предмет 

электронного аукциона с торгов, но не позднее, чем за 3 дня до 

наступления даты проведения электронного аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона: 23.06.2025, 
начало электронного аукциона: 10.00, 

окончание электронного аукциона: 16.00,

электронный аукцион продлевается на 3 минуты с момента 

поступления последней ставки, если ставка сделана менее 

чем за 3 минуты до времени окончания электронного аукциона. 

Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 

с 22.05.2025 по 20.06.2025 г. до 16.00

Контактные 
данные

Тел.: +375 (17) 300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 

г. Минск, ул. Немига, 40, пом. 46, офис 2. 

УНП 191021390

Продавец

Филиал «Спецтрансавто», 

ОАО «Минскремстрой», 

220015, г. Минск, ул. Гурского, 11. 

УНП 100302815

Оператор 
ЭТП/ 

Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

г. Минск, ул. Немига 40, пом. 46, офис 1. 

УНП 191224638. www.ipmtorgi.by

№ 
лота

Предмет электронных торгов
Начальная 

цена с НДС 20 %, 
бел. руб.

1

Грузовой специальный автокран 

МАЗ 5337 А2 КС-45729-4, 
рег. знак AI 1065-7, 2009 г. в.

44 400,00

2

Грузовой самосвал 

МАЗ 6501 А5-320-001, 
рег. знак AE 8334-7, 2008 г. в.

14 600,00

3

Грузовой специальный автокран 

МАЗ 5337 А2-346, 
рег. знак AE 8111-7, 2008 г. в.

37 800,00

4

Грузовой седельный тягач 

МАZ 5433 A2-320, 
рег. знак AI 9116-7, 2009 г. в.

10 900,00

Местонахождение: г. Минск, ул. Гурского, д. 11

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона в белорусских 

рублях перечисляется на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 

6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, по-

лучатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 

дней после проведения аукциона

Срок оплаты предмета электронных торгов: 5 (пять) календар-

ных дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-

тронных торгов, согласившиеся повысить начальную цену предмета 

электронных торгов на 5 %, обязаны возместить организатору 

торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 6 % 

от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после про-

ведения электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 

в любое время, но не позднее, чем за один день до наступления 

даты проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
24.06.2025 г., с 11.00 до 13.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 

в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 23.06.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 

по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества



ГРАМАДСТВА10 22 мая 2025 г.

Вось ужо чвэрць ста год дзя ён пра-
цуе кі роў цам Та ма шоў скай ам бу ла то-
рыі ўра ча агуль най прак ты кі. Кі раў нік 

вяс ко вай ме ду ста но вы Юрый МУ-

РАШ КА сцвяр джае, што та ко га пра-
цаў ні ка яшчэ трэ ба па шу каць, яго гас-
па дар ская жыл ка ад чу ва ец ца ва ўсім. 

Ма шы на ў Іва на 

Ля вонць е ві ча заў сё ды 

да гле джа на. Тэх ні ку 

ён лю біць, ча су 

на пра фі лак ты ку 

не шка дуе, та му 

аў та ма біль заўж ды 

ў поў ным па рад ку 

і га то вы вы ехаць 

у лю бы на се ле ны 

пункт, дзе па трэб на 

да па мо га ча ла ве ку. 

Лі та раль на дня мі ам бу ла то рыя 
атры ма ла но вую ма шы ну, зна чыць, 
ме ды цын ская да па мо га ста но віц ца 
яшчэ больш ма біль най. А за бе раж-
лі вае стаў лен не да но вай тэх ні кі тут 
не пе ра жы ва юць.

Іван Дуль дзер пе ра ліч вае на се ле-
ныя пунк ты, якія ўва хо дзяць у зо ну 
аб слу гоў ван ня ам бу ла то рыі, — гэ-
та Та ма шоў ка, Ка ма роў ка, Ор ха ва, 
Пры ба ра ва, Ры цец, Се ля хі, Хар сы. 
Зда ва ла ся б, кі роў ца, ад нак ве дае 
ўсіх па тэн цы яль ных па цы ен таў, тых, 
ка му час цей па трэб ная да па мо га. На-
прык лад, у Рыт цы, які раз ме шча ны на 
са май гра ні цы з Укра і най, за ста ло-
ся тры жы ха ры — усе па жы лыя, 
да іх ня рэд ка за яз джа юць. А 
Се ля хі — са мая ад да ле ная 
вёс ка, ту ды да во дзіц-
ца вель мі спя-
шац ца, ка лі 
па сту пае вы-
клік. У Пры ба ра ве 
ёсць ФАП, ку ды так са-
ма ма шы на ідзе фак тыч на 
кож ны ты дзень, свое ча со ва трэ-
ба да ста віць ме ды ка мен ты, пад вез ці 
док та ра.

— Та ма шоў ка ця пер 

са мая «кас міч ная» 

вёс ка на шай кра і ны, 

вя до масць ёй 

пры нёс наш зям ляк 

Пётр Клі мук, ну 

і му зей, аб ста ля ва ны 

з яго да па мо гай, — 

рас каз вае Іван 

Ля вонць е віч. — 

А для мя не гэ та ма лая 

ра дзі ма. 

Я на ра дзіў ся і вы рас у су сед няй Ка-
ма роў цы, ад сюль і мая жон ка. І хоць 
у ма ла дыя га ды па пра ца ваў на пра-
сто рах бы лой вя лі кай кра і ны, ні ко лі 
не раз гля даў ін ша га мес ца для жыц ця 
акра мя род най вёс кі. 

У нас, як па да ец ца, 

са мыя пры го жыя 

мяс ці ны, са мыя 

доб рыя лю дзі. 

А ця пер ёсць 

усе ўмо вы, і зу сім 

яны не гор шыя 

за га рад скія — 

пра ве дзе ны газ, 

да мы з вы го да мі. 

У вёс цы ма ец ца 

ўся не аб ход ная 

інф ра струк ту ра: 

шко ла — ад на 

з най леп шых у ра ё не, 

дзі ця чы са док 

з ба сей нам, 

ме ды цын ская 

да па мо га — по бач, 

ган даль на ла джа ны, 

да ро гі доб рыя. Ёсць 

маг чы масць зай мац ца 

фер мер ствам, 

раз ві ваць пад соб ную 

гас па дар ку. 

Ад ным сло вам, 

жы ві і пры мна жай 

свой даб ра быт.

Пра Іва на Дуль дзе ра рас каз ва юць, 
што ён ча ла век не абы яка вы да ўся го, 
што ад бы ва ец ца ў род най вёс цы. І ка лі 
док тар па аба вяз ку служ бы на вед вае 
ня дбай ных гас па да роў, тых, хто ўлас-
ным ла дам жыц ця пад ры вае сваё зда-
роўе, то Іван не са ро ме ец ца па ўшчу-
ваць та ко га ча ла ве ка. Ён жа ве дае ўсіх 
тут з дзя цін ства. П'я ні цу на га дае, які мі 

пра ца ві ты мі бы лі баць кі, а вось сын 
сва і мі па во дзі на мі пры ні жае па-
мяць пра іх. І бы ва ла, што ўздзей-
ні ча ла, за дум ва лі ся тыя асо бы, 
што ста я лі на мя жы аса цы яль ных 
па во дзін. Ві даць, та му і вы бра лі 
Іва на Дуль дзе ра ста рас там Ка-
ма роў кі. Ця пер ён ужо па сва ім 
гра мад скім аба вяз ку на вед вае 
тых, хто па тра буе асаб лі вай 
ува гі, склі кае ад на вяс коў цаў на 
су бот ні кі, каб ра зам на вес ці па-

ра дак, па са дзіць дрэ вы і ўпры-
го жыць род ную мяс ці ну. Зем ля кі, 

не су мнен на, ака за лі да вер Іва ну 
Ля вонць е ві чу, ка лі вы бра лі яго ле-
тась дэ ле га там Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду. А ня даў на на аб лас-
ным ме ра пры ем стве яго ад зна чы лі 

за трэ цяе мес ца ў аб лас ным спа бор-
ніц тве ся род вяс ко вых ста раст.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ка жуць, што муж чы на па ві нен 
па бу да ваць дом, па са дзіць 
дрэ ва, вы га да ваць сы на. 
Дык вось гэ та пра яго, Іва на 
Дуль дзе ра з вёс кі Ка ма роў ка 
Брэсц ка га ра ё на. Дом для 
сям'і ён па бу да ваў, па са дзіў 
шмат дрэў не толь кі на 
ўлас най ся дзі бе, але і ў 
род най вёс цы, ра зам з жон кай 
Лю боўю Дзміт ры еў най яны 
вы га да ва лі двух сы ноў 
і дач ку. Як са праўд ны 
вяс ко вы ча ла век заў сё ды 
жыў з ма за ля: па спя ваў 
і на ра бо це, і ў хат няй 
гас па дар цы.

На но вай ма шы не ам бу ла то рыі.

ўва хо дзяць у зо ну 
м бу ла то рыі, — гэ-
а ма роў ка, Ор ха ва, 

цец, Се ля хі, Хар сы. 
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ЧА ЛА ВЕК ПРА ЦЫ

З ЖЫЛ КАЙ ГАС ПА ДА РА
Чвэрць ста год дзя пра цуе Іван ДУЛЬ ДЗЕР 
на ма шы не вяс ко вай ме ды цын скай да па мо гі

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

по продаже недвижимого имущества
Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга» извещает о проведении 

электронных торгов № 2025.Ч.002.00106 

по продаже недвижимого имущества на электронной торговой 

площадке ETPVIT.BY, по адресу: https://etpvit.by/.

Продавец: ОАО «Знамя индустриализации», 210017, Республика 

Беларусь, г. Витебск, ул. Гагарина, 11.

Организатор, Оператор электронной торговой площадки 

ETPVIT.BY: коммунальное консалтинговое унитарное предприятие 

«Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, 

тел.: +375 (212) 24-63-12; +375 (29) 510-07-63; е-mail: vcm74@mail.ru; 

https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 23.06.2025 в 09.00 

(по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Изолированное помещение с инв. № 200/D-163202, 

площадью 217,8 кв. м по адресу: Витебская обл., г. Витебск, 

ул. Гагарина, 11Г-10, назначение – помещение неустановленно-

го назначения, наименование – нежилое помещение подвала. 

Примечания: Нежилое помещение подвала. Крыльца бетонные – 

17 кв. м. Места общего пользования – тамбура – 6,5 кв. м; 

лестничные клетки – 19,2 кв. м, 17,8 кв. м, 23,0 кв. м, 17,3 кв. м, 

19,7 кв. м, 17,1 кв. м, 19,7 кв. м, 16,9 кв. м, 19,4 кв. м; ко-

ридоры – 22,5 кв. м, 16,8 кв. м; машинное отделение – 

116,8 кв. м; мастерская лифтеров – 15,3 кв. м. Объем мест 

общего пользования – 1179 куб. м.

Обременение: договор аренды сроком по 31.03.2026. 

Запрещение регистрационных действий.

Нач. цена: 61 882,73 бел. руб. без учета НДС. 

Задаток: 6 188,27 бел. руб.

Электронные торги проводятся в соответствии с Регламентом 

организации и проведения электронных торгов по продаже имущества 

и имущественных прав на электронной торговой площадке коммуналь-

ного консалтингового унитарного предприятия «Витебский областной 

центр маркетинга» etpvit.by. 

Для участия в электронных торгах необходимо ознакомиться 

с Регламентом, зарегистрироваться на ЭТП по электронному адре-

су: https://etpvit.by, внести задаток и подать документы на участие в 

торгах согласно информации об электронных торгах, размещенной 

на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания приема заявлений 

с прилагаемыми документами: до 16.00 20.06.2025. 

Сумма задатка перечисляется оператору электронных торгов 

на р/с: № BY93MTBK30120001093300066782 ЗАО «МТБанк» г. Минск, 

БИК MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. Получатель – 

ККУП «Витебский областной центр маркетинга». 

Условия электронных торгов: Победитель торгов (претендент на 

покупку) обязан: в течение 10 (десяти) рабочих дней со дня проведения 

электронных торгов и утверждения протокола электронных торгов 

возместить затраты на организацию и проведение эл. торгов, в т. ч. 

расходы связанные с изготовлением и предоставлением участникам 

документации, необходимой для его проведения, расходы Продавца 

на проведение оценки предмета эл. торгов, оплатить услуги Оператора 

ЭТП; заключить договор купли-продажи в течение 10 календарных 

дней со дня проведения электронных торгов; оплатить за предмет эл. 

торгов в порядке и сроки, установленные договором купли-продажи; 

оплатить НДС в размере 20 % сверх цены продажи предмета электрон-

ных торгов. Расходы Продавца на проведение независимой оценки 

составляют 676,51 бел. руб. с НДС.

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от про-

ведения электронных торгов в любое время, но не позднее, чем за три 

календарных дня до наступления даты их проведения. С подробной 

информацией о предмете электронных торгов, порядке участия и 

оформления документов для участия в электронных торгах можно 

ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по электронному адресу: 

https://etpvit.by, в разделе: недвижимое имущество. Ознакомиться с 

предметом электронных торгов можно в рабочие дни по предвари-

тельному согласованию с Продавцом по тел: Светлана Георгиевна, 

+375445928209.

ОАО «АСБ Беларусбанк» 
объявляет о проведении открытого аукциона 
по продаже объекта недвижимого имущества 

методом повышения начальной цены 
(шаг – 10 %):

№ 
объ-
екта

Характеристика 
имущества

Место-
нахождение 
имущества

Начальная цена

1

Капитальное 
строение 

(назначение: здание 
специализированное 

автомобильного 
транспорта; 

наименование: 
здание гаража) 
с инвентарным 

номером 
241/С-6157, 

общей площадью: 
53,0 кв. м

Витебская 
обл., 

Дубровенский 
р-н, 

г. Дубровно, 
ул. Комсомоль-

ская, 12А

12 120,00 
(двенадцать тысяч 

сто двадцать 
белорусских 

рублей 00 копеек), 
в т. ч. НДС 

по ставке 20 % – 
2 020,00 

(две тысячи 
двадцать 

белорусских 
рублей 00 копеек)

Организатор торгов в форме открытого аукциона по продаже 

имущества – Витебское областное управление № 200 ОАО «АСБ 

Беларусбанк».

Заявление на участие принимаются по адресу: г. Витебск, ул. Ленина, 

10б, кабинет 0.1 в срок до 16.00, в пятницу до 15.00 по 24.06.2025.

Юридические лица, индивидуальные предприниматели, физиче-

ские лица, подавшие заявления на участие в аукционе, перечисляют 

задаток в размере 10 % от начальной цены лота в срок до 12.00 

24.06.2025 на расчетный счет BY69 AKBB 6670 8597 0000 2000 0000, 

открытый в ОАО «АСБ Беларусбанк», БИК AKBBBY2Х, УНП 100325912, 

назначение платежа – задаток для участия в аукционе.

Аукцион состоится 26.06.2025 в 11.00 по адресу: г. Витебск, 
ул. Ленина, 10б, первый этаж, актовый зал. 

Особые условия: победителем аукциона либо единственным участ-

ником возмещаются затраты на организацию и проведение аукциона в 

размере расходов, связанных с публикацией извещения в СМИ. 

Организатор аукциона вправе отказаться от его проведения не 

позднее, чем за три рабочих дня до наступления даты его прове-

дения. 

Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона 

победителем – не позднее 30 рабочих дней с момента подписания 

протокола аукционных торгов.

Необходимую информацию по вопросам участия в аукционе 
можно получить по телефонам: (0212) 20-48-55; 8 (029) 309-42-19.   
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«ГЭ ТА Ж МАЯ МА МА!»
Я па пра сі ла рас ка заць пра яе. Жан-

чы на па ча ла свой апо вед: «Да вай ны я 
вы кла да ла рус кую мо ву і лі та ра ту ру ў 
вёс цы Па се кі. Ка лі па ча ла ся вай на, тыя, 
ка го не па спе лі пры зваць у Чыр во ную 
Ар мію, пай шлі ў пар ты за ны аль бо ста лі 
су вяз ны мі. Я бы ла су вяз ной пар ты зан-
скай гру пы, якая з ця гам ча су пе ра рас-
ла ў пар ты зан скі атрад Ба раз ны. Мае 
аба вяз кі ўклю ча лі атры ман не ін фар-
ма цыі ад пар ты зан і ін шых су вяз ных аб 
пе ра мя шчэн ні за хоп ні каў да на се ле ных 
пунк таў. Аб гэ тым я па він на бы ла хут ка 
па ве дам ляць на сель ніц тву, каб лю дзі 
маг лі свое ча со ва пе рай сці ў схо ві шча.

Ад ной чы ў вёс ку прый шлі фа шыс ты, мо ладзь са гна лі 
ў хлеў і за чы ні лі. На на ступ ны дзень на шу гру пу па гна лі ў 
Асі по ві чы. Нем цы праз па лі цая даведаліся, што я звя за на 
з пар ты за на мі, мя не па він ны бы лі рас стра ляць. У той час у 
чы гу нач ным дэ по Асі по ві чы дзей ні ча ла пар ты зан ская пад-
поль ная гру па. На вак за ле фа шыс ты рых та ва лі ся ад пра віць 
бе ла рус кую мо ладзь у Гер ма нію па на пя рэ дад ні скла дзе ных 
спі сах, якія не пра вя ра лі пе рад па сад кай у та вар ныя ва го ны. 
Ка рыс та ю чы ся сі ту а цы яй, хлоп цы штурх ну лі мя не ў ва гон. 
Нас бы ло так шмат, што на ват не маг чы ма бы ло пры сес ці. 
Там апош ні раз я ўба чы ла сваю ву ча ні цу. Ду маю, што яна за-
гі ну ла, на жаль. Ма ла дая бы ла, ка ля 18 га доў. У Гер ма ніі нас 
пры вез лі ў Эр фурт, ад пра ві лі ў мес ца раз мер ка ван ня по бач 

з канц ла ге рам Бу хен вальд. Мы шмат пра ца ва лі, цяж ка пра 
гэ та ўспа мі наць...»

Зра біў шы паў зу, я спы та ла: «Як зва лі ва шу ву ча ні цу?» «Яня 
(Янь ка) Пят ро віч, а мя не за вуць Ган на Бер нар даў на Ра дзі-
еў ская, я пра цяг ваю пра ца ваць вы клад чы кам рус кай мо вы і 
лі та ра ту ры ў Жор наў скай СШ», — ска за ла су раз моў ні ца.

Ад хва ля ван ня я не маг ла га ва рыць і толь кі ці ха пра шап та-
ла: «Гэ та ж мая ма ма! Яна жы вая! Нас у баць коў — пя цё ра».

ТРА ГІЧ НАЯ ГІСТОРЫЯ
Ган на Бер нар даў на па пра сі ла рас ка заць, як мае род ныя 

пе ра жы лі вай ну і як яны жы вуць у гэ ты час. Ця пер уваж лі ва 
слу ха ла яна. «У Гер ма ніі ма ма пра ца ва ла на за вод зе з ін шы мі 
са гна ны мі дзяў ча та мі, — па ча ла я апо вед. — Мой баць ка, так-
са ма ваш бы лы ву чань, Ста ні слаў 
Лу ка шэ віч, з кра са ві ка 1942 го-
да быў у пар ты зан скім атра дзе 
Мі ка лая Пі лі па ві ча Ка ра лё ва, Ге-
роя Са вец ка га Са ю за. У са ка ві ку 
1944-га гру па пар ты зан тра пі ла ў 
фа шысц кую за са ду, і баць ка апы-
нуў ся ў ня мец кай ня во лі — у ла-
ге ры для ва ен на па лон ных па блі зу 
го ра да Дан цыг. Чыр во ная Ар мія 
гна ла фа шыс таў на за хад, поль скія 
ахоў ні кі га ва ры лі пра гэ та па між 
са бой. Баць ка доб ра ве даў поль-
скую мо ву. Праз не ка то ры час ён і 
яшчэ тры афі цэ ры Чыр во най Ар міі 
ўцяклі. Баць ка вяр нуў ся ў вы зва ле-
ныя Асі по ві чы, быў узя ты на служ бу ў вай ско вую часць, якая 
пры ма ла цяг ні кі з са вец кі мі гра ма дзя на мі, што вяр та лі ся з 
ня мец ка га па ло ну. Ад ной чы, ка лі дзя жу рыў, на вак за ле спы-
ніў ся цяг нік, ён сустрэў ка ля ва го на зна ё мую дзяў чы ну Янь ку. 
Не ўза ба ве ма ла дыя ажа ні лі ся. Пас ля вай ны баць ка скон чыў 
пар тый ную шко лу ў Мін ску, ма ці — кур сы бух гал та раў. Іх 
пра цоў ная дзей насць пра цяг ва ла ся ў род ных мяс цінах».

Яшчэ я рас ка за ла сва ёй спа да рож ні цы, што мы не толь кі 
чы та лі пра жа хі вай ны, але і шмат чу лі ад ба бу лі Маль ві ны. 
Пра тое, як яна ў ле се пас ля пе ра да чы пра дук таў і ад ра ман та-
ва на га адзен ня для пар ты зан су стрэ ла лыж ні каў-фа шыс таў. 
Яны спы ні лі ка ня, а ёй за га да лі зняць це лаг рэй ку, ага ліць на 
ма ро зе спі ну і лег чы на са ні. Бі лі ства лом ма ла дой ел кі з аб-
се ча ны мі га лін ка мі і па кі ну ты мі суч ка мі... Бі лі і смя я лі ся...

Нем цы рэд ка за хо дзі лі ў вёс ку, толь кі каб нарабаваць ежы. 
Вёс ка бы ла ма лая, амаль з усіх ба коў лес, а пе рад ім — рэч-

ка, дрэн ная да ро га, яшчэ, на пэў на, 
іх стрым лі ваў страх су стрэ чы з пар-
ты за на мі. Апош ні раз яны за еха лі 
ў вёс ку па мо ладзь для ад праў кі ў 
Гер ма нію. Ім уда ло ся сха піць толь кі 

два іх — Янь ку і яшчэ ад на го хлоп ца.
Ба бу ля га ва ры ла пра час тыя су стрэ чы з пар ты за на мі. Адзі-

ны брат ма мы Эдзік — пар ты зан 752-й ды вер сій най гру пы 
пад ка ман да ван нем Паў ла Ка жуш ка — у 19 га доў за гі нуў ад 
фа шысц кай ку лі. Баць ка і ма ці май го баць кі, яго брат Ва ло-
дзя, сёст ры Па лі на і Са фія бы лі спа ле ны жы вы мі 8 сту дзе ня 
1943 го да разам з 228 мір нымі жы ха рамі вёс кі Аса вок. З шас-
ці чле наў сям'і толь кі баць ка за стаў ся ў жы вых.

Пра мно гае мож на бы ло яшчэ па га ва рыць, але аў то-
бус пад' ехаў да мес ца пры зна чэн ня Ган ны Бер нар даў ны. 
Развітва ю чы ся, мы аб ня лі ся, па жа да лі даб ра і мі ру...

...Ся род нас ужо ня ма ма іх баць коў, ба бу лі Маль ві ны, 
Ган ны Бер нар даў ны, бы лых пар ты зан і іх ка ман дзі раў, але 
ёсць кні га «Па мяць. Асі по віц кі ра ён», на ша асабістая па мяць, 
бяз меж ная ўдзяч насць і ша на ван не, пе ра да дзе ныя на шчад-
кам. Глы бо ка спра вяд лі выя сло вы ста ра жыт ных муд ра цоў: 
«Ка лі вай на за бы ва ец ца, то па чы на ец ца но вая. Па мяць — 
га лоў ны во раг вай ны».

Ва лян ці на КА ВА ЛЕЎ СКАЯ.

Фо та з ар хі ва аў та ра.

ВАЙ НА І ЛЁ СЫВАЙ НА І ЛЁ СЫ
Вы пад ко вая су стрэ ча

Пар ты зан ская 
су вяз ная 

Ган на Бер нар даў на 
Ра дзі еў ская.

Бы лыя пар ты за ны 1-й Асі по віц кай 
бры га ды М. Н. Гац ко і С. І. Лу ка шэ віч 

(спра ва) ка ля ха ты Ан то на і Маль ві ны 
Пят ро ві чаў у вёс цы Ка зі мі ра ва, 

дзе збі ра лі ся пар ты за ны.

Па свед чан не пар ты за на 
Ста ні сла ва Лу ка шэ ві ча.

Успамінаецца май 1966 го да. Ад сту дэнц ка га ін-

тэр на та да род най вёс кі Ка зі мі ра ва Асі по віц ка га 

ра ё на — ад лег ласць не вялікая: дзве га дзі ны па езд кі на 

аў то бу се і га дзі на пеш шу праз лес і по ле. Гэ тым ра зам 

мес ца ў аў то бу се бы ло ня зруч нае — спі най у бок ру ху. 

Я лю бі ла ў да ро зе па глы біц ца ва ўспа мі ны і ма ры. 

Ад нак тады не маг ла скан цэнт ра вац ца з-за вель мі 

піль на га по зірку зу сім не зна ё май жан чы ны ста ла га 

ўзрос ту, якая ся дзе ла на су праць.

На ім гнен не на тва ры жан чы ны з'я ві ла ся ўсмеш-

ка, а по тым рап там на во чы на вяр ну лі ся слё зы. Яна 

злёг ку на хі ля ла ся, як быц цам ха це ла да кра нуц ца да 

мя не ру кой. Я не вы тры ма ла і спы та ла: «Ча му вы так 

на мя не гля дзі це?» Жан чы на ўздых ну ла: «Пра бач це, 

ка лі лас ка. Ва шы во чы вель мі на га да лі мне во чы ад ной 

з ма іх лю бі мых бы лых ву ча ніц...»

Лот № 1: Капитальное строение с инв. № 343/С-96031, назначение – здание специа-
лизированное розничной торговли, наименование – здание магазина «Комфорт», 
общей площадью 192,4 кв. м, расположенное на земельном участке с кадастровым 
номером 325450100001017994 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойни-
ки, ул. Тургенева, 2А. Заключен договор аренды № 39 от 10.07.2019 г. Капитальное 
строение с инв. № 343/С-96371, назначение – здание специализированное рознич-
ной торговли, наименование – Здание магазина № 42 (составные части и принад-
лежности – подвал), общей площадью 765,6 кв. м, расположенное на земельном 
участке с кадастровым номером 3254000000010000436 по адресу: Гомельская обл., 
Хойникский р-н, Судковский с/с, аг. Судково, ул. Карася В. Г., 7А

Лот включает оборудование в количестве 12 ед. 
Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 171 200,00 бел. руб. 
Задаток – 1 712,00 бел. руб.

Лот № 2: Капитальное строение с инв. № 343/С-96076, назначение – здание спе-
циализированное розничной торговли, наименование – здание магазина «Березка», 
(составные части и принадлежности: ограждение), общей площадью 104,6 кв. м, рас-
положенное на земельном участке с кадастровым номером 325450100001016675 по 
адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, ул. Колесника, 5. Капитальное 
строение с инв. № 343/С-96372, назначение – здание специализированное розничной 
торговли, наименование – Здание магазина № 45, общей площадью 317,9 кв. м, рас-
положенное на земельном участке с кадастровым номером 3254000000010000435 
по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, Борисовщинский с/с, аг. Храпков, 
ул. Первомайская, 62. Заключен договор аренды

Лот включает оборудование в количестве 12 ед., 
трансформаторная подстанция, 1986 г. в. 

Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 85 400,00 бел. руб. 
Задаток – 854,00 бел. руб.

Лот № 3: Капитальное строение с инв. № 343/С-96351, назначение – здание спе-
циализированное розничной торговли, наименование – здание магазина № 30, 
(составные части и принадлежности: две холодные пристройки, сарай, уборная, 
покрытие), общей площадью 81,3 кв. м, расположенное на земельном участке с када-
стровым номером 325450100001018013 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, 
г. Хойники, ул. Советская, 172. Капитальное строение с инв. № 343/С-96350, площа-
дью 334,1 кв. м (здание магазина № 35, назначение – здание специализированное 
розничной торговли, составные части и принадлежности: склад, три ограждения, 
покрытие, клумба), расположенное на земельном участке с кадастровым номером 
325450100001018014 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, 
ул. Советская, 127

Лот включает оборудование в количестве 8 ед. 
Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 199 900,00 бел. руб. 
Задаток – 1 999,00 бел. руб.

Лот № 4: Капитальное строение с инв. № 343/С-96349, назначение – здание спе-
циализированное розничной торговли, наименование – здание магазина № 15, 
(составные части и принадлежности: сарай, уборная, ворота, ограждение), общей 
площадью 140,6 кв. м, расположенное на земельном участке с кадастровым номе-
ром 325450100001018022 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, 
ул. Пролетарская, 52. Заключен договор аренды № 10 от 18.11.2020 г.

Начальная цена продажи без НДС – 92 000,00 бел. руб. 
Задаток – 920,00 бел. руб.

Лот № 5: Капитальное строение с инв. № 343/С-54884, назначение – здание спе-
циализированное розничной торговли, наименование – здание магазина «Удобный», 
(составные части и принадлежности: склад, двое ворот, ограждение), общей пло-
щадью 113,4 кв. м, расположенное на земельном участке с кадастровым номером 
325450100001016346 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, 
ул. Карла Маркса, 45. Заключен договор аренды № 2 от 08.01.2019 г. Капиталь-
ное строение с инв. № 343/С-96373, назначение – здание специализированное 
розничной торговли, наименование – Здание магазина № 21 (составные части 
и принадлежности – пристройка холодная), общей площадью 304,4 кв. м, рас-
положенное на земельном участке с кадастровым номером 3254848126010000052 
по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, Стреличевский с/с, аг. Стреличево, 
ул. Советская, 62

Лот включает оборудование в количестве 11 ед. 
Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 118 000,00 бел. руб. 
Задаток – 1 180,00 бел. руб.

Лот № 6: Капитальное строение с инв. № 343/С-96370, назначение – сооружение 
специализированное энергетики, наименование – трансформаторная подстанция, 
общей площадью 40,9 кв. м, расположенное на земельном участке с кадастро-
вым номером 325450100001018171 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, 
г. Хойники, ул. Советская, 79А

Лот включает оборудование в количестве 91 ед. 
Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 47 200,00 бел. руб. 
Задаток – 472,00 бел. руб.

Лот № 7: Капитальное строение с инв. № 343/С-45165, площадью 255,0 кв. м (зда-
ние склада, назначение – здание специализированное складов, торговых баз, баз 
материально-технического снабжения, хранилищ, составные части и принадлеж-
ности: два навеса), расположенное на земельном участке с кадастровым номером 
325450100001017995 по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, 
ул. Жукова, 3Е. Капитальное строение с инв. № 343/С-96074, площадью 42,4 кв. м 
(трансформаторная подстанция, назначение – сооружение специализированное 
энергетики, составные части и принадлежности: трансформаторная подстанция), 
расположенное на земельном участке с кадастровым номером 325450100001017997 
по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, ул. Жукова, 3Г. Капитальное 
строение с инв. № 343/С-45164, площадью 23,2 кв. м (здание дизельной электро-
станции, назначение – здание специализированное энергетики), расположенное 
на земельном участке с кадастровым номером 325450100001017996 по адресу: 
Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, ул. Жукова, 3Д

Лот включает оборудование в количестве 290 ед., площадка для трансформатора 2 ед. 
Перечень имущества опубликован на сайте www.deloocenka.by

Начальная цена продажи без НДС – 416 160,00 бел. руб. 
Задаток – 4 161,60 бел. руб.

Лот № 8: Капитальное строение с инв. № 343/C-96470, площадью 651,9 кв. м (здание 
магазина «Хозтовары», назначение – здание специализированное розничной торговли), 
расположенное на земельном участке с кадастровым номером 325450100001018010 
по адресу: Гомельская обл., Хойникский р-н, г. Хойники, ул. Колесника, 53А

Лот включает оборудование в количестве 62 ед.

Начальная цена продажи без НДС – 169 000,00 бел. руб. 
Задаток – 1 690,00 бел. руб.

Расходы по приведению в надлежащий вид всей необходимой документации, го-
сударственной регистрации договора купли-продажи и перехода права на предмет 
аукциона возлагаются на Победителя аукциона

ООО «Деловая оценка» (Организатор аукциона) по поручению Хойникского РайПО (Продавец) извещает о проведении 
24 июня 2025 года открытого аукциона по продаже имущества в 12.00 по адресу: г. Гомель, ул. Жарковского, д. 24, каб. 3-2

Продавец: Хойникское РайПО, г. Хойники, 
ул. Жукова, 3. 

Конт. тел.: +375 232 34-98-92, +375 29 690-00-10. 

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота в 
фиксированной сумме.

Для участия в аукционе необходимо: 

1. Оплатить задаток на расчетный счет Орга-
низатора аукциона ООО «Деловая оценка»: 
р/с BY60BELB30121322650030226000 в филиале 
ОАО «Банк БелВЭБ», г. Гомель, пр-т Ленина, 10, 
БИК BELBBY2X, УНП 490870026.

2. Подать заявление организатору аукциона по 
установленной форме с приложением необходи-
мых документов по адресу: г. Гомель, ул. Жар-
ковского, д. 24, каб. 3-2, в рабочие дни – с 10.00 
до 13.00 и 14.00 до 17.00 от даты опубликования 
настоящего извещения. 

Прием заявлений для участия в аукционе за-
канчивается 23.06.2025 г. в 17.00.

Порядок участия и проведения аукциона с переч-
нем необходимых документов опубликован на 
сайте www.deloocenka.by.

Организатор аукциона вправе отказаться от 
проведения аукциона в любое время, но не 
позднее, чем за 3 (три) дня до его проведения. 
Единственный участник имеет право приобрести 
лот с шагом 5 %. Победителем торгов будет при-
знан участник, предложивший более высокую 
цену. Лицо, являющееся победителем торгов, обя-
зано: подписать протокол о результатах аукцио-
на; заключить договор купли-продажи в течение 
10 (десяти) рабочих дней с момента подписания 
протокола; стоимость, сформированная в резуль-
тате аукциона, должна быть выплачена продавцу 
в течение 30 (тридцати) календарных дней с мо-
мента проведения торгов. Возместить затраты на 
организацию и проведение аукциона и оплатить 
вознаграждение организатору торгов в течение 
5 (пяти) рабочих дней с момента подписания 
протокола. Задатки, уплаченные участниками 
аукциона, ставшими победителями, будут учте-
ны в счет окончательной стоимости предмета 
оценки. Указанные объекты никому другому не 
проданы, не заложены, под запретом не состоят, 
судебного спора о них не имеется, других вла-
дельцев нет. Проводится аукцион в соответствии 
с Положением Общества с ограниченной ответ-
ственностью «Деловая оценка» о порядке ор-
ганизации и проведения аукционов по продаже 
имущества и права на заключение договоров 
аренды нежилых помещений (их части). 

Конт. тел. организатора аукциона: 
+375 (232) 34-62-36; +375 (44) 750-40-03, 

+375 (29) 303-30-62.



ТЭМА12 22 мая 2025 г.

КА ПІ ТАЛ НА... 
ТРЫ ПУТ НІ КУ

Сяр гей КУР КАЧ: Яшчэ ў дзі-
ця чым уз рос це баць ка рас каз ваў 
мне, як ён за ра біў свае пер шыя 
гро шы і на што іх вы дат ка ваў. Час 
та ды быў цяж кі — амаль ад ра зу 
пас ля вай ны. Скон чыў ён 8 кла саў, 
а «дзе ся ці год ка» — у су сед няй вёс-
цы, якая за 5 кі ла мет раў ад до ма. 
Вы ра шыў баць ка аба вяз ко ва ся-
рэд нюю шко лу за кан чваць і ўлад-
ка ваў ся ле там на цаг ля ны за вод, 
дзе по тым і ад пра ца ваў амаль два 
ме ся цы, а за за роб ле ныя гро шы 
ку піў са бе ве ла сі пед. Ме на ві та на 
ім ён у шко лу і ез дзіў. Та кая ця га 
да ве даў бы ла.

Яна ВА ЛА САЧ: Прык лад ва-
ша га та ты вель мі на тхняль ны. 
Ве даю, што ця пер ёсць пэў ныя 
па тра ба ван ні і аб ме жа ван ні для 
ўлад ка ван ня на пра цу пад лет каў. 
А вы, школь ні кам, з хлоп ца мі 
«ў вай нуш ку» гу ля лі, а дзяў чын кі 
та ды на конт «ка хае — не ка хае» 
на ра мон ках ва ра жы лі?

Сяр гей: Ты амаль ад га да ла, 
толь кі спра ва не ў ра мон ках, а ў 
тры пут ні ку. На той час мая ма ці ў 
ап тэ цы пра ца ва ла і ідэю мне пад-
кі ну ла: зёл кі пад суш ваць і зда-
ваць на рэа лі за цыю. З усіх рас лін 
я вы браў тры пут нік. Яго на на шым 
участ ку бы ло ба га та. Толь кі я та ды 
не зда гад ваў ся, што кі ла грам су-
ша най рас лі ны — гэ та цэ лы мя шок. 
А за ты дзень на рых тоў кі і суш кі 
атры маў, па сён няш ніх мер ках, 
не больш за 5—7 руб лёў. Так што 
ка пі тал я на тры пут ні ку, на жаль, 
не за ра біў.

Яна: Я хоць і га рад скі жы хар, 
але да пра цы на зям лі баць кі пры-
ву ча лі з дзя цін ства.

Сяр гей: Мне зда ец ца, ця пе раш-
няй мо ла дзі на шмат пра сцей гро-
шы на яга дах і гры бах у се зон за ра-
біць. Ад зна ё мых чуў, што ак тыў ныя 
юныя збор шчы кі ў се зон хо дзяць у 
лес па два ра зы на дзень ра зам з 
баць ка мі — ра ні цай і ўве ча ры. За 
адзін па ход на бі ра юць па вяд ры 
ягад ва гой пры клад на 7,5 кі ла гра ма. 
Ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі ў 

іх пры ма лі ле тась кі ла грам чар ніц 
па 4 руб лі, лі сі чак — па 8.

Кошт іх за ле жыць ад та го, на-
коль кі ўра джай ны се зон. Так, да 
ся рэ дзі ны жніў ня, ка лі ягад ста-
но віц ца знач на менш, яны рас-
туць у ца не, а лі січ кі, на ад ва рот, 
тан не юць. Ка лі бу дуць ак тыў ныя 
даж джы — ца на на яга ды і гры бы 
ста не ні жэй шай, бо яны будуць 
ця жэй шы мі, у вы пад ку за су хі ўсё 
на ад ва рот. Да рэ чы, я ба чыў у пе-
ра хо дах роз ныя пры сма кі і пры га-
жосць з ле су пра па ну юць.

Яна: Гэ та вы на ча рам шу і лан-
ды шы на мя ка е це? На пэў на, ба чы лі 
ва ліз кі з мядз ве джай цы бу ляй. За 
адзін па ход у лес мож на пры клад на 
пуч коў 30—40 зе ля ні ны на вя заць, 
а по тым пра даць па тры руб лі за 
шту ку. Атрым лі ва ец ца 100 руб лёў 
мі ні мум — і гэ та ўся го за адзін па-
ход у лес. Але не ўсё так прос та, як 
зда ец ца на пер шы по гляд.

Ча рам ша — чыр ва на кніж ная 
рас лі на, яна не пры зна ча на для 
збо ру і рэа лі за цыі. Пры гэ тым 
ёсць маг чы масць вы рошч ваць яе 

на ўлас ным пад вор ку і ганд ля ваць 
ле галь на, бо ві зу аль на і па якас ці 
яна ні чым не са сту пае ляс ной.

У на шай кра і не пра вод зяц ца 
рэй ды па кант ро лі за та кім ганд-
лем. Да ка гось ці да хо дзяць тлу-
ма чэн ні, але час цей за ўсё гра-
ма дзя не ўсё роў на вяр та юц ца і 
пра цяг ва юць про даж. Штраф за 
не за кон ны ган даль — ад 5 да 50 
ба за вых ве лі чынь. Да рэ чы, на ста-
ліч най Ка ма роў цы пра даў цы ча-
рам шы ганд лю юць за кон на. Пры 
не аб ход нас ці пра да стаў ля юць 
да ку мен ты і га то вы рас ка заць, як 
пра віль на вы рас ціць у ся бе гэ ту 
рас лі ну.

Што да ты чыц ца лан ды шаў, 
ар ты кул 44 Ляс но га ко дэк са га-
во рыць: лю дзі ма юць пра ва сва-
бод на збі раць дзі ка рос лыя яга ды 
і гры бы, арэ хі і ляс ны под сціл, апа-
лае ліс це, бя рос ту і га лін кі дрэў, 
а так са ма рас лі ны і мох. Праў да, 
ра біць гэ та трэ ба без шко ды для 
фло ры і фаўны, з мак сі маль най 
ад каз нас цю і кло па там. І га лоў-
нае — толь кі для ўлас ных па трэб.

А на чым жа вы свае пер шыя 
рэ аль ныя гро шы за ра бі лі?

«ФІ ЗІ КІ» І «ЛІ РЫ КІ»
Сяр гей: 4-5-ы курс ста ліч на га 

ра дыё тэх ніч на га ін сты ту та (та-
ды МРТІ). Гэ та ся рэ дзі на 1990-х. 
Пад час усе агуль на га дэ фі цы ту сту-
дэн ты-ра дыё тэх ні кі збор ку тэ ле-
ві за раў амаль на па ток па ста ві лі. 
Па пя рэд не ка роб кі і кі нес ко пы 

мы куп ля лі ў кра ме «Зра бі сам», а 
«маз гі» па ялі са ма стой на ў ін тэр-
на це. Дык вось, я за два апош нія 
на ву чаль ныя га ды 15 тэ ле ві за раў 
са браў і пра даў. Да ход ад той 
«прад пры маль ніц кай дзей нас ці» 
быў знач на вы шэй шы за за ро бак 
ра да во га ін жы не ра. Пер шыя гро-
шы, за роб ле ныя тэх ніч ны мі на вы-
ка мі, да па маг лі мне кан чат ко ва 
вы зна чыц ца з пра фе сі яй.

Яна: Тэ ле ві за раў з кі нес ко па-
мі даў но ўжо ня ма. Сён ня пер шыя 
гро шы сту дэн ты кур' е ра мі за раб-
ля юць — раз во зяць пі цу, ін шую 
ежу і та ва ры ад мар кетп лэй саў або 
пош ты. За роб кі там ня дрэн ныя, але 
пра ца цяж кая. Ін шыя бло ге ра мі ста-
лі, ка ра цей, мо ладзь пры жа дан-
ні ў воль ны час заў сё ды ў буй ным 
го ра дзе са бе ра бо ту зной дзе.

Сяр гей: Ты ж так са ма яшчэ ня-
даў на сту дэнт кай бы ла. На пэў на, 
на чып сы з гам бур ге ра мі гро шы 
баць кі да ва лі?

Яна: А вось і не. Як вы з тэ ле ві-
за ра мі, я са сло вам па сяб ра ва ла. 
Пас ля дру го га кур са прый шла на 
прак ты ку ў «Звяз ду», якая ста ла 
для мя не дру гім до мам. Мне зда-
ец ца, я тут пра вод жу боль шую 
част ку свай го жыц ця. А гро шы? 
На прык лад, а коль кі вы за раб ля-
е це? Гэ та ў 50 з хвас том. Вось і я 
пры клад на столь кі ж у 20 з хвос-
ці кам, і ні ў кога пра сіць не да во-
дзіц ца.

Сяр гей КУР КАЧ, 

Яна ВА ЛА САЧ.

РАЗ МО ВЫ НА КУХ НІ

«ПЕР ШЫ РЭ АЛЬ НЫ ЗАРОБАК 
БЫЎ МЕ НА ВІ ТА Ў «ЗВЯЗ ДЗЕ»

Сяр гей: Ты амаль ад га да лла, іх пры мма алі ле тась кі ла грам чар ніц 

Даў но мы на на шай 
«на род най пля цоў цы» 
не гу та ры лі. Сён няш няя 
тэ ма для аб мер ка ван ня — 
гро шы. Дак лад ней, 
пер шыя са ма стой ныя 
да хо ды.

Лот Наименование

Начальная 
цена с учетом 

НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1365 Весы РП-1Ш-13С, инв. № 302Т 14,40 1,44 0,72

1378

Компьютер ELATRON L 1734; Компьютер АСТ, инв. № 1010; Компьютер 
PHILIPS, инв. № 1044А; Компьютер, инв. № 301-О; Факс PANASONIC-KX-
FT 98, инв. № 3056; Компьютер ELATRON L 1734, инв. № 3069; Компьютер 
215, инв. № 5005; Компьютер TOWER, инв. № 5007А; Компьютер TOWER, 
инв. № 5008; Локальные сети с компьютером, инв. № 114; Многофункио-
нальное устройство

100,32 10,03 5,02

1379
Стекло, 20 кв. м; Шкив; Ремень, 4 шт.; Цепь зерновая, 4 шт.; Пружина 
растяжная, 30 шт.; Редуктор нижний-вальц; Редуктор цилиндрич.

205,20 20,52 10,26

1380 Автомобиль LADA52-88АК, инв. № 19170 (без док.) 216,00 21,60 10,80

1381 Емкость для зерна 276,00 27,60 13,80

1383

Секция с дубовым фасадом, инв. № 27; Секция, инв. № 268-О; Письмен-
ный стол; Вешалка; Стеллаж офисный; Стол письменный; Стол угловой; 
Стул на раме, блок 2 стула, 5 шт.; Стул на раме, блок 3 стула, 7 шт.; Тумба 
офисная; Тумба под орг. техн.; Шкаф-купе

246,36 24,64 12,32

1385 Сеялка СТВ, инв. № 282-О 792,00 79,20 39,60

1388 Почвообрабатывающий агрегат АПП 6Д б/у, инв. № 6034 4 656,00 465,60 232,80

1900 Комбайн КЗС-1218-10, инв. № 3124т 40392,00 4039,20 2019,60

1901 Комбайн КЗС-1218-10, инв. № 3122 40392,00 4039,20 2019,60

1902 Опрыскиватель «Мекосан» 2000-18, инв. № 3052А 7344,00 734,40 367,20

1903 Протравитель семян ПС-20, инв. № 3113 2808,00 280,80 140,40

Лот Наименование
Земельный участок 
и местонахождение

Начальная 
цена 

без учета 
НДС, 

бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

2036

Капитальное строение с инвентар-
ным номером 631/С-62162 (назначе-
ние – Здание одноквартирного жи-
лого дома, наименование – Здание 
одноквартирного жилого дома, общая 
площадь (протяженность) – 98,1 кв. м; 
составные части и принадлежности – 
Двухэтажный кирпичный жилой дом с 
гаражом, четырьмя сараями, навесом, 
уборной

Земельный участок с кадастровым 
номером 621384604101000110, 
для размещения объектов уса-
дебной застройки (для обслужи-
вания жилого дома), площадь – 
0,1112 га (право аренды), располо-
женный по адресу: Минская обл., 
Вилейский р-н, Любанский с/с, 
д. Журихи, ул. Молодежная, 15

19085,00 1908,50 954,25

В отношении лотов №№ 1365, 1378–1381, 1383, 1385, 1388 проводятся восьмые повторные торги. Стоимость снижена на 
90 %. В отношении лотов №№ 1900–1903 проводятся пятые повторные торги. Стоимость снижена на 55 %. В отношении 
лота № 2036 проводятся третьи повторные торги. Стоимость снижена на 45 %. Ранее публикация размещалась в газете 
«Звязда» от 30.04.2025

Местонахождение лотов №№ 1365, 1378–1381, 1383, 1385, 1388: Минская область, Вилейский р-н, д. Осиповичи. Место-
нахождение лотов №№ 1900, 1901: Минская обл., Вилейский р-н, д. Шиловичи. Местонахождение лотов №№ 1902, 1903: 
Минская обл., Вилейский р-н, Любанский с/с, д. Журихи

Дата и время проведения торгов 4 июня 2025 года в 12.00 (регистрация с 11.30 до 11.55)

Срок приема заявлений 
и внесения суммы задатка

С 10.00 22 мая 2025 года до 16.00 2 июня 2025 года

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на р/с BY36ALFA30122215570040270000, 
код банка ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрондера», назначение платежа: 
OTHR 40901. Задаток для участия в торгах по Лоту «__», ОАО «Вилейский райагросервис», 
проводимых 04.06.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и необходимые документы (соглашение 
о правах и обязанностях сторон в 2-х экземплярах (на каждый лот отдельное), копия пла-
тежного поручения о перечислении задатка, копия паспорта (стр. 31–33, действующая про-
писка); копия свидетельства о государственной регистрации – для ИП и юр. лица; документ, 
подтверждающий полномочия руководителя или представителя юр. лица, копия Устава – для 
юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, 
оф. 1127. Документы могут подаваться посредством направления почтой или личной подачи. 
Заявления, поступившие после установленного срока, не рассматриваются. Сроком поступле-
ния заявления является дата и время получения организатором торгов оригинала заявления на 
участие в аукционе и полного пакета прилагаемых документов (в случае направления почтой – 
дата и время поступления документов на абонентский ящик организатора торгов). По вопро-
су подготовки необходимых документов для участия в аукционе обращаться по телефонам: 
+375293082897, +375293058650.
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие организатору торгов в указанный в из-
вещении о проведении торгов срок заявление с приложением необходимых документов и 
зарегистрированные в журнале регистрации заявлений на участие в торгах. Победителем 
аукциона признается участник, предложивший в ходе торгов наивысшую цену. Результаты 
торгов оформляются протоколом в день проведения торгов. 
4. В случае, если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на участие в 
нем подано только одним участником или для участия в нем явился только один участник, 
при согласии этого участника приобрести предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 
5 %, комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол о продаже предмета торгов 
этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обязан возместить Организатору аукциона 
стоимость затрат на организацию и проведение открытого аукциона (вознаграждение аукцио-
ниста и затраты по размещению публикации в газете) на основании актов в течение 5 (пяти) 
календарных дней со дня проведения аукциона. Вознаграждение аукциониста: по лотам 
№№ 1365, 1378–1381, 1383, 1385 – 10 %, по лотам №№ 1388, 1903 – 9 %, по лоту № 1902 – 8 %, 
по лотам №№ 1900, 1901, 2036 – 7 % от конечной цены предмета торгов.
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен подписать с Продавцом договор купли-
продажи предмета торгов после возмещения затрат на организацию и проведение аукциона 
в течение 10 (десяти) рабочих дней со дня проведения торгов. Оплата приобретенного пред-
мета торгов должна быть произведена в полном объеме не позднее 20 (двадцати) рабочих 
дней со дня проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно ознакомиться на странице лота на сайте 
https://orgtorg.by/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с предметом торгов. По вопросу осмот-
ра объектов обращаться по телефону: +375299999112, Чеслав. Дополнительная информация 
по лоту № 2036 по тел. +375293058650, Алена.
8. Организация и проведение аукциона осуществляется на основании норм положения «О по-
рядке продажи имущества ликвидируемого юридического лица с публичных торгов», утверж-
денного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.
9. Государственная регистрация (удостоверение) договора купли-продажи недвижимого 
имущества и возникающих на его основании прав осуществляется Покупателем самостоя-
тельно и за свой счет.
При реализации НДС не начисляется на основании подп. 1.33 п.1 ст.118 Налогового Кодекса 
Республики Беларусь.

Информация 
о продавце

ОАО «Вилейский райагросервис» в лице ликвидатора – 
ООО «Партнёр-Консультант», тел. +375172552928
(222416, г. Вилейка, ул. 1 Мая, 105, УНП 600010756)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127: 
 8 (029) 308 28 97 • e-mail: info.torgi@orgtorg.by 

• сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов в форме открытого аукциона по продаже имущества 

ОАО «Вилейский райагросервис»



— Хто ўзба га ча ец ца пад час 

вой наў?

— Тыя лю дзі, якія рас паль ва юць 
кан флікт па між ба ка мі і ін вес ту юць 
у гэ ты пра цэс, а по тым атрым лі ва-
юць у ра зы больш. На прык лад, 
пас ля Пер шай су свет най вай ны 
толь кі ў ЗША з'я ві ла ся 21 ты ся ча 
міль я не раў. Звы чай на та кія кла ны 
па чы на юц ца з ад на го ці не каль-
кіх чле наў сям'і, якія бы лі больш 
ра зум ныя і хіт рыя, чым ін шыя, і за 
кошт сва іх дзе ян няў раз ба га це лі. 
У да лей шым для іх не іс нуе ні кра-
і ны, ні па тры я тыз му, ні па чуц ця 
жа лю. На пер шы план вы хо дзяць 
два ін стынк ты: за ра біць гро шы 
і за ха ваць клан. Для да сяг нен ня 
гэ та га яны га то вы на ўсё: пра даць 
ра дзі му ці, на ад ва рот, ка лі трэ ба, 
сыг раць ро лю па тры ё та. І для кра-

ін та кія лю дзі заў сё ды ста но вяц ца 
ка та стро фай.

Як пра ві ла, яны на столь кі ба га-
тыя, што мо гуць пра соў ваць сва іх 
на роз ныя, са мыя вы со кія па са ды, 
каб ла бі ра ваць улас ныя ін та рэ сы ў 
асноў ных га лі нах: бан каў ская сіс-
тэ ма, сі ла выя струк ту ры, аду ка-
цыя, ахо ва зда роўя і інш. Ка лі 
кож ная з гэ тых сфер тра піць 
пад чый сьці ўплыў, кра і на 
раз ва ліц ца знут ры.

— На за ві це прык лад 

уплы во вых сем' яў?

— Адзін з вя до мых у Еў-
ро пе кла наў — Ва лен бер-
гі. Мно гія з еў ра пей цаў 
лі чаць, што ім на ле жыць 
ледзь не ўвесь кан ты нент. 
Пад час пер шай вя лі кай 
дэ прэ сіі 1837 го да знач-

ная коль касць бан каў на тэ ры то-
рыі ЗША аб анк ру ці ла ся. Шведскі 
афі цэр Ва лен берг, які там слу жыў, 
зра зу меў, па якіх пры чы нах гэ та ад-
бы ло ся. Вяр нуў шы ся на ра дзі му, ён 
прыйшоў працаваць у банк, які меў 
наз ву Stockholms Enskіlda Bank (SEB). 
У той час бан кі прос та за хоў ва лі гро-
шы, а ён пра па на ваў ра біць гэ та пад 
пра цэн ты — і 60 % жыхароў краіны 
да ве ры лі яму свае збе ра жэн ні. Но вы 
банк вы да ваў крэ ды ты прад пры ем-
ствам і за во дам. Па коль кі гэ та быў 
па ча так ін дуст ры яль най рэ ва лю цыі, 
Ва лен берг за ра біў вя лі кія гро шы і 
атры маў іс тот ны ўплыў у дзяр жа ве. 
Ён ува хо дзіў у 1 % най ба га цей шых 
лю дзей све ту і зраў няў ся з Джо нам 
Мор га нам. Ка лі Ва лен берг па мёр, 

яго сы ны 
ўзя лі на ся-
бе кі ра ван -
не фі нан -
савай ім-
 пе ры яй і 
перш-на-

перш скуп ля лі ак цыі чы гун кі. У гэ ты 
час з'я ві ла ся шмат за во даў, якія не 
маг лі вяр нуць крэ ды ты, і яны пе ра-
хо дзі лі ў ак ты вы Ва лен бер гаў. Та кім 
чы нам гэ та сям'я ста ла ўла даль ні цай 
акцый вя лі кай коль кас ці кам па ній.

Ка лі па ча ла ся Дру гая су свет-
ная вай на, яны пай шлі па сля дах 
Рот шыль да і да ва лі крэ ды ты ўсім 
ба кам кан флік ту. Банк са дзей ні чаў 
вы да чы ча ты рох ты сяч паш пар тоў 
яў рэй скім дзе цям, каб пе ра вез ці іх 
у бяс печ ную кра і ну. І ад на ча со ва 
вы да ваў крэ ды ты Гер ма ніі і ін шым 
дзяр жа вам, каб Гіт лер мог вес ці 
вай ну. Дру гая су свет ная вай на 
зра бі ла Ва лен бер гаў яшчэ больш 
ма гут ны мі. Гэ так сям'я аба га ча ла-
ся на пра ця гу ча ты рох па ка лен няў і 
ця пер пра цяг вае па вя ліч ваць сваё 
ба гац це ты мі ж ме та да мі.

— На пэў на гіс то рыя ве дае і 

ўзо ры пра мых уз ба га чэн няў, 

на прык лад, на ганд лі збро яй...

— Гэ тым ча ла ве кам быў Бэ зіл За-
ха раф, грэ час кі ганд ляр збро яй. Ён 

«пад сіл коў ваў» уз бро е ныя кан флік-
ты, пра да ваў уз бра ен не абод вум ба-
кам. Ад на з яго мя ну шак — «ганд ляр 
смер цю». У 1877 го дзе Бэ зіл За ха раф 
стаў прад стаў ні ком збро е вай кам па-
ніі Нор дэн фель та, што і ста ла па чат-
кам яго кар' е ры. Адзін з на гляд ных 

пры кла даў яго дзей нас ці — про даж 
пад вод най лод кі Нор дэн фельт з па-

ра вым ру ха ві ком. Гэ та быў не прад-
ка заль ны і аван-

гард ны пра ект, 
які боль шасць 
кра ін пра іг на-
ра ва ла. Ад-

нак За ха раф змог пра даць яе Грэ цыі, 
якая апа са ла ся рас ту ча га фло ту Тур-
цыі. Пас ля ён уга ва рыў ту рак ку піць 
дзве та кія ж пад вод ныя лод кі. По тым 
вёў пе ра га во ры з рус кі мі, пе ра кон-
ва ю чы іх, што на Чор ным мо ры з'я ві-
ла ся но вая не бяс пе ка. Аляк сандр ІІІ 
на ват рас па ра дзіў ся на быць пад лод-
ку, ад нак пры пе ра хо дзе ў Кранш тат 
яна ляг ла на грунт і бы ла рас ціс ну та 
тоў шчай ва ды, з-за ча го цар скі ўрад 
ад мо віў ся пла ціць.

У па чат ку XX ста год дзя, рас паў-
сю дзіў шы ін фар ма цыю праз улас-
ную га зе ту, што Фран цыя на бы вае 
шмат зброі, каб ма дэр ні за ваць свае 
вой скі, ён пры му сіў усіх яе су се дзяў, 
уклю ча ю чы Гер ма нію, так са ма на бы-
ваць вя лі кую коль касць уз бра ен ня. 
Ка лі па лі чыць кра і ны, якім За ха раф 
пра да ваў зброю, атры ма ец ца амаль 
увесь свет — ад Япо ніі да Аме ры кі.

— Ці ёсць спо са бы су праць-

ста яць ва ен ным кар па ра цы ям 

і кла нам?

— Усе вой ны па чы на лі ся для 
та го, каб аб ме жа ва ная коль-
касць лю дзей атры ма ла вы га ду: 
хтось ці ха цеў за ра біць гро шы, 
хтось ці — зай мець но выя тэ ры-
то рыі. І ра бі ла ся гэ та са зго ды і ў 
вы ні ку не пра фе сі я на ліз му кі раў-
ні коў дзяр жаў. Ка лі б ва ўла дзе 
бы лі пра фе сі я на лы, яны б ні ко лі 
не тра пі лі ў паст ку та кіх лю дзей, 
як За ха раф і Ва лен берг. Для та-
го каб за хоў ваць мір, па трэб ны і 
муд ры, згур та ва ны на род, бо для 
кар па ра цый і кла наў гэ та са мае 
не спры яль нае ася род дзе.

Але на КРА ВЕЦ.

АБ'ЕКТЫЎ 1322 мая 2025 г.

У гіс то рыі цы ві лі за цыі вай на пры но сіць 
боль шас ці лю дзей шко ду, і толь кі 
аб ме жа ва на му ко лу — пры бы так. Пры чым 
гэ тыя ўплы во выя кла ны і аба рон ныя 
кар па ра цыі атрым лі ва юць столь кі па лі тыч най 
мо цы, што ста лі здоль ныя штур хаць 
дзяр жа вы і цэ лыя бло кі ў без дань су праць ста ян ня, толь кі б 
атры маць звыш пры быт кі. Хто ж тыя лю дзі, якія ўзба га ча юц ца 
на вай не? Пра гэ та раз маў ля ем з ней ра хі рур гам, на ву ко вым 
су пра цоў ні кам ад дзя лен ня пух лін га лаў но га моз гу РНПЦ 
ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, 
вы клад чы кам ка фед ры не ўра ло гіі і ней ра хі рур гіі Ін сты ту та 
па вы шэн ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі кад раў ахо вы 
зда роўя Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 
ўні вер сі тэ та Гу ме нам ГАР БАН НІ ДЖА ДАМ.

МЕР КА ВАН НЕ

ГРО ШЫ НЕ ПАХ НУЦЬ?
Хто на жы ва ец ца на вой нах і спры яе ўзнік нен ню кла наў

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by 

Продавец
ОАО «Банк БелВЭБ», 

220004, г. Минск, пр-т Победителей, 29

Предмет публичных торгов (электронного аукциона)

Повторные публичные торги в форме электронного аукциона. 
Ранее опубликованное извещение о проведении публичных 

электронных торгов (аукциона) опубликовано 07.05.2025 
в газете «Звязда» № 87 (30475), стр. 14

Лот 
№

Наименование 
Начальная 

цена
Минималь-
ная цена

1

Изолированное помещение (квартира) 2 
по адресу: Минская область, Солигорский 
р-н, г. Солигорск, ул. Строителей, д. 53, 
общей площадью по СНБ 93,9 кв. м. Ко-
личество жилых комнат: 3

228 313,14 
бел. руб. 
без НДС

171 234,86 
бел. руб. 
без НДС

2

Изолированное помещение (квартира) 21 
по адресу: Минская область, Солигорский 
р-н, г. Солигорск, ул. Строителей, д. 53, об-
щей площадью по СНБ 160,3 кв. м. Коли-
чество жилых комнат: 5, этаж: 5-й и 6-й

353 200,40 
бел. руб. 
без НДС

264 900,30 
бел. руб. 
без НДС

3

Изолированное помещение (квартира) 23 
по адресу: Минская область, Солигорский 
р-н, г. Солигорск, ул. Строителей, д. 53, 
общей площадью по СНБ 121,5 кв. м. Ко-
личество жилых комнат: 4

288 141,33 
бел. руб. 
без НДС

216 106,00 
бел. руб. 
без НДС

4

Изолированное помещение (квартира) 25 
по адресу: Минская область, Солигорский 
р-н, г. Солигорск, ул. Строителей, д. 53, 
общей площадью по СНБ 121,2 кв. м. Ко-
личество жилых комнат: 4

287 487,47 
бел. руб. 
без НДС

215 615,60 
бел. руб. 
без НДС

5

Изолированное помещение (квартира) 26 
по адресу: Минская область, Солигорский 
р-н, г. Солигорск, ул. Строителей, д. 53, 
общей площадью по СНБ 115,2 кв. м. Ко-
личество жилых комнат: 4

273 102,55 
бел. руб. 
без НДС

204 826,91 
бел. руб. 
без НДС

6

Капитальное строение с инвентарным но-
мером № 130/С-51297, общей площадью 
179,2 кв. м, расположенное по адресу: 
Брестская обл., Пинский район, Логишин-
ский с/с, г. п. Логишин, ул. Ленина, д. 63

28 528,00 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

5 705,60 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

7

Капитальное строение с инвентарным но-
мером № 130/С-25779, общей площадью 
163,7 кв. м, расположенное по адресу: 
Брестская обл., Пинский район, Логишин-
ский с/с, г. п. Логишин, ул. Ленина, д. 65 

25 528,00 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

5 105,60 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

8

Капитальное строение с инв. № 130/С-
3660, расположенное по адресу: Брест-
ская обл., Пинский р-н, Логишинский с/с, 
г. п. Логишин, ул. Ленина, д. 6/ 3, общ. пл. 
470,7 кв. м

46 283,94 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

18 513,58 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

9

Капитальное строение с инв. № 130/C-3662, 
расположенное по адресу: Брестская обл., 
Пинский р-н, Логишинский с/с, г. п. Логи-
шин, ул. Ленина, д. 6/ 2, общ. пл. 77,3 кв. м

4 983,94 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

1 993,58 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

10

Капитальное строение с инв. № 130/С-
19112, расположенное по адресу: Брест-
ская обл., Пинский р-н, Логишинский с/с, 
г. п. Логишин, ул. Ленина, д. 6/1, общ. пл. 
25,3 кв. м

3 083,94 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

1 233,58 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

11

Капитальное строение с инвентарным но-
мером № 130/С-50804, общей площадью 
307,7 кв. м, расположенное по адресу: 
Брестская обл., Пинский район, Логишин-
ский с/с, г. п. Логишин, ул. Дзержинского, 
д. 19/1

26 830,52 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

10 732,21 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

12

Капитальное строение с инв. № 130/С-
44847, общей площадью 193 кв. м, рас-
положенное по адресу: Брестская обл., 
Пинский район, Логишинский с/с, г. п. Ло-
гишин, ул. Дзержинского, д. 1

28 930,52 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

11 572,21 
бел. руб. 
с учетом 

НДС 20 %

Задаток: 5 % от начальной цены предмета электронного аукциона.
В белорусских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP30123000945640000933 
в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, получатель 
платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг электронного аукциона – 5 % от начальной цены лота (не изме-
няется в ходе торгов)

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона разме-
щены в открытом доступе на официальном сайте электронной площадки 
ООО «Индустрия Инноваций» https://iintorgi.by

Срок подписания договора купли-продажи – 10 (десять) рабочих дней 
после электронного аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона – 10 (десять) ра-
бочих дней со дня заключения договора купли-продажи. Переход права 
собственности – после полной оплаты имущества.
Переход права собственности – после полной оплаты имущества, с 
момента государственной регистрации перехода права собственности 
органом, осуществляющим государственную регистрацию недвижимого 
имущества, прав на него и сделок с ним

Торги проводятся в соответствии с регламентом ООО «Индустрия 
Инноваций», размещенным по адресу: https://iintorgi.by

Победитель электронного аукциона либо единственный участник, которому 
будет предложен для приобретения предмет электронного аукциона (пре-
тендент на покупку), обязаны возместить организатору торгов затраты на 
их проведение и оплатить вознаграждение 0,7 % от конечной цены продажи 
лота, но не менее 200,00 бел. руб. в течение 3 (трех) рабочих дней после 
проведения публичных торгов (аукциона)

Организатор публичных торгов (аукциона) имеет право снять предмет 
аукциона с торгов, но не позднее, чем за 3 дня до наступления даты про-
ведения торгов (аукциона)

Дата и время проведения торгов (аукциона): 02.06.2025, 
начало торгов: 10.00, окончание торгов: 16.00. 

Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 
c 22.05.2025 г. с 09.00 по 30.05.2025 г. до 16.00.
Электронные торги продлеваются на 3 минуты 

с момента поступления последней ставки, если ставка сделана 
менее чем за 3 минуты до времени окончания торгов

Контактные данные
Тел.: +375 (17) 300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 

e-mail: e.pinchuk@iin.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 
ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец
Смолевичское райпо, 

Минская обл., г. Смолевичи, 
ул. Советская, д. 133. УНП 600048660

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
УНП 191224638 – www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

Лот № 1: Здание магазина 
(1873 кв. м, 614/C-19321, составные части: подвал). 

Адрес: Минская обл., Смолевичский р-н, Озерицко-
Слободской с/с, аг. Слобода, ул. Молодежная, 1Б

Сведения о земельном участке: общ. пл. 0,1314 га, предо-
ставлен на праве аренды (срок действия по 07.01.2068) 
для обслуживания здания магазина № 40. Обременения: 
площади здания магазина частично сданы в аренду

Начальная цена с НДС 20 % – 1 845 489,00 бел. руб. 
(снижена на 50 %)

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона пере-
числяется на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 
в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, по-
лучатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 рабочих 
дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: в те-
чение 30 календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии вы-
явления победителя торгов, порядок оформления уча-
стия в торгах и результатов торгов установлены регла-
ментом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», 
размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участ-
ник торгов, согласившиеся повысить начальную цену пред-
мета торгов на 5 %, обязаны возместить организатору тор-
гов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 
организатору торгов в размере 2 % от цены продажи лота в 
течение 3 рабочих дней после проведения торгов.

Предыдущие извещения опубликованы в газете «Звязда» 
от 26.02.2025 г.

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
19.06.2025, с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 
в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов. 
Заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 18.06.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; 
+375 (29) 154-34-35. Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества



Час цей за ўсё гэ та да во лі во пыт ны пра-
цаў нік, які ве дае ўсе ню ан сы і тон ка сці сва ёй 
пра фе сіі, а так са ма доб ра да свед ча ны на конт 
зна хо джан ня і за ха ван ня ма тэ ры яль на-та-
вар ных каш тоў нас цяў. Ча сам ён дак лад на 
мо жа спла на ваць і пра лі чыць па ра дак сва ёй 
«апе ра цыі» па вы на се ці вы ва зе гру зу. Час цей 
за ўсё ён не зло ўжы вае ал ка го лем, вя дзе, на 
пер шы по гляд, за ко на па слух мя ны лад жыц-
ця. Але та кі гра ма дзя нін не лі чыць за грэх 
узяць са бе неш та з ма ё мас ці сель гас прад-
пры ем ства. І на ват не вель мі ха ва ец ца, пры-
ха піў шы збож жа на скла дзе, кор му на фер ме 
аль бо па лі ва з ма шы ны, ад ра зу па чы нае збы-
ваць кра дзе нае ад на вяс коў цам, зна ё мым і не 
вель мі, што ў рэш це рэшт яго і вы дае.

Вось не так даў но жы хар Ба ра на віц ка га рэ гі-
ё на, вель мі на ват цвя ро зы і, на пер шы по гляд, 
ста ноў чы ра бот нік, паў го да па ці ху ра біў ра монт 
служ бо ва га аў та ма бі ля, а дак лад ней пра во дзіў 
за ме ну зап час так. І не ска жаш, што гуль тай ці 
ня ўме ха. Усе ма ні пу ля цыі пра во дзіў сам. Для 
зруч нас ці ра біў гэ та на сва ім пад вор ку. З ад на го 
бо ку пра мая вы га да прад пры ем ству — не трэ ба 

пла ціць за па слу гі аў та сэр ві су. А з дру го га... Як 
вы свет лі ла ся, но выя кам плек ту ю чыя ён ста віў 
на сваю ма шы ну, а тыя, што бы лі ва ўжыт ку, 
да ста ва лі ся служ бо ва му аў то. Што мож на да-
даць? Су ма ўро ну, на не се на га прад пры ем ству, 
скла ла больш за 1000 руб лёў. За ве дзе на кры-
мі наль ная спра ва па фак це кра дзя жу ма ё мас ці 
шля хам пры сва ен ня аль бо рас тра ты. Пэў на, 
ён ця пер і дзя ся та му за ка заў бы, але ж поз на. 
Да вя дзец ца ад каз ваць па за ко не.

Мі лі цы я не ры за ўва жы лі, што не ка то рыя 
зло дзеі, па спра ба ваў шы раз, асаб лі ва ка лі 
ўда ец ца ўкрас ці, збыць та вар і за стац ца не-
па ка ра ным, губ ля юць піль насць.

— Ра бо та па пра фі лак ты цы кра дзя жоў су-
пра цоў ні ка мі Дэ парт амен та ахо вы вя дзец ца 
на па ста ян най асно ве, да во лі час та трап ля юць 
у по ле зро ку і тыя, хто ўкраў упер шы ню, — га-
во рыць пер шы на мес нік на чаль ні ка Брэсц-

ка га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та 

ахо вы МУС Аляк сандр ГА РУС. — На шы су-
пра цоў ні кі пра вод зяць рэй ды, якія ўклю ча юць 
у ся бе пра вер ку аў та транс парт ных срод каў, 
што пе ра во зяць га ру ча-зма зач ныя ма тэ ры я-
лы, сель ска гас па дар чую пра дук цыю, ін шыя 
та вар на-ма тэ ры яль ныя каш тоў нас ці, вы яў ля-
юць фак ты вы ка ры стан ня сель ска гас па дар-

чай тэх ні кі гас па да рак на ка рысць той ці ін шай 
асо бы, мо гуць пра вес ці і да гляд ра бот ні ка, які 
вы хо дзіць з вы твор ча га аб' ек та.

— Акра мя та го ажыц цяў ля ец ца кант роль 
за вы ка нан нем кі раў ніц твам аб' ек таў па тра-
ба ван ня за ка на даў ства аб ахоў най дзей нас-
ці, а так са ма якас цю ня сен ня служ бы ра бот-
ні ка мі ве да мас най ахо вы, — пра цяг вае Аляк-
сандр Ула дзі мі ра віч. — Асноў най пры чы най 
кра дзя жоў у сфе ры аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су як раз і з'яў ля ец ца не да стат ко вая 
ар га ні за цыя ахо вы аб' ек таў. Ка лі вар таў нік 
спіць, то зло дзеі не дрэм люць. У гэ тай су вя-
зі вы клі кае на ра кан не па ды ход да пад бо ру 
кан ды да тур ад каз ных за за ха ван не та вар на-
ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў.

Аляк сандр Га рус па дзя ліў ся на зі ран нем, 
што най боль шая коль касць пра ва па ру-
шэн няў вы яў ля ец ца ў пе ры яд пра вя дзен ня 
са мых ад каз ных сель ска гас па дар чых кам-
па ній — па сяў ной і ўбо рач най. Вы хо дзіць, 
што ад ны дэ ман стру юць пра цоў ны ге ра ізм 
у по лі, а дру гія тым ча сам цяг нуць усё, што 
мож на хут ка пра даць: збож жа, угна ен ні, 
срод кі аба ро ны рас лін, па лі ва. 

Ну і пас ля ад каз ных кам па ній і ў між се зон-
не так са ма зда ра юц ца пры крыя вы пад кі. На-
прык лад, ле тась су пра цоў ні кі Дэ парт амен та 
ахо вы за тры ма лі двух ва дзі це ляў гас па дар кі, 
якія з вы ка ры стан нем сель гас тэх ні кі ўкра лі 
5,6 і 4,8 то ны кам бі кор му кош там больш за 
1800 руб лёў. Ужо ў гэ тым го дзе су пра цоў ні-
ка мі спы не на 29 пра ва па ру шэн няў у сфе ры 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, кан фіс ка ва на 
і вер ну та 610 літ раў ды зель на га па лі ва. А вось 
па ру шэн няў з бо ку вар таў ні коў пад час рэй да-
вых ме ра пры ем стваў бы ло вы яў ле на 27. Пры 
гэ тым 17 вар таў ні коў зна хо дзі лі ся пры вы ка-
нан ні на пад піт ку, 9 спа лі на па сту, ад на го на-
огул не бы ло на пра цоў ным мес цы. 

Аляк сандр Га рус на га даў, што за кра дзеж 
ма ё мас ці пра ду гле джа на як ад мі ніст ра тыў-
ная, так і кры мі наль ная ад каз насць. За дроб-
ны кра дзеж мож на атры маць штраф у па ме-
ры ад 2 да 30 ба за вых ве лі чынь, а так са ма 
быць пры цяг ну тым да гра мад скіх ра бот аль-
бо ад мі ніст ра тыў на га арыш ту. А вось за кра-
дзеж у буй ных па ме рах пра ду гле джа на ад-
каз насць у вы гля дзе па збаў лен ня во лі ад 3 да 
12 га доў. 

АКТУАЛЬНА

НА АХОВЕ СЯЎБЫ
Ва ўпраў лен ні Дэ парт амен та ахо вы рас ка за лі пра ты по ва га зло дзея, 
які цяг не ма ё масць з аб' ек таў АПК

Бу дзе вя лі кай па мыл кай лі чыць, што кра дуць 
з аб' ек таў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су толь кі 
п'я ні цы, бес пра цоў ныя аль бо асо бы, што 
ха рак та ры зу юц ца аса цы яль ны мі па во дзі на мі. 
У Брэсц кім аб лас ным упраў лен ні 
Дэ парт амен та ахо вы МУС рас ка за лі, што 

па тэн цы яль ны зло дзей 
уяў ляе са бой зу сім ін шы 
тып ча ла ве ка.

Пер шы на мес нік на чаль ні ка 
Брэсц ка га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та 

ахо вы МУС Аляк сандр ГА РУС.

Ана толь ШЧУП ЛЯН КОЎ, стар шы ня ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы і хар ча-

ван ні Брэсц ка га абл вы кан ка ма:

— За ха ва насць ма тэ ры яль на-та вар ных каш тоў нас цяў, пра фі лак ты ка кра дзя жоў на 
аб' ек тах АПК па-ра ней ша му за ста ец ца ак ту аль най праб ле май. У гэ тым кі рун ку мы пра-
цу ем у цес най звяз цы з пра ва ахоў ны мі ор га на мі. Рэй ды мі лі цыі не толь кі да зва ля юць 
вы явіць фак ты кра дзя жоў, але ма юць пра фі лак тыч ны эфект. Да па мо га лю дзей у па го нах 
ста но віц ца асаб лі ва ад чу валь най пад час пра вя дзен ня ад каз ных сель ска гас па дар чых 
кам па ній, ка лі мы вы ра ша ем агуль ную за да чу. Важ на, каб кож ны літр га ру ча га, кож ны 
кі ла грам мі не раль ных і ін шых угна ен няў, срод каў ахо вы рас лін трап ля лі па пры зна чэн ні 
і пра ца ва лі на бу ду чы ўра джай.

У тэму

ЧАЛАВЕК І ЗАКОН14 22 мая 2025 г.

Бу дзе вя лі кай па м
з аб' ек таў аг ра п
п'я ні цы, бес пра ц
ха рак та ры зу юц ц
У Брэсц кім аб ла
Дэ парт амен та а

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы.

Организатор аукциона – государственное пред-
приятие «МГЦН», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 10, 
тел. +375 (17) 360 42 22.

Форма торгов – открытый аукцион на повышение 
начальной цены.

Аукцион состоится 24 июня 2025 г. в 12.30 по адре-
су: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов).

Прием документов и консультации по вопросам 
участия в аукционе осуществляются с 23 мая 2025 г. 
по 19 июня 2025 г. включительно, в рабочие дни – 
с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – до 
16.00), по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 
Заявления на участие в аукционе, поступившие после 
установленного срока, не рассматриваются. Ответ-
ственность за достоверность сведений, указанных в 
документах, представленных для участия в аукционе, 
несут лица, их подавшие.

Порядок оформления участия в аукционе:
К участию в аукционе допускаются юридические 

или физические лица, в том числе индивидуальные 
предприниматели, внесшие в срок, установленный 
для приема документов на участие в аукционе, на 
указанный текущий (расчетный) банковский счет 
сумму задатка, подавшие организатору аукциона в 
указанный в извещении срок заявления на участие в 
торгах с приложением всех необходимых документов, 
заключившие с организатором аукциона соглашение 
о правах, обязанностях и ответственности сторон в 
процессе подготовки и проведения аукциона (далее – 
соглашение), зарегистрированные в журнале реги-
страции заявлений. Лицу, допущенному к участию в 
аукционе, организатор аукциона выдает билет участ-
ника аукциона, в котором указывается порядковый 
номер, под которым данное лицо зарегистрировано.

Для участия в аукционе лица, желающие участво-
вать в нем, подают организатору заявления на участие 
в аукционе с приложением следующих документов:

• документ, подтверждающий внесение суммы 
задатка на расчетный счет BY15 BLBB 3012 0190 3
985 8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Белинвестбанк», 
г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – государственное 
предприятие «МГЦН», УНП 190398583, кодификатор 
назначения платежа – 40901. Назначение платежа – 
задаток для участия в аукционе № 1-АЧ-25 по пред-
мету аукциона № 1. Сумма задатка соответствует 
начальной цене предмета торгов;

• копия документа, подтверждающего государ-
ственную регистрацию юридического лица или инди-
видуального предпринимателя, без нотариального 
засвидетельствования – для юридических лиц или 
индивидуальных предпринимателей Республики 
Беларусь;

• копии учредительных документов и выписка 
из торгового реестра страны учреждения (выписка 
должна быть произведена не ранее шести месяцев до 
подачи заявления на участие в аукционе) либо иное 
эквивалентное доказательство юридического статуса 
в соответствии с законодательством страны учрежде-
ния – для иностранных юридических лиц.

При подаче заявления на участие в аукционе:
физическое лицо, в том числе индивидуальный 

предприниматель, желающие участвовать в аукционе, 
предъявляют документ, удостоверяющий личность;

представитель лица, желающего участвовать в 
аукционе, предъявляет: документ, удостоверяющий 
личность; доверенность, за исключением случаев, 
когда юридическое лицо представляет его руково-
дитель; документ, подтверждающий полномочия 
руководителя юридического лица (приказ о назна-
чении на должность руководителя, или заверенную 
выписку из решения общего собрания, правления 
либо иного органа управления юридического лица 
в соответствии с учредительными документами, или 
трудовой договор (контракт), или соответствующий 
гражданско-правовой договор, или иные документы, 
подтверждающие полномочия), – если юридическое 
лицо представляет его руководитель.

Документы, составленные на иностранном языке, 
должны представляться (предъявляться) с переводом 
на белорусский или русский язык (верность перевода 
или подлинность подписи переводчика должны быть 
засвидетельствованы нотариально).

Порядок определения победителя аукциона:
Аукцион проводится в соответствии со ст.ст. 417, 

418 Гражданского кодекса Республики Беларусь и 
порядком проведения аукциона по продаже права 
заключения договоров аренды недвижимого иму-
щества, находящегося в частной собственности, 
утвержденным организатором аукциона (далее – 
Порядок).

Перед началом аукциона организатор аукциона 
проводит заключительную регистрацию лиц, допу-

щенных к участию в аукционе. Заключительная ре-
гистрация представляет собой замену организатором 
аукциона билетов участников аукциона на аукцион-
ные номера, под которыми участники аукциона будут 
участвовать в аукционе. После проведения аукциона 
участники аукциона обязаны вернуть эти номера ор-
ганизатору аукциона.

Аукцион проводит аукционист, определяемый ор-
ганизатором аукциона. Аукцион начинается с оглаше-
ния аукционистом правил проведения аукциона, шага 
аукциона. Шаг аукциона устанавливается аукциони-
стом в пределах от 5 до 15 процентов от предыдущей 
цены предмета аукциона, названной аукционистом.

Аукцион начинается с объявления аукционистом 
наименования, места нахождения, краткой характе-
ристики недвижимого имущества, право заключения 
договора аренды которого выставляется на аукцион, 
начальной цены, срока, на который будет заключен 
договор аренды. После оглашения данной инфор-
мации аукционист в соответствии с шагом аукциона 
объявляет первую цену предмета аукциона. Не до-
пускается продажа предмета аукциона по начальной 
цене. Аукцион продолжается до тех пор, пока по новой 
объявленной аукционистом цене аукционный номер 
поднимет только один участник аукциона. Аукционист 
трижды называет цену, по которой продан предмет 
аукциона, и объявляет о продаже данного предмета 
аукциона, а также сообщает номер участника аук-
циона, выигравшего аукцион (далее – победитель 
аукциона).

Если заявление на участие в аукционе подано 
только одним участником, либо для участия в нем 
явился только один участник, предмет аукциона 
продается этому участнику при его согласии по на-
чальной цене, увеличенной на 5 процентов, а такой 
участник признается лицом, приравненным к побе-
дителю аукциона.

Обязанности победителя аукциона (лица, при-
равненного к победителю аукциона):

подписать протокол о результатах проведения 
аукциона в день его проведения;

в течение 3 рабочих дней со дня проведения аук-
циона в установленном порядке перечислить на теку-
щий (расчетный) счет арендодателя сумму, за которую 
продан предмет аукциона, за вычетом внесенной им 
суммы задатка;

в течение 3 рабочих дней со дня проведения аук-
циона возместить организатору аукциона затраты 
на его организацию и проведение (информация о 
затратах доводится до сведения участников перед 
началом аукциона);

в течение 10 рабочих дней со дня проведения аук-
циона заключить с арендодателем договор аренды 
имущества.

Размер штрафа, уплачиваемого участником 
аукциона и (или) его победителем (приравненным 
к нему лицом) в случаях, предусмотренных законо-
дательством и соглашением, составляет 99 (девя-
носто девять) базовых величин на дату проведения 
аукциона.

Дополнительная информация:
базовая арендная величина (БАВ) с 01.04.2025 

составляет 18,77 рублей;

возможность осмотра имущества, право заключе-
ния договора аренды которого выставлено на аукцион, 
обеспечивает арендодатель;

организатор аукциона настоятельно рекомендует 
лицам, желающим участвовать в аукционе, уточнить 
у арендодателя возможность использования объекта 
под планируемые виды деятельности (в том числе с 
учетом требований санитарных и противопожарных 
норм), размеры арендной платы и коммунальных пла-
тежей, а также ознакомиться с проектом договора 
аренды имущества;

организатор аукциона в течение 5 рабочих дней со 
дня его проведения возвращает участникам аукциона, 
за исключением случаев, предусмотренных Порядком, 
внесенные ими задатки (сумма задатка, внесенного 
победителем аукциона (лицом, приравненным к по-
бедителю аукциона), засчитывается при оплате им 
стоимости предмета аукциона).

Телефоны для справок: 
отдел аукционов – +375 (17) 360 42 22, 

бухгалтерия – + 375 (17) 366 36 58. 

Извещение о проведении аукциона размещено на 
сайтах: организатора аукциона – www.mgcn.by (раздел 
«Недвижимость в аренду»); Минского городского ис-
полнительного комитета – www.minsk.gov.by (раздел 
«ПРОДАЖА/АРЕНДА»), Государственного комитета 
по имуществу Республики Беларусь – www.gki.gov.by 
(раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА ИМУЩЕСТВА»).

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие «МГЦН» 24 июня 2025 года проводит открытый аукцион № 1-АЧ-25 по продаже права 
заключения договора аренды недвижимого имущества, находящегося в частной собственности (далее – имущество)

№ 

предмета 

аукциона

Местонахождение 

имущества

Площадь 

(кв. м)

Размер коэффициента спроса 

к базовой ставке арендной 

платы (от 0,3 до 3) или размер 

арендной платы в БАВ

Начальная цена 

права заключения 

договора аренды имущества/ 

сумма задатка (руб.)

Целевое использование 

имущества

Наименование имущества, его характеристика, 

необходимые условия аренды и иные сведения

Арендодатель – ОАО «ГУМ», тел. +37517 343 10 92

1
г. Минск, 

ул. Раковская, 32
37,81 3 177,42

Офис, 
вид деятельности 
по согласованию 
с арендодателем

Здание до 1917 года постройки (памятник архитектуры), 
2-й этаж. В здании имеются: центральное отопление, элек-
троснабжение, холодное водоснабжение, канализация, 
пожарная сигнализация, телефонизация (оптоволокно). 
Срок аренды – 3 года
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Што бы ло, — бы ло. 
Адзін «чэл» з рай цэнт ра 
ў ста лі цу пры ехаў, па ха дзіў 
па пра спек тах, збо чыў 
у кра му, у піў ную, по тым — 
на... вы стаў ку. Ды яшчэ 
і рас про даж?.. А ўжо там...

— Глянь це, якая фай ная рэч! — 
пра па ну юць яму. — Скры тая ка ме-
ра. До ма ў ся бе па ста ві це — і ўсё, 
ні я кіх сак рэ таў.

— ?!
— Ну, вам жа ці ка ва, што жон ка 

ро біць, па куль вы тут?
— ?!
— Та ды бя ры це. Сён ня — са 

зніж кай, тан на.
— Але ж мне і дар ма не трэ ба: я 

без ка мер пра ўсё да зна ю ся.
— ?!
Да до му пры еду, ка ля пад' ез-

да гук ну: «Як спра вы, ша ла вы?!» 
Цёт кі з лаў кі ў ад каз: «Дзе ты іх 
ба чыш?.. До ма ў ся бе па гля дзі!» 
І да лей — поў ны рас клад: хто да 
жон кі ха дзіў і ку ды яна...» Ін шы мі 
сло ва мі (ад спа да ры ні Соф'і Ку-

сян ко вай з Ра га чоў шчы ны):
Так бы ло і ёсць ця пер:
Ян ка ў Цвер, Яні на — у «дверь».
Каб за ёю пра са чыць,
Мож на ка ме ру ку піць:
Сот ка бак саў — і вя до ма,
Жон ка дзе, як муж не до ма.

Вось та кі пе ра ход ад про зы 
жыц ця да, мож на ска заць, паэ зіі, 
якой заўж ды вы лу чаў ся тра ды цый-

ны звяз доў скі кон курс на най леп-
шы под піс да здым ка. Мож на яшчэ 
раз гля нуць на верх ні — ад на ша га 
фо та ка ра Лі за ве ты Го лад і...

Эк скурс у мі ну лае ад спа да ра 

Мі ка лая Ка ма роў ска га з Ор шы.

Пан Адольф спя ваў Паў лін цы:
«Ся дзіць го луб на га лін цы...»
Фо та Лі зы каб па ба чыў —
Пес ню б тут жа пе рай на чыў!

Яшчэ і та му, па вод ле спа да ры-

ні Тац ця ны Пет ра чэн кі з аг. Бы-

чы ха Га ра доц ка га ра ё на, што 
ўсё мя ня ец ца:
Ой, га луб кі, га лу бы!
Не шу кай це вы ду бы,
Ні бя роз кі, ні асін кі,
Ні якой-не будзь ра бін кі.
У час су цэль на га пра грэ су
Ад вы кай це вы ад ле су.
Ка ля ка мер сэл фі зро бім,
Зні зу над піс: «#на пры ро дзе».

І пры гэ тым, што ці ка ва, на ват не 
схлу сім, бо мае ра цыю спа да ры ня 

Лю боў Чыг ры на ва з Мін ска:

Мод на ка ме ру па ве сіць
На ста ян цы, у кра ме, у ле се...
Толь кі гэ тыя ві зі ры
Бо лей, ска жам, для блі зі ру.
Той, хто ўмее спрыт на крас ці,
Ус пры мае іх за шчас це:
Вар таў нік не ў мо дзе бо лей,
Ён не смаль не ў спі ну сол лю.

Вось гэ та — ужо дак лад на, бо 
ця пер (пі ша спа да ры ня Чыг ры-

на ва)

У аб' явах на шых но вых
(Я не хлу шу, да лі бог!):
За пра ша юць у ахо ву
Да ся мі дзе ся ці трох.
І за ня так там ха ро шы:

Зве сіў но гі ды ся дзі,
За раб ляй уну кам гро шы
Знай — у ка ме ры гля дзі.

А ўжо яны — як ка жуць зла дзеі ды 
зла дзюж кі — вель мі дрэн ная пры-
кме та. Ка лі да слоў на, то: «Ка ме ры — 
гэ та ад на знач на да ка ме ры».

Як раз ад туль, з мес цаў не ду жа 
ад да ле ных, і шчы рыя на ра кан ні: 
маў ляў, не ка лі браў дзя сят ку, ішоў 
у кра му і вы но сіў ад туль два ка вал кі 
каў ба сы, дзве пляш кі ві на, дзя ся так 
яек, га лоў ку сы ру... По тым гэ тых 
ка мер паў сюль на ве ша лі. А ка лі 
звер ху на іх яшчэ і птуш ку...
Тут хо чаш вер, аль бо не вер,
Ды зуб даю вам я:
Эфект ад ка ме ры ця пер
Па боль шае ўдвая!

Лі чыць так спа дар Мі ку ліч са 

Стоўб цаў і мае ра цыю, бо дак-
лад на вя до ма, што той жа со кал 
на ват ма лень кую зда бы чу мо жа 
раз гле дзець з вы шы ні ў паў та ра 
кі ла мет ра.

На здым ку, лі чы це, зу сім не 
ён? Ма гі ляў чан ка Т. Мі ха ле віч 
так са ма ду мае, бо звяр та ец ца да 
птуш кі з пра нік нё ным:
Га лу бо чак, птах сі вень кі,
Не гля дзі ў маё акно.
Усю пен сію на ле кі
Ад да ла ўжо даў но.

Зна чыць, на ней кі па час ту нак 
раз ліч ваць птуш цы не трэ ба?

(У ад на го ту тэй ша га дзяд ка, 
да рэ чы, як раз та кое проз ві шча 
бы ло: Нябрэба. Каб па цвер дзіць, 
што праў да, ён заў сё ды паш парт 
з са бой на сіў. А тут не як за быў ся 
і, як на лі ха, са млеў на ву лі цы... 
Доб ра, што «хут кая» па да спе ла — 
ад ка ча лі бе да ка. Пы та юц ца, як 
проз ві шча. Ён шчы ра: «Ня трэ ба». 
Док тар у ад каз: «Ну вам, мо жа, і 
не вель мі... А нам — дык яшчэ і як. 
Для спра ва зда чы, для па рад ку».)

Каб на вес ці яго — паў сюд на, — 
лю дзі шмат што пры дум ля лі і пры-
дум ля юць, шмат што па чы на лі і 
па чы на юць. Праў да, з роз ным 
пос пе хам. На дум ку спа да ры ні 

Соф'і Ку сян ко вай:

У кал га се вы ра ша лі,
Што зра біць, каб так не кра лі,
Бо вы но сяць жа гур мой
Зба жы ну, бен зін, удой...

Ка ме ры ўста ля ва лі,
Іх за ноч 

так са ма скра лі.
А ўсё та му, трэ ба 

ра зу мець, што не бы-
ло ў гас па дар цы Ад-
эла і ды Пят роў ны.

Чым яна ад мет ная? Ну хоць 
бы тым, што ней кай ноч чу да яе 
ў ква тэ ру зло дзей за лез і вы нес — 
ну ўсё чыс та чка: па боі, пра клё ны, 
со рам, зня ва гу, боль... За рок ся, 
бед ны, не толь кі крас ці, на ват 
па ду маць!

Пэў на, ён па чат коў цам быў.
Спы та е це, у чым роз ні ца па-

між ім, зло дзе ем-ама та рам і са-
праўд ным про фі? Ды ў тым, што 
пер шы спы няе ча ла ве ка гроз ным 
«Ка ша лёк ці жыц цё?!» аль бо ле-
зе ў чу жую ква тэ ру, дру гі — як раз 
на ад ва рот — шчы ра пры вя чае ў 
ней кай уста но ве ці офі се, сар дэч-
на про сіць: «Ка лі лас ка, пад пі шы-
це вось тут і тут».

А вы нік, мож на ска заць, адзін 
і, на дум ку су жэн цаў Аст роўскіх 

з Мін ска, до сыць сум ны:
Ра ней жы лі — зам коў не зна лі,
Мят лою дзве ры пад пі ра лі,
Бо лю дзі не ра бі лі шко ды...
Ця пер — ну глянь — 

паў сюд на ко ды,
Ахо ва, соч ка і за по ры,
У ле се (?!) — ві дэа пры бо ры...
І што — пра па лі лаў ка чы?
Аб гэ тым ле пей пра маў чым.

А по тым па го дзім ся (ра доч кі з 
та го ж кан вер та), што
У ва ро ны фай ны зрок,
Ба чыць мно га і зда лёк...
Вось та кі ж ён і ў зла дзе яў,
Прай дзі све таў, лі ха дзе яў
Іх, на го ра, — не злі чо на...
Так што сам не будзь ва ро най.

Вось на гэ тай ак ту аль най «но-
це» і скон чыць бы чар го вы агляд, 
але ж трэ ба па ве да міць, што най-
леп шыя под пі сы да па пя рэд ня га 
здым ка (са сло і ка мі гур коў ка ля 
смет ні цы. Гл. ну мар за 22 са ка-
ві ка г.г. аль бо сайт — «Звяз да», 
«Ка лей да скоп», «Хто ка го?»), па-
вод ле вя лі ка га чы тац ка га жу ры, 
да сла лі спа да ры ні Соф'я Ку сян-

ко ва з Ра га чоў шчы ны і Лю боў 

Чыг ры на ва з Мін ска, спа да ры 

Ва ле рый Гаў рыш з Ча ву саў і Мі-

ка лай Ка ма роў скі...

З гэ тым, апош нім мер ка ван-
нем, па га дзі ла ся і жу ры ма лень-
кае, рэ дак цый нае. Та кім чы нам, 
прыз у вы гля дзе пад піс кі на 
«Звяз ду» на трэ ці квар тал бя гу-
ча га го да на кі роў ва ец ца ў слаў ны 
го рад Ор ша.

Хо ча це, каб род ная га зе та на 
род най мо ве пяць ра зоў на ты-
дзень пры хо дзі ла да вас? Та ды 
ва ры ян таў два: пер шы — свое ча-
со ва афор міць пад піс ку, дру гі — 
уваж лі ва па гля дзець на чар го вы 
кон курс ны зды мак (унізе), пры-
ду маць ка рот кі, дас ціп ны под піс 
(мож на не каль кі) і да слаць у рэ-
дак цыю. Шанц на вый грыш мае 
кож ны.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж (дак лад ней — ад спа-

да ра Мі ка лая Ста рых з Го ме ля) 
тро хі проз ві шчаў і ліч баў: «Ле тась 
у звяз доў скай гуль ні «Хто ка го?» 
у пе ра мож цы вы хо дзі лі Аляк сандр 
Ма тош ка з Ра сон ска га ра ё на, 
Юрый Ві на гра даў з Док шыц ка га, 
Ва лян ці на Гу дач ко ва з Жыт ка віч, 
Лю боў Чыг ры на ва з Мін ска...

У яе, да рэ чы, най бо лей (13!) 
пе ра мог па вы ні ках усіх 23 (!) се-
зо наў. Па 11 — у су жэн цаў Аст роў-
скіх з Мін ска і Ва ле рыя Гаў ры ша з 
Ча ву саў, 10 — у Ана то ля Га ра чо ва 
з Іў еў шчы ны, 9 — у мя не, Мі ка лая 
Ста рых, 8 — у Ва лян ці ны Гу дач ко-
вай з Жыт ка віч, 7 — у Соф'і Ку сян-
ко вай з Ра га чоў шчы ны»...

«Як жа трэ ба лю біць ча ла ве ка, 
каб узяць ды на ве даць яго?» — пы-
таў адзін з паэ таў.

Як жа трэ ба са чыць, да ра жыць 
гэ тым кон кур сам, каб з го ду ў год 
вес ці па доб ную ста тыс ты ку!

Зрэш ты, лю бя чы, гэ та, му сіць, 
ня цяж ка? Пі шы це!

«У ВА РО НЫ ФАЙ НЫ ЗРОК:«У ВА РО НЫ ФАЙ НЫ ЗРОК:
БА ЧЫЦЬ МНО ГА І ЗДА ЛЁК...»БА ЧЫЦЬ МНО ГА І ЗДА ЛЁК...»
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Лот № 1.  

Объект недвижимого имущества в составе:

1) Капитальное строение с инвентарным номером 

630/С-42706, общей площадью 1497,5 кв. м, располо-

женное по адресу: Минская обл., Молодечненский р-н, 

Радошковичский с/с, 28, вблизи д. Удранка. Назначе-

ние: здание специализированное иного назначения; 

наименование: клуб-столовая. Составные части и 

принадлежности: блочный подвал, бетонное овоще-

хранилище, асфальтобетонное покрытие, цементно-

бетонные дорожки, ограждение;

2) Капитальное строение с инвентарным номером 

630/С-78086, общей площадью 42,2 кв. м, располо-

женное по адресу: Минская обл., Молодечненский р-н, 

Радошковичский с/с, 28/10, вблизи д. Удранка. На-

значение: здание специализированное иного назна-

чения; наименование: трансформаторная подстанция. 

Составные части и принадлежности: отсутствуют;

3) Капитальное строение с инвентарным но-

мером 630/С-42710, общей площадью 225,5 кв. м, 

расположенное по адресу: Минская обл., Моло-

дечненский р-н, Радошковичский с/с, 28/3, вблизи 

д. Удранка. Назначение: здание специализирован-

ное для лечебно-профилактических и санаторно-

курортных целей; наименование: спальный корпус. 

РУП «ТОРГОВЫЙ ДОМ «ВОСТОЧНЫЙ» 
извещает о проведении 10.06.2025 открытого аукциона 

по продаже недвижимого имущества

УСЛОВИЯ

1. Победитель аукциона либо в случае, если заявление на участие 

в аукционе подано только одним участником, и он согласен приобрести 

Объект по начальной цене, увеличенной на 5 (пять) процентов (далее – 

Претендент на покупку), не позднее 3 (трех) рабочих дней со дня прове-

дения аукциона на основании счета-фактуры возмещает Организатору 

затраты на организацию.

2. Срок подписания договора купли-продажи предмета аукциона 

не может превышать 15 (пятнадцать) рабочих дней со дня проведения 

аукциона.

3. Срок оплаты предмета аукциона должен составлять не более 

3 (трех) рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи.

4. На Претендента на покупку распространяются правила и усло-

вия, установленные законодательством Республики Беларусь для 

победителя аукциона. Организация и проведение аукциона осущест-

вляются в соответствии с действующим законодательством Респуб-

лики Беларусь.

5. Порядок проведения аукциона, в том числе об оформлении участия 

в аукционе, указан на сайте konfiskat.by. 

Аукцион состоится 10.06.2025 в 15.00 

по адресу: г. Минск, ул. Уручская, 27, актовый зал.

Заявление на участие с приложением необходимых документов, 

в том числе документа, подтверждающего внесение суммы задатка 

с отметкой банка, принимаются по адресу: г. Минск, ул. Уручская, 14а, 

в рабочие дни: пн.–чт. – с 08.30 до 13.00, с 14.00 до 17.30, пт. – с 8.30 до 

13.00, с 14.00 до 16.15. 

Окончание приема заявлений – 05.06.2025 в 15.00.

Задаток перечисляется на расчетный банковский счет Организатора 

аукциона: р/с BY53 АКВВ 3012 0134 7111 1530 0000, БИК АКВВВY2Х, 

ОАО «АСБ Беларусбанк» ЦБУ № 514, г. Минск, ул. Сурганова, 47а, по-

лучатель – РУП «Торговый дом «Восточный», УНП 101127633, ОКПО 

37411910. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе по 

продаже капитального строения (изолированного помещения), Лот № 1, 

проводимом 10 июня 2025 года.

Сведения о Заказчике аукциона: ОАО «Алеся», УНП 100619249, 

ОКПО 05543030. 220123, г. Минск, ул. Старовиленская, 131, тел.: 

+375 17 270 39 10, +375 17 270 15 13.

Лот может быть снят с аукциона Организатором в любое время, 

но не позднее, чем за 5 (пять) календарных дней до наступления 

даты проведения аукциона.

Контакты организатора аукциона: 

+375 44 763 62 63; +375 275 75 12.

Составные части и принадлежности: четыре террасы 

на деревянных сваях;

4) Капитальное строение с инвентарным номе-

ром 630/С-42708, общей площадью 225,8 кв. м, рас-

положенное по адресу: Минская обл., Молодечненский 

р-н, Радошковичский с/с, 28/2, вблизи д. Удранка. На-

значение: здание специализированное для лечебно-

профилактических и санаторно-курортных целей; наи-

менование: спальный корпус. Составные части и при-

надлежности: четыре террасы на деревянных сваях;

5) Капитальное строение с инвентарным номе-

ром 630/С-42709, общей площадью 224,9 кв. м, рас-

положенное по адресу: Минская обл., Молодечнен-

ский р-н, Радошковичский с/с, 28/5, вблизи д. Удран-

ка. Назначение: здание специализированное для 

лечебно-профилактических и санаторно-курортных 

целей; наименование: спальный корпус. Составные 

части и принадлежности: четыре террасы на дере-

вянных сваях;

6) Капитальное строение с инвентарным номером 

630/С-78084, общей площадью 107,3 кв. м, располо-

женное по адресу: Минская обл., Молодечненский р-н, 

Радошковичский с/с, 28/8, вблизи д. Удранка. Назна-

чение: здание специализированное складов, торго-

вых баз, баз материально-технического снабжения, 

хранилищ; наименование: склад. Составные части и 

принадлежности: отсутствуют;

7) Капитальное строение с инвентарным номером 

630/С-78085, общей площадью 105,6 кв. м, располо-

женное по адресу: Минская обл., Молодечненский 

р-н, Радошковичский с/с, 28/9, вблизи д. Удранка. На-

значение: здание специализированное для лечебно-

профилактических и санаторно-курортных целей; наи-

менование: медицинский корпус. Составные части и 

принадлежности: две кирпичные пристройки;

8) Капитальное строение с инвентарным номером 

630/С-78090, общей площадью 15,8 кв. м, располо-

женное по адресу: Минская обл., Молодечненский 

р-н, Радошковичский с/с, вблизи д. Удранка. Назна-

чение: здание специализированное иного назначения; 

наименование: здание сторожки. Составные части и 

принадлежности: отсутствуют;

9) Капитальное строение с инвентарным номе-

ром 630/С-78089, расположенное по адресу: Минская 

обл., Молодечненский р-н, Радошковичский с/с, 28/2, 

вблизи д. Удранка. Назначение: сооружение специали-

зированное водохозяйcтвенного назначения; наиме-

нование: водонапорная башня. Составные части и 

принадлежности: отсутствуют. 

Капитальные строения расположены на земельном 

участке с кадастровым номером 623875700099000001, 

площадью 6,5437 га (право постоянного пользования). 

Обременения, связанные с Объектом, земельным 

участком, на котором он располагается: отсутствуют. 

Начальная цена продажи – 947 872,80 бел. рублей 

(с учетом НДС), задаток – 94 787,28 бел. рублей. 

Шаг аукциона – 5 %.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1848 год — па чаў дзей ні чаць Дняп-
роў ска-Буг скі ка нал (ра ней — 

Ка ра леў скі ка нал) — вод ная ар тэ рыя, якая 
злу чае ра ку Му ха вец (ба сейн За ход ня га Бу-

га) з ра кой Пі най (ба сейн Пры пя ці). Асноў ныя ра бо ты на 
вод ным шля ху бы лі ажыц цёў ле ны ў 1846—1848 га дах. 
Агуль ная даў жы ня — 196 км, штуч ная част ка шля ху (ад 
Коб ры на да вёс кі Ду бае на Пі не) — 110 км.

1900 год — на ра дзіў ся (в. Іза ба ле ва, ця пер у 
Пу ха віц кім ра ё не) Мі ка лай Іва на віч Кас-

пя ро віч, бе ла рус кі эт ног раф, края знаў ца, мо ва знаў ца, 
мас тацт ва знаў ца, лі та ра ту раз наў ца. Вы ву чаў лек сі ку 
бе ла рус кай мо вы, фальк лор, гіс то рыю ар хі тэк ту ры, на-
ву кі, тэ ат р, асаб лі вас ці ўкла ду жыц ця пра цоў ных. Аў тар 
ра бот «На род ны ар на мент», «Бе ла рус кая куль ту ра», 
«Края знаў ства» і інш.

1928 год — у Віль ні за кон чыў ся суд над 56 чле-
на мі Бе ла рус кай ся лян ска-ра бот ніц кай 

гра ма ды. Гэ та па лі тыч ная пар тыя бе ла ру саў у За ход няй 
Бе ла ру сі ў між ва ен най Поль шчы, якая бы ла ство ра на 
ў чэр ве ні 1925 го да на асно ве гру пы прад стаў ні коў бе-
ла рус кай мен шас ці ў поль скім Сей ме. Яна пас ля доў на 
вы сту па ла за дзяр жаў ную са ма стой насць краю. Са мая 
вя лі кая пар тыя 1920-х га доў у За ход няй Бе ла ру сі.

1813 год — на ра дзіў ся Ры хард Ваг-
нер, ня мец кі опер ны кам па-

зі тар, ды ры жор, дра ма тург (аў тар ліб рэ та 
сва іх опер), фі ло саф. Ака заў знач ны ўплыў 

на еў ра пей скую куль ту ру на мя жы ста год дзяў, асаб лі-
ва — ма дэр нізм.

1859 год — на ра дзіў ся Ар тур Ко нан Дойл, бры-
тан скі пісь мен нік. Атры маў най боль шую 

вя до масць дзя ку ю чы сва ім дэ тэк тыў ным гіс то ры ям пра 
Шэр ла ка Холм са і док та ра Ват са на, якія ста лі пра ры вам 
у га лі не дэ тэк тыў на га жан ру.

1940 год — ука зам Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са-
ве та СССР быў за сна ва ны за ла ты ме даль 

«Серп і Мо лат» для ад роз нен ня гра ма дзян, уда сто е ных 
зван ня «Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы».

22 МАЯ

Вядучая рубрыкі Ва лян ці на ДОЎ НАР.

НЕ МАЙ СТО РУБ ЛЁЎ
«Мы — лю дзі тры ву шчыя», — ка заў пра ся бе Пят ро віч 

і тры ваў, ка лі не ста ла яго Лю сі, ка лі збы ваў з пад вор ка 

апош нюю жыў насць, ка лі ра зам пра па лі пчо лы...

Ка лі ж пад ко ла мі ней ка га аў то за гі ну ла лю бі мая ры-

жая кош ка Мар кош ка, ус пры няў гэ та як апош ні зва нок 

пе рад улас ным ско нам: ку піў са бе не да ра гі кас цюм, чор-

ную ка шу лю і ча ра ві кі, сы ну па ка заў, дзе што ля жыць.

...Юр ка, яго ма лод шань кі, здаў на і до сыць па спя хо ва 
зай маў ся ней кім біз не сам, але ж пры гэ тым нос да ня бёс 
ні ко лі не за дзі раў. Час ця ком пры яз джаў у вёс ку, на во зіў 
роз най сма ка ты, а ка лі баць ка за стаў ся адзін, па чаў уга-
вор ваць, каб той пе ра ехаў у го рад.

І на ват уга ва рыў! Што праў да, — праз год і толь кі та ды, 
як ку піў яму хай не вя ліч кую, але асоб ную ква тэ ру не па да-
лёк ад сва ёй, як па абя цаў, што з ме сяц ра зам з ім па жы-
ве — да па мо жа асвой тац ца ды хоць тро хі пры вык нуць.

...Што здзі ві ла (пры чым абод вух), да «пан ска га жыц-
ця», да вы год і гуль тай ства на ва сёл пры звы ча іў ся не дзе 
за ты дзень. Ра ні цай, ледзь прад раў шы во чы, ён уклю чаў 
тэ ле ві зар (но вы, ка ля ро вы, эк ран на ўсю сця ну!) і ча го там 
толь кі не ба чыў!..

Факт, што праз ме сяц-дру гі ён ужо сме ла кры ты ка ваў за-
меж ных па лі ты каў, ву чыў ня вест ку (між ін шым, док тар ку), 
як зні зіць ціск без таб ле так. Ёй жа да во дзіў роз ні цу па між 
арт ры там і арт ро зам і ўсім ка заў, што, каб за ха ваць зда роўе, 
трэ ба кож ны дзень ра біць 10 ты сяч кро каў. Сам жа, сха дзіў-
шы ў кра му і на зад (а больш, маў ляў, ня ма ку ды, хі ба на 
трэ на жо ры...), на лі чыў іх ка ля ся мі сот, што вель мі ма ла!

Але ж дай ма ла пры ез джа га не столь кі гэ та. До ма, у 
вёс цы і ва ко лі цах, яго ўсе ве да лі і па ва жа лі, яму кож ны 

стрэч ны яшчэ зда лёк «да ваў» свой «Зда раст вуй!» ці «Доб-
ры дзень!», па ціс каў ру ку, рас пыт ваў пра жыц цё ды зда-
роўе. Тут жа, у го ра дзе, у сва ім два ры, ды што там — на ват 
у пад' ез дзе, яго не ве да лі і, як вы гля да ла, ве даць не ха це лі. 
Асоб ныя на ват «шу га лі ся», ка лі ён ві таў ся.

Пят ро віч не ра зу меў, як жа так; сям'я ста ра ла ся тлу-
ма чыць і су ця шаць, што дня пра вед ваць, але ж га лоў-
нае...

Ра ні цай 23 лю та га са свай го вы со ка га акна дзед уба-
чыў цэ лую пра цэ сію. Пер шым з сы на вай ма шы ны вый-
шла ўнуч ка з бу ке там і тор там, по тым унук-сту дэнт з 
ней кай скрын кай, за ім сын з чар го вы мі гас цін ца мі і 
ня вест ка.

Пят ро віч за га дзя рас чы ніў дзве ры, вы слу хаў він ша ван-
ні, пры няў тую скрын ку ў якас ці па да рун ка і на сця ро жыў ся, 
бо ад чуў, што ў ёй... неш та ва ру шыц ца.

— Што там? — спы таў у гас цей.
— А ты ад крый, па гля дзі, — за ўсмі ха лі ся тыя.
Пят ро віч па ста віў скрын ку на зэ длік, пад няў на крыў ку 

і як не пра сля зіў ся — ад туль на яго зір ну лі ну та кія хіт рыя 
во чы... Са бач ка... А ўжо ж не вя ліч кі, кал ма цень кі, ры жы — 
аку рат, як яго Мар кош ка!

— Во, сяб рам бу дзе! — па абя ца ла ўнуч ка.
— Зна чыць, Друж ком?! — пры ду маў мя нуш ку дзед.
— І трэ на жо рам, — тут жа пад ха пі ла ня вест ка. — Хо піць 

вам на ка на пе ся дзець ды ў «скрын ку» гля дзець! Бу дзе-
це ма ца ваць зда роўе: са ба ку вы гуль ваць, ха дзіць з ім 
па ву лі цы, ды хаць све жым па вет рам, «на мот ваць» свае 
ты ся чы кро каў...

На конт па вет ра — у го ра дзе — Пят ро віч вель мі ха цеў 
і мог бы па спра чац ца. Але са бач ка ўжо ся дзеў у яго на 
ру ках, цяг нуў сваю пыс ку да ба ра ды і ву шэй — вы ма гаў 
ува гі. І тым са мым у ко ра ні (пры чым да леп ша га!) мя няў 
дзе да ва жыц цё. Бо ця пер Пят ро віч ужо меў аб кім кла-
па ціц ца і ка го па гла дзіць, з кім за га ва рыць і вый сці на 
ву лі цу, дзе ім, абод вум, з та го са ма га дня ўжо ўсмі ха лі ся. 
І не толь кі дзе ці.

І. Ці то віч, г. Мінск.

НАПРЫКАНЦЫ16 22.05.2025 г.
Апошняя чвэрць 

20.05—26.05.
Месяц у сузор'і 

Авена.

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.
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Юрый ФА ЛІН СКІ, 

г. Мінск.
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